
08-07-2019               Hcb/Rsg                    Uncorrected/Not for publication                                        1 

(1100/NK/MMN) 

1100 Hours 

(Hon. Speaker in the Chair) 

माननीय अध्यक्ष: क्वेश्चन ऑवर 201, श्री दवेजी पटेल – उपस्थित नहीं। 

      श्री पी. पी. चौधरी ।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदथयगण, क्वेश्चन ऑवर के बाद आपको बोलने का मौका देंगे।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: क्वेश्चन ऑवर के बाद व्यवथिा दी है, पेपर लेड के बाद आपको बोलने का मौका 

स्दया जाएगा, व्यवथिा दे दी गई है।    

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: बालू जी को जीओ ऑवर में बोलने का मौका देंगे।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैंने व्यवथिा दे दी है, पेपर लेड होने के बाद आपको बोलने का मौका स्दया 

जाएगा। 
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 (प्रश्न 201) 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): माननीय अध्यक्ष जी, सबसे पहले मैं माननीय प्रधान मंत्री मोदी जी, 

ट्राइबल स्मस्नथट्री और मंत्री जी को बहुत-बहुत धन्यवाद देना चाह गंा। 70 सालों के बाद भी पाली 

लोक सभा के्षत्र का ट्राइबल एररया पाचंवें शेड्यूल से वंस्चत िा। पहली बार इस एररया को पाचंवें 

शेड्यूल में रखने के स्लए मैं आपको बहुत-बहुत धन्यवाद दतेा ह ।ं इससे सभी बेस्नस्िट जो पाचंवें 

शेड्यूल में हैं, उन ट्राइबल लोगों को स्मलेंगे जो 70 सालों से वंस्चत िे। मेरा क्वेश्चन आपके मािफ त 

माननीय मंत्री जी है स्क जहा ंतक ई-गवनेंस की बात है, आपने ऑनलाइन पोटफल की बात की, 

कािी थकीम के बार ेमें कहा, लेस्कन गवनेंस की अनस्प्रस्सडेंटेड थपीड और थकेल स्पछले पाचं 

सालों में रही है, उसका स्पवटल रोल ई-गवनेंस का है, स्डस्जटल इंस्डया का है।  

मैं आपके मािफ त से पूछना चाह गंा स्क टीएसपी िंड बहुत बड़ा िंड है, टीएसपी िंड सेंटर, 

थटेट गवनफमेंट और यूस्नयन टैररटरी का है, कम्प्लीट िंड चैनलाइज होकर एक पाइपलाइन में 

जाता है, सेंट्रल गवनफमेंट के स्लए ई-गवनेंस की व्यवथिा कर दी है, लेस्कन थटेट गवनफमेंट और 

यूस्नयन टैररटरी का भी बहुत बड़ा िंड है, जब सारा चैनलाइज होकर एक जगह जा रहा है तो वह 

िंड स्मसयूज न हो, उसके स्लए सरकार की क्या योजना है? क्या थटेट गवनफमेंट और यूस्नयन 

टैररटरी को भी आप शास्मल कर रहे हैं या नहीं?  

श्री अर्जुन मजुंडा: अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदथय को आपके माध्यम से सूस्चत करना चाहता ह  ं

स्क भारत सरकार  का ट्राइबल स्मस्नथट्री ने जो कायफ योजना तैयार की है, उसमें सभी राज्यों और 

केन्र शास्सत राज्यों को पाचंवीं और छठी अनसूुची के के्षत्र में पूणफ रूप से सस्म्पमस्लत करने की 

योजना बनाई है। उस कायफ योजना के तहत राज्यों को राज्यों के नेटवस्किं ग स्सथटम से जोड़ने का 

प्रयास स्कया है। अभी कुछ स्दन पहले जो छात्रवसृ्ि आबटंन होती िी, उसे राज्यों के डेटा के साि 

केन्र के पोटफल से कनैक्ट कर स्दया है। स्कसी भी राज्य से कोई भी छात्र सीधे ऐसी योजनाओ ंका 

लाभ ले, वह राज्य और केन्र को भी सूचना प्राप्त हो जाएगी। इस तरह से सभी योजनाओ ंके सदंभफ 

में राज्य सरकार के साि स्मल कर केन्र सरकार की एक वहृत योजना मान्यवर नरने्र भाई मोदी 
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जी के नेततृ्व में चल रही है। पाचंवीं और छठी अनसूुची के के्षत्र जीआईएस मैस्पगं के माध्यम से 

प्रत्येक गावं को स्पन पाइंट कायफक्रम को कायफ योजना के साि सस्म्पमस्लत कर रहे हैं। सभी माननीय 

सदथय उन सूचनाओ ंको प्राप्त कर सकते हैं।  

माननीय अध्यक्ष: ऐसे स्लीमेंटरी क्वेश्चन एलाउ नहीं है, लेस्कन एलाऊ करता ह ।ं   

(1105/SK/VR) 

श्री पी.पी. चौधरी (पाली): माननीय अध्यक्ष जी, धन्यवाद। एकलव्य मॉडल रसे्जडेंस्शयल थकूल, 

अपने आप में बहुत बड़ा नाम है। 

माननीय अध्यक्ष: आप ससं्क्षप्त में पूस्छए। पहले नबंर वाले माननीय सदथय नहीं हैं, इसस्लए आपको 

स्लीमेंटरी प्रश्न अलाऊ स्कया है। देवजी ने आपके स्लए स्लखकर स्दया है। 

श्री पी.पी. चौधरी (पाली): एकलव्य मॉडल रसे्जडेंस्शयल थकूल, सैंट्रल थकूल और कथतूरबा गाधंी 

बास्लका स्वद्यालय और नवोदय स्वद्यालय की तजफ पर हैं। ट्राइबल एररया में इनके द्वारा क्वास्लटी 

आि एजकेुशन इम्पपाटफ  की जा रही है। 31 माचफ, 2017 तक करीब 260 स्वद्यालय सैंक्शन हुए हैं, 

इसमें से 161 िंक्शनल हैं। अन्य कब िंक्शनल होंगे? आस्टफकल 275 के तहत थटेट गवनफमेंट को 

ग्ाटं दी जाती है। इसके साि महत्वपूणफ स्वषय ररव्य ुऔर मॉस्नटररगं का है। इन स्वद्यालयों का ररव्य ु

और मॉस्नटररगं बहुत अच्छे तरीके से होना चास्हए। मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से पूछना 

चाहता ह  ंक्या इन स्वद्यालयों की ररव्य ुऔर मॉस्नटररगं के स्लए ई-गवनेंस को एक्सटैंड कर रहे हैं या 

नहीं?  

       ट्राइबल एररया को 5वें शैड्यूल में रख स्दया है। पाली लोक सभा थकूल में एकलव्य मॉडल 

रसे्जडेंस्शयल थकूल नहीं है, इसे खलुवाने की मेहरबानी करें। धन्यवाद। 

श्री अर्जुन मजण्डा: माननीय सदथय ने बहुत महत्वपूणफ प्रश्न पूछा है। एकलव्य स्वद्यालय इससे पहले 

जो सचंास्लत होते िे, राज्य सरकार को सीधे तौर पर आबसं्टत करने के बाद राज्य सरकार के 

माध्यम से ही  एग्जीक्यूशन और चलाने का काम होता िा। माननीय नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में 

इस समय यह स्नणफय हुआ है स्क इसकी क्वास्लटी और क्वासं्टटी, दोनों को मॉस्नटर करने के स्लए 
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एकलव्य और नवोदय स्वद्यालय की तजफ पर एक सगंठन के माध्यम से सचंास्लत हो, भारत सरकार 

के माध्यम से हो, इस सदंभफ में पूरी कायफ योजना तैयार हो गई है। कई बार ऐसा देखा गया है, खास 

करके कुछ प्रदेशों में स्क इसका एग्जीक्यूशन बहुत स्डलेड है। इसस्लए इस तरह के स्नणफय लेकर 

माननीय नरने्र मोदी जी ने 75वीं वषफगाठं मनाने के स्लए बहृद कायफ योजना के साि ट्राइबल 

स्मस्नथट्री को यह दास्यत्व स्दया है। हम इसे समय पर पूरा करेंगे। 

 माननीय सदथय की जो स्चतंा अपने ससंदीय के्षत्र के स्लए है, इसे स्नस्श्चत रूप से मंत्रालय 

देखेगा। 

SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): Hon. Speaker, Sir, in my 

constituency Pollachi, which falls in Tamil Nadu, approximately 10,000 tribal 

families are living in the Notified Forest Area. They do not have proper houses 

and are living in huts. I want to know from the hon. Minister whether the 

Ministry has any scheme to build houses for tribal families living in Notified 

Forest Area.  

 Sir, I have one more question to raise before the hon. Minister. It is 

because of the human-animal conflict that one or two deaths happen every 

week in Valparai station in my constituency. I want to know what steps the 

Ministry can take to stop the human-animal conflict. Thank you.  

श्री अर्जुन मजण्डा: माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय सदथय को बताना चाहता ह  ं स्क अभी एक 

स्वषय एिआरए, िोरथेट राइट एक्ट के आधार पर वन्य के्षत्र रहने वाले लोगों के बार ेमें चल रहा है। 

इसके ऊपर माननीय सपु्रीम कोटफ  ने भी स्चतंा व्यक्त की है और भारत सरकार को भी बहुत अस्धक 

स्चतंा है। इस पर लगातार बैठकें  हो रही हैं स्क इसके थिायी समाधान क्या होंगे, कैसे होंगे? इस 

स्चतंा को लेकर हम बहुत जल्दी ही स्नणफय पर पहुचंेंगे तास्क इन के्षत्रों के स्वकास, जैसे शैक्षस्णक 
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और थवाथ्य कें र जैसे मामलों का समाधान करते हुए वहा ंरहने वाले लोगों के सही तरीके से रहने 

के स्लए समसु्चत व्यवथिा की जा सके। 

श्री मनसजखभाई धनर्ीभाई वसावा (भरूच): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके द्वारा माननीय मंत्री 

जी से पूछना चाहता ह  ंस्क देश में बहुत सी योजनाए ंट्राइबल डैवलपमेंट के स्लए चल रही हैं और 

राज्य सरकार भी ट्राइबल लोगों के स्लए अच्छा कायफ कर रही है। इनके स्लए बहुत सी परुानी 

योजनाए ंभी हैं। क्या उनकी समीक्षा की जा सकती है या उनको ड्राप स्कया जा सकता है?  

आज पूर ेदेश में कई राज्यों जैसे 

 महाराष्ट्ट्र, गजुरात और मध्य प्रदेश में ट्राइबल बैल्ट में आस्दवास्सयों के पास स्सचंाई की 

ससु्वधा नहीं है। 

(1110/MK/SAN) 

इस परुानी स्सचंाई योजना को ड्राप करके इस िंड का उपयोग कर क्या सरकार स्सचंाई 

हेत ुकोई नई योजना बनाना चाहती है? 

श्री अर्जुन मजुंडा: अध्यक्ष महोदय, एक सथंिा आई.टी.डी.ए (इंस्टगे्टेड ट्राइबल डेवलपमेंट एजेंसी) 

भारत सरकार के स्नदेशन में राज्य सरकारों के माध्यम से बनाई गई िी, इसके द्वारा बहुत सारी 

जगहों पर इस तरह की योजनाए ंली गई िीं, इन योजनाओ ंके स्लए थपेशल मॉस्नटररगं सेल बनाया 

जा रही है तास्क यह पता चल सके स्क जो योजनाए ंली गई हैं, उनकी वाथतस्वक स्थिस्त क्या है? 

इस बार ेमें जानकारी लेने के बाद हम आगे की कारफवाई करेंगे। 

(इस्त) 
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(प्रश्न 202 एवुं 215) 

श्री सजधीर गजप्ता (मन्दसौर): माननीय मंत्री जी, औद्योस्गक श्रस्मकों  के स्लए थवाथ्य बीमा योजना 

कमफचारी राज्य बीमा अस्धस्नयम द्वारा स्नयंस्त्रत होती है, स्जसमें बीमारी, माततृ्व लाभ, अथिायी 

शारीररक स्वकलागंता, आकस्थमक मतृ्य ुजैसे नकुसानों से श्रस्मकों के स्हतों की रक्षा की जाती है। 

माननीय मंत्री जी, मैं देश के प्रधान मंत्री जी और आपको धन्यवाद देना चाह गंा स्क ये जो ससु्वधाए ं

देश में उपलब्ध हैं, इसमें स्लए जाने वाले अंशदान को साढ़े छ: प्रस्तशत से चार प्रस्तशत स्कया गया 

है और ससु्वधाओ ंमें सधुार करने का आपने जो सकंल्प स्लया है, उसके स्लए स्वशेष धन्यवाद देता 

ह ।ं 

 माननीय मंत्री जी, मैं जानना चाहता ह  ं स्क सामास्जक सरुक्षा के दायर ेको बढ़ाने के स्लए 

श्रस्मकों और कमफचाररयों को पजंीकृत करने हेत ुस्वशेष कायफक्रम चलाए जा रहे हैं। कृपया बताए ंस्क 

स्वशेष कायफक्रम क्या हैं और क्या आप मौसमी कारखानों के श्रस्मकों को भी अपनी इस शारीररक 

और थवाथ्य की ससु्वधाओ ंसे जोड़ने के स्लए कोई कायफक्रम लेंगे? 

श्री सुंतोष कज मार गुंगवार: माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से सदथय महोदय को धन्यवाद 

देना चाह गंा स्क उन्होंने एक अच्छा प्रश्न स्कया है। यह बात सही है स्क मजदूरों के स्हतों को ध्यान में 

रखते हुए हम लोगों ने ईएसआईसी में अंशदान में कुछ कटौती की है। मैं यहा ंपर बताना चाह गंा स्क 

अंशदान में कटौती करने से ससु्वधाओ ंमें कोई कमी नहीं आएगी। हमारी सरकार ने आने के बाद 

इस स्दशा में स्चतंा की है और वषफ 2014-15 में ईएसआईसी के आई.पीज की सखं्या जो 2.4 

करोड़ के आस-पास िी, प्रधान मंत्री जी के स्वजन के बाद हमने इसको आगे बढ़ाया है और इस 

समय यह सखं्या करीब 3.6 करोड़ से ऊपर हो गई है। ज्यादा-से-ज्यादा मजदूरों को इसका लाभ 

स्मले, इसकी हम लोग स्चतंा करते हैं। ईएसआईसी की स्नणफय लेने हेत ुबनी कमेटी की 174 वीं 

बैठक में हमने यह स्नणफय स्लया स्क हम इस काम को और आगे बढ़ाएगें। ऑस्िस कम स्डसपेंसरी के 

स्हसाब से ब्ाचं ऑस्िस दोनों इस स्दशा में काम करेंगे। अब तक ईएसआईसी की योजना लगभग 

541 स्जलों में नोस्टिाइड है और हमने कापोरशेन को 306 नए डीसीबीओ खोलने की अनमुस्त दी 



08-07-2019               Hcb/Rsg                    Uncorrected/Not for publication                                        7 

है। हम जानते हैं स्क आदरणीय प्रधान मंत्री जी चाहते हैं स्क देश के सभी स्जलों में यह योजना लागू 

हो, उसके स्हसाब से हम स्मलकर काम कर रहे हैं। इस सदंभफ में आप जो भी सझुाव देंगे, हम उस 

पर अमल करेंगे। स्पछले दो वषों में ईएसआईसी में हमने जो काम स्कया है, उससे मजदूरों की 

सखं्या में एक करोड़ से अस्धक की वृस्ि हुई है और ईपीएिओ में भी एक करोड़ से अस्धक की 

सखं्या में वसृ्ि हुई है। हम इस ड्राइव को स्नरतंर चलाने का काम कर रहे हैं। 

श्री सजधीर गजप्ता (मन्दसौर): धन्यवाद मननीय मंत्री जी, आपने बहुत सतंसु्िपूवफक उिर स्दया है। मैं 

इसस्लए भी आपको धन्यवाद देना चाहता ह  ंस्क ईएसआईसी का एक अथपताल लगभग 50-60 वषफ 

परुाना मेर ेअपने ससंदीय के्षत्र के स्जला मखु्यालय में भी है। मैं यह जानना चाहता ह  ंस्क स्जलों में 

स्वथतार करने के आपके जो सकंल्प हैं, वे स्कतने समय में पूणफ होंगे और मेर ेससंदीय के्षत्र में जो 

स्चस्कत्सालय आपके स्वभाग द्वारा सचंास्लत है, उसमें स्वकास और स्वथतार से सबंसं्धत एक प्रथताव 

आपके पास लंस्बत है, उसमें लंबे समय से ससु्वधाओ ंका स्वथतार नहीं हुआ है  

क्या माननीय मंत्री जी मेर ेस्जले के इस अथपताल को स्वशेष ससु्वधाओ ंके रूप में स्चस्ित 

करेंगे? 

श्री सुंतोष कज मार गुंगवार: मैं माननीय सदथय जी के सझुाव से सहमत ह  ंपर मैं इतना बताना 

चाह गंा स्क ईएसआईसी मजदूरों के स्हतों को ध्यान में रखकर काम करती हैं।  

 (1115/YSH/RBN) 

मैं यह भी सदथयों के सजं्ञान में लाना चाह गंा स्क मजदूरों से जो पैसा कटता है, स्जसकी 

हमने अभी कटौती की है, वाथतव में हमार ेपास पैसा कम नहीं है। हम पूर ेतरीके से पैसा इथतेमाल 

कर रहे हैं और हमार ेअधीन जो राज्य सरकारें काम करती हैं, हम उनको पैसा देते हैं, लेस्कन मैं 

सभी सदथयों के माध्यम से सजं्ञान में लाना चाह गंा स्क 100 स्बथतरों के अथपताल पर कम से कम 

50 हजार IPs चास्हए और 150 पर एक लाख IPs चास्हए। हमने इस पर स्वचार करके 30 स्बथतर 

वाले भी अथपताल खोलने का स्नणफय स्लया है, स्जसमें 20 हजार  IPs की सखं्या चास्हए।  



08-07-2019               Hcb/Rsg                    Uncorrected/Not for publication                                        8 

माननीय सदथय जो कह रहे हैं, उनके अनसुार वहा ंपर जो आवश्यकता होगी, हम उसको 

पूरा करने का काम करेंगे और मैं आपके माध्यम से सदन को अवगत कराना चाह गंा स्क स्जन 

सासंद सास्ियों के यहा ंअगर मजदूरों की सखं्या 20 हजार के आस-पास हैं, वे अगर हमें स्लखकर 

देते हैं तो हम वहा ं पर 30 स्बथतरों का अथपताल खोलने का काम करेंगे और सारी ससु्वधाए ं

उपलब्ध कराने का काम भी करेंगे।  

श्री सुंर्य सदाशिवराव माुंडशलक (कोल्हापजर): माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु पहली बार 

बोलने का मौका स्दया। अध्यक्ष महोदय, एक तरि ई.एस.आई.सी का दायरा सरकार बढ़ाना चाहती 

है, परन्त ुमैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री महोदय का ध्यान मेर ेस्नवाफचन के्षत्र कोल्हापरु स्थित 

ई.एस.आई. अथपताल की बदहाली और बदइंतजामी की तरि आकस्षफत करना चाह गंा। कोल्हापरु 

के्षत्र में महाराष्ट्ट्र में 100 बेड का ई.एस.आई. अथपताल वषफ 2000 में बनकर तैयार हुआ िा। इस 

अथपताल की स्थिस्त अब इतनी खराब है स्क अभी तक इसमें कोई इंडोर ससु्वधा उपलब्ध नहीं है। 

इस अथपताल की मैम्पबर सखं्या तकरीबन एक लाख से ज्यादा है। लगभग 85 लाख का अनदुान 

प्रस्तमास जमा होता है, स्जसका िायदा उनके पररवारजनों सस्हत तकरीबन चार लाख लाभास्िफयों 

को होना चास्हए। बीस साल बीत जाने के बाद भी एक स्चस्कत्सक की तैनाती वहा ं हुई है, जबस्क 

थवीकृत स्चस्कत्सक की संख्या 19 होनी चास्हए। उसमें से 9 थपेशल स्चस्कत्सक और 10 मेस्डकल 

अिसर यहा ंभर ेनहीं है। 205 थवीकृत कमफचाररयों से स्सिफ  18 पद ही अभी तक भर े गए हैं। 

एक्सर,े एम.आर.आई. आस्द जाचंों की ससु्वधा अभी तक उपलब्ध नहीं है। अगर कोई इंडोर पेशेन्ट 

आ जाता है तो उसको प्राइवेट अथपताल भेज स्दया जाता है। मरीजों को दवाइयों की स्दक्कतों का 

सामना करना पड़ता हैं। हर वाडफ  का बाहर से ताला लगाया हुआ है, स्जससे पररदंों और चमगादड़ों 

का वह घर बन चकुा है।  

मैं मंत्री महोदय से आपके माध्यम से जानना चाह गंा स्क इस अथपताल की ददुफशा को 

सधुारने के स्लए तिा स्जले के ई.एस.आई. कमफचारी व उनके पररवार की बेहतर थवाथ्य ससु्वधा 

उपलब्ध कराने हेत ुक्या कारफवाई की जा रही है? 
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माननीय अध्यक्ष: मैं माननीय सदथयों से आग्ह करना चाहता ह ूँ स्क आप सभी की सहमस्त हो तो, 

हमें सवालों को ससं्क्षप्त में पूछना चास्हए। चमगादड़ वगैरह कहकर इतना लंबा करने की आवश्यकता 

नहीं है। यह ससंद का सदन है। जो ससु्वधाओ ंका अभाव है, उसके बार ेमें पूछें। 

श्री सुंतोष कज मार गुंगवार (बरलेी): माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदथय ने जो स्चतंा व्यक्त की है 

हम उस पर कुछ स्वपरीत नहीं बोलेंगे। हम स्कसी अस्धकारी को अगले 15 स्दन में अथपताल में 

भेजेंगे, वह उनसे सम्पपकफ  करगेा और जो भी आवश्यकता होगी उसको हम पूरा करने का काम करेंगे। 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Mr. Speaker, Sir, thank you for clubbing 

the Questions because of which I got an opportunity. 

 Two things are not clear. The Minister of Labour is the Chairman of the 

ESICorporation.Theyhavereducedtheemployers’contributionfrom4.75 to 

3.25percent.Theyhave reduced theemployees’contributionalso.All trade

unionsopposethisreductionofemployers’contribution. 

The ESI is a good scheme for the workers. It is good that it is being 

extended. But different companies owe crores of rupees to the ESI as dues. 

The jute mills in my area owe about Rs. 100 crores to the ESI. Also, the ESI 

hospitals are not running properly as was mentioned by the Member who 

spoke earlier.  

 May I ask the hon. Minister, through you, the reason for reducing 

employers’contribution.  

(1120/SM/RPS) 

Is it to give relief to the capitalists and big industry owners? What is the 

Ministry doing to recover the ESI dues from the default companies? I would 

like to know whether he will set up a committee to look into the state of affairs 
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in the ESI hospital in my constituency at Kamarhati. It is in doldrums. Will the 

Minister appoint a committee to look into the affairs of the ESI hospitals? 

श्री सुंतोष कज मार गुंगवार: सर, माननीय सदथय ने सही कहा है स्क ड्यूज क्यों कम स्कए गए, 

लेस्कन शायद माननीय सदथय की जानकरी में है स्क ईएसआई के पास इस समय स्जतना पैसा है, 

वह ठीक है। हमार ेपास बैलेंस धनरास्श 75,000 करोड़ रुपये है। …(व्यवधान) इसस्लए हम लोगों ने 

जो कमी की है, पहले एम्प्लायर 4.75 प्रस्तशत पैसा देता िा, उसे हमने कम करके 3.25 प्रस्तशत 

स्कया है, यानी इसे हमने 31 प्रस्तशत कम स्कया है। कमफचाररयों का अंशदान भी हमने कम स्कया है, 

इसे 1.75 प्रस्तशत से कम करके .75 प्रस्तशत स्कया गया है, अिाफत 57 प्रस्तशत कमी की गई है। 

…(व्यवधान) इसके साि मैं यह बताना चाहता ह  ंस्क मजदूरों की ससु्वधाओ ंमें कमी नहीं होगी। हम 

इनके स्लए अथपतालों की सखं्या बढ़ा रहे हैं। माननीय सदथय ने जो स्चन्ता व्यक्त की है, मैं इस 

सन्दभफ में जानकारी लूंगा। आपने बकाया धनरास्श की जो बात कही है, हम उसकी जानकारी लेकर 

आपको बाद में अवगत कराएगें। …(व्यवधान) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): मंत्री जी,  आज आपको तैयार होकर आना चास्हए िा। …(व्यवधान) 

SHRI G. SELVAM (KANCHEEPURAM): I am very much grateful to the Hon. 

Speaker for giving me a chance. Firstly, I must thank our party leader, 

Thalapathy, Mr. M.K. Stalin.  

 Sir, I would like to know whether the Government proposes to reduce 

employee’saswellasemployer’scontribution toEmployeesState Insurance

Scheme by amending the ESI Act, 1948. If, so, the details thereof and the 

reasons therefor along with the objectives behind the move including the 

proposal in this regard.    

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदथय, आप बैठ जाइए। माननीय मंत्री जी ने आपका पूरा प्रश्न सनुा है 

और वे जवाब द ेरहे हैं। 
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श्री सुंतोष कज मार गुंगवार: सर, हमने धन में जो कमी की है, वह रीज़नेबल है। इसमें स्कसी को 

स्शकायत नहीं है, सब इससे सतंिु हैं। अगर आपको कोई अन्य सझुाव देना है तो मझेु दे सकते 

हैं।…(व्यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, in my constituency, Kollam, 

Asramam ESISuperSpecialityHospital is the nations’ number onehospital,

having the highest rate of occupancy among the ESI hospitals. Cashew 

workers were entitled to get the super speciality treatment.  

Unfortunately, after the NDA Government has come to power, an 

amendment has been brought in. According to the amendment, those who are 

entitled to super speciality treatment, should have 78 days of attendance 

before the date of the diagnosis of the disease.  

 Cashew workers, coir workers, plantation workers and most of the 

downtrodden people in the country are now denied the right to have super 

speciality treatment.  

 The first part of my supplementary question to the Hon. Labour Minister 

is this. Will the Minister take care to reduce the number of days of attendance 

of the workers so that they will be entitled to get super speciality medical 

treatment? 

 The second of my supplementary question is whether the autorickshaw 

drivers, unorganised workers will also be included within the ambit of the  

ESI and ESI benefit will be provided or extended to the unorganised workers 

including autorickshaw drivers.      
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श्री सुंतोष कज मार गुंगवार: सर, माननीय सदथय लेबर के मामलों के बहुत अच्छे जानकार हैं। इनसे 

हमारा वाताफलाप लगातार होता रहता है। अब सपुरथपेस्शयल्टी ट्रीटमेंट के मामले में स्जतनी सस्वफस 

की जरूरत होती है, उसे थवयं हम लोगों ने कम करने का काम स्कया है। अब आई.पी.ज के स्लए 

78 स्दनों के कंट्रीब्यूशन और छ: महीने की सस्वफस की बात रह गई है। 

(1125/RAJ/AK) 

िैस्मली के स्लए एक साल और 156 स्दन का कंट्रीब्यूशन रह गया है जो पहले डबल िा। 

इसके बाद भी कोई समथया होगी तो हम उसका समाधान करने का काम करेंगे। आपने जो ऑटो 

ड्राइवसफ के स्लए कहा है, अगर वे हमारी पररस्ध में आ जाते हैं, तो उनको पूरी सहायता स्मलेगी। मैं 

इतना ही कह सकता ह ।ं  

माननीय अध्यक्ष : श्री के. सरुशे, उपस्थित नही। 

 माननीय सदथय सस््लमेंट्री ले कर चले गए। मैं माननीय सदथय से आग्ह करंूगा स्क अब 

इस वीक इनकी सस््लमेंट्री नहीं जाएगी। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह सभी के स्लए लागू रहेगा। 

 

(इस्त) 
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(प्रश्न 203 एवुं 218) 

श्री प्रवेि साशहब शसुंह वमाु (पशिमी शदल्ली): आदरणीय अध्यक्ष महोदय, हमार ेदेश में 53 करोड़ 

श्रस्मक ऑगफनाइज्ड और अनऑगफनाइज्ड सेक्टसफ में काम करते हैं, स्जनकी वजह से यह देश आगे 

बढ़ रहा है। मैं सभी को प्रणाम करता ह ।ं हमार े स्पछले कायफकाल में, मोदी सरकार में 1500 ऐसे 

कानून िे, स्जनकी आज के स्दन हमें जरूरत नहीं िी। …(व्यवधान) सौगत जी, अभी मैं आपके बार े

में बोलता ह ,ं आप रुक जाइए। 

 ऐसे 1500 कानून िे, स्जनकी आज के स्दन जरूरत नहीं िी। ऐसे कानूनों को खत्म स्कया, 

उनकी वजह से ‘ईज ऑि डूइंग’में हमारा देश, आज 77 रैंक हास्सल कर पाया है। ऐसे 44 कानून 

िे, स्जनको स्वि मंत्री जी ने अपने बजट भाषण में कहा है स्क उन्होंने उनको चार कोड्स में डाल 

स्दया है - the Code on Wages, the Code on Industrial Relations, the Code on 

Health, and the Code on Social Security.  

मंत्री जी ने अपने जवाब में कहा है स्क ऐसे 17 कानून िे, जो आज भी इस देश में 50 साल 

परुाने हैं औ़र ऐसे पाचं कानून हैं जो आज भी 70 साल परुाने हैं। मेरा मंत्री जी से यह सवाल है स्क ये 

सार ेकानूनों में बदलाव लाने के बाद, आज भी जो एमएसएमई सेक्टर है, जो लघ ुउद्योग है, अगर 

उसमें कहीं 100 कमफचारी काम करते हैं तो जो एम्प्लॉयसफ हैं, वे उनको शो नहीं करते हैं। क्योंस्क 

उनको 10 के बाद ईएसआई देना पड़ता है और 20 के बाद पीएि देना पड़ता है। जब वे उनको शो 

नहीं करते तो ो़ अगर कोई एम्प्लॉई अच्छा काम नहीं कर रहा है, तो वे उसको स्नकाल नहीं सकते हैं। 

हमार ेकानून बहुत सख्त हैं और उसको अपना एम्प्लॉई शेयर देना पड़ता है। जब वे शो नहीं करते 

हैं तो हमें उसका नकुसान देखने को स्मलता है स्क जब पीएि स्डपाटफमेंट के लोग छापा मारने जाते 

हैं तो वहा ंपर भ्रिाचार बढ़ता है। क्योंस्क वे सार ेएम्प्लॉइज ऑगफनाइज्ड सेक्टर में नहीं आ पाते हैं, 

इसस्लए उनको सोशल स्सक्योररटी का िायदा नहीं स्मल सकता है। स्वपक्ष के लोग स्चल्लाते रहते 

हैं स्क एम्प्लाइमेंट नहीं बढ़ रही है, वह एम्प्लाइमेंट डाटा में भी ररकॉडफ  नहीं होता है। इसस्लए हमारी 

सरकार ऐसे क्या कदम उठा रही है स्क वे सार ेश्रस्मक स्जनको एम्प्लॉयसफ शो नहीं कर रहे हैं, क्या 
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कुछ एम्प्लॉयसफ को इन्सेस्न्टव देंगे या क्या ऐसे कदम उठाए जाएगें स्क वे 100 प्रस्तशत जो लेबर 

अनऑगफनाइज्ड सेक्टर में काम कर रहे हैं, वे ररकॉडफ  में आ जाए?ं  

श्री सुंतोष कज मार गुंगवार : सर, माननीय सदथय जी ने ठीक बात कही है। इस समय 44 श्रम 

कानूनों को चार कोड्स में पररवस्तफत स्कया जा रहा है। पहला कोड, ‘स्मस्नमम वेजेज ऐक्ट’को 3 

तारीख को कैस्बनेट ने मंजूरी दी है। वह शीघ्र ही अगले सप्ताह सदन में आएगा।  

 माननीय सदथय जो बता रहे हैं, वाथतव में इस स्दशा में हमारी सरकार पूरी तरह से सस्क्रय 

है और हम लोग उन मजदूरों की स्चतंा कर रहे हैं। प्रधान मंत्री जी ने एक योजना चलाई है, उसके 

तहत अब एम्प्लॉयसफ का 12 प्रस्तशत अंश भारत सरकार द ेरही है और इस कारण ईएसआई और 

प्रोस्वडेंट िंड में एक-एक करोड़ से अस्धक कमफचाररयों की सखं्या में वसृ्ि भी हुई है, जो इस बात 

को प्रदस्शफत करता है स्क हमारी सरकार इस मामले में स्कतनी ज्यादा सस्क्रय है। 

(1130/IND/SPR) 

        हम इसमें और भी काम कर रहे हैं। हमने स्पछले पाचं वषों में महत्वपूणफ स्वधायी सशंोधन भी 

स्कए हैं, जैसे वेतन सीमा बोनस की पात्रता 10 हजार रुपये से बढ़ाकर 21 हजार रुपये कर दी है 

और आवश्यक सशंोधन करके बैंक एकाउंट में सीधे पैसे जमा होता है और लाभािी को स्दया जाता 

है। मैटरस्नटी लीव को भी 12 सप्ताह से बढ़ाकर 26 सप्ताह स्कया है। 14 साल तक के बच्चों के स्लए 

बाल श्रम पूरी तरह से प्रस्तबसं्धत स्कया है। इसके साि-साि गे्च्यूटी की सीमा भी 10 लाख रुपये 

से बढ़ाकर 20 लाख रुपये की है। न्यूनतम मजदूरी में स्पछले पाचं वषों में करीब 42 परसेंट की वसृ्ि 

हुई है। इसके स्हसाब से हम सब स्मलकर काम कर रहे हैं। इसके अलावा कोई थपेस्सस्िक बात 

माननीय सदथय चाहेंगे, तो हम बताने का काम करेंगे। 

श्री प्रवेि साशहब शसुंह वमाु (पशिमी शदल्ली): अध्यक्ष जी, हर व्यस्क्त का सपना होता है स्क उसके 

पास अपना घर हो। हमारे प्रधान मंत्री जी की योजना ‘Housing for All’ है। उसके तहत वषफ 

2022 तक इस देश के हर व्यस्क्त को, हर श्रस्मक को चाहे वह आगेनाइज्ड सैक्टर में काम करता है 

या अनआगेनाइज्ड सैक्टर में काम करता है, ऐसे 53 करोड़ श्रस्मकों को उनका घर स्मले, ऐसी 
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हमारी सरकार की योजना है। अनआगेनाइज्ड सैक्टर के स्लए बहुत सारी थकीम्पस आई हैं जैसे 

आयषु्ट्मान भारत योजना, प्रधान मंत्री आवास योजना, प्रधान मंत्री श्रम योगी मानधन योजना आस्द। 

आगेनाइज्ड सैक्टर में साढ़े सात करोड़ लोग काम कर रहे हैं, उन सब को भी अपना मकान स्मले। 

जब हमारी वाजपेयी जी की सरकार िी, तब वषफ 2003 में एक थकीम आई िी। उसका पायलट 

प्रोजेक्ट उस समय के श्रम मंत्री डॉ. सास्हब स्सहं वमाफ जी ने शरुू स्कया िा स्क सार ेआगेनाइज्ड 

सैक्टर में काम करने वाले लोगों को उनका मकान स्मले। 

माननीय अध्यक्ष : सास्हब स्सहं वमाफ जी ने इस सैक्टर में बहुत अच्छा काम स्कया िा, स्नस्श्चत रूप 

से उन्हें याद करना चास्हए। 

श्री प्रवेि साशहब शसुंह वमाु (पशिमी शदल्ली): अध्यक्ष जी, उस योजना में बहुत सार ेलोगों को 

मकान स्दए भी गए िे। मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता ह  ंस्क जो लोग आगेनाइज्ड सैक्टर में 

काम कर रहे हैं और वे अपना प्रोस्वडेंट िंड जमा कराते हैं, क्या उनके स्लए हम कोई हाउस्सगं 

थकीम लेकर आएगें, तास्क उनके प्रोस्वडेंट िंड का जो इंटरथेट है, वह सीधे उनके मकान की 

स्कथत में चला जाए और उनकी सैलरी का जो बहुत बड़ा स्हथसा उसके मकान के स्कराये में जाता 

है, वह उस स्कराये से बचें। जो मकान आज 30 लाख रुपये का या 40 लाख रुपये का है, जब वह 

व्यस्क्त आज से 40 साल बाद ररटायर होगा, उस समय उस मकान की कीमत दो करोड़ रुपये के 

करीब हो जाएगी। आज यस्द सरकार उसे मकान दे, इसमें सरकार का एक भी रुपया खचफ नहीं 

होगा, सारा पैसा एम्प्लाई का है, सारा पैसा एम्प्लायसफ का है, जो पीएि में जमा हो रहा है। व्यस्क्त 

को मकान स्मलेगा, उनके पीएि का जो ब्याज है, उससे उनके मकान की स्कथत चली जाएगी। 

 मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता ह  ंस्क वषफ 2003 की थकीम का क्या हुआ और क्या 

आगेनाइज्ड सैक्टर के स्लए, जैसे स्सगंापरु में जो भी श्रस्मक है, हर श्रस्मक को सरकार ने अपना 

मकान स्दया है और वहा ं86 परसेंट लोग सरकारी मकान में रहते हैं। 

माननीय अध्यक्ष :  माननीय सदथय, आप स्चतंा मत कीस्जए, स्सगंापरु से अच्छी सरकार अपनी 

चल रही है। 
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श्री प्रवेि साशहब शसुंह वमाु (पशिमी शदल्ली): अध्यक्ष जी, वह स्दन कब आएगा, जब आगेनाइज्ड 

सैक्टर में रहने वाले साढ़े सात करोड़ लोगों को अपना मकान स्मलेगा? क्या ऐसी कोई योजना पर  

सरकार काम कर रही है? 

 सौगत राय जी के स्लए मैं कहना चाहता ह ।ं…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सौगत राय जी के स्लए स्ट्पणी मत कीस्जए। आप आसन के माध्यम से 

सवाल पूछें। 

श्री प्रवेि साशहब शसुंह वमाु (पशिमी शदल्ली): अध्यक्ष जी, यह बात इसी से सबंसं्धत है। जब 

उन्होंने एम्प्लायर के कंट्रीब्यूशन कम होने की बात कही, तो उन्हें यह भी कहना चास्हए स्क 

एम्प्लायी का कंट्रीब्यूशन भी कम हुआ है। यस्द वे सरकार के बार ेमें दो शब्द अच्छे बोलेंगे, तो 

उनका खाना भी पच जाएगा।…(व्यवधान) 

 अध्यक्ष जी, मैं आपको बधाई दे दू।ं आप स्जतना गररमापूणफ इस सदन को चला रहे हैं, ईश्वर 

से प्रािफना है स्क प्रधान मंत्री मोदी जी अगले बीस साल तक आपको थपीकर बनाए रखें। 

श्री सुंतोष कज मार गुंगवार : अध्यक्ष जी, माननीय सदथय का सझुाव अच्छा है। हम इसे जरूर 

एग्जास्मन करेंगे और यह भी बताएगें स्क इसमें हम क्या कर सकते हैं। मैं बताना चाह गंा स्क 

आदरणीय प्रधान मंत्री जी ने कहा है स्क वषफ 2022 तक देश में सभी को छत स्मलेगी। मझेु लगता है 

स्क यह स्शकायत का मौका नहीं रहेगा और वाथतव में वषफ 2022 के बाद कोई भी ऐसा पररवार नहीं 

रहेगा, स्जसके पास छत न हो। हम माननीय सदथय के सझुाव को एग्जास्मन करेंगे और जो भी बात 

होगी, उसे स्नथताररत करेंगे। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न सखं्या 203 और 218 को क्लब कर रहे हैं। 

 श्री राजा अमरशे्वर नाईक – उपस्थित नहीं। 
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(1135/UB/VB) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, in the reply, 

the hon. Minister said that there is a pension scheme for the unorganised 

sector workers, shopkeepers, retails traders and farmers.  

I would like the hon. Minister to explain how he proposes to identify 

these unorganised workers. Is there any scheme to enrol them? So far, there 

is no scheme. What is the basis on which the retail traders and farmers will be 

enrolled? I want to know whether the farmers will be land-owning farmers or 

people who are working in the farms. I would also like to know whether street 

vendors will also be included in this scheme. 

श्री सुंतोष कज मार गुंगवार: माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदथय महोदया 

को बताना चाह ूँगा स्क आदरणीय प्रधान मंत्री जी ने एक महत्त्वपूणफ योजना लागू की है और इस 

योजना के तहत वे सभी व्यापारी, स्जनका व्यापार डेढ़ करोड़ रुपये वास्षफक से कम है, वे सभी इस 

योजना के अतंगफत आएगें, जो आयकर नहीं देते होंगे, उनकी आय ु60 वषफ होने के बाद उनको तीन 

हजार रुपये मास्सक पेंशन स्मलेगी। इसके स्लए उनको केवल 50 रुपये प्रस्तमाह जमा करना होगा। 

आय ुके स्हसाब से यह रास्श बढ़ेगी। मझेु लगता है स्क इस योजना को लोग पसदं कर रहे हैं। अभी 

कुछ ही स्दन हुए हैं, लेस्कन अब तक 30 लाख लोग इस योजना से जड़ु चकेु हैं।  

 मैं माननीय सदथय महोदया को बताना चाह ूँगा स्क अगर आप इसमें कोई भी सझुाव देंगी, 

तो हम उसे स्नस्श्चत रूप से शास्मल करेंगे और उसे पूरा करने का काम करेंगे।  

(इस्त) 
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(प्रश्न 204 एवुं 207) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदथय पहली बार सदन में चनुकर आए हैं।  

श्री रबेती त्रीपजरा (शत्रपजरा पूवु): माननीय अध्यक्ष जी, हम सभी जानते हैं स्क पयफटन के के्षत्र में 

धास्मफक पयफटन के्षत्रों का एक बहुत बड़ा रोल रहा है। मेरा मंत्री जी से यह प्रश्न है स्क स्त्रपरुा में भी ऐसे 

बहुत-से पयफटन के्षत्र हैं, जैसे उनाकोटी और स्त्रपरुा सनु्दरी मस्न्दर हैं। इसके अलावा, बहुत-से 

मस्न्दर-मस्थजद हैं।  

 ऐसे धास्मफक पयफटन के्षत्रों के डेवलपमेंट के स्लए क्या सरकार की कोई योजना है? 

श्री प्रहलाद शसुंह पटेल: माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय सदथय का धन्यवाद करता ह ूँ और 

उनका अस्भनन्दन करता ह ूँ, वे पहली बार प्रश्न पूछ रहे हैं। उन्होंने प्रश्न भी बहुत अच्छा पूछा है, जो 

नॉिफ-ईथट के बार ेमें है। उन्होंने थपेस्सस्िक स्त्रपरुा के बार ेमें प्रश्न पूछा है।  

 वषफ 2015-16 में अगरतला, स्सपाही स्जला, स्जसकी बात वे कर रहे हैं, मेलाघर, उदयपरु, 

अमरपरु और तीिफ थिलों में मस्न्दर घाट, जम्पबूर, नरकेलगंज, घनचेरा, अम्पबासा और पूवोिर पवफत 

का स्वकास के स्लए 99.50 करोड़ रुपये आबसं्टत हुए िे, स्जनमें से 74.15 करोड़ रुपये ररलीज हो 

गये हैं।  

 वषफ 2018-19 में, स्त्रपरुा में सूरमाचेरी, उनाकोटी, जमई स्हल्स, कनावती, भवुनेश्वरी, 

मातावारी, नीर महल, छोटा कोला और स्पलख अवग्नचरा के स्वकास के स्लए 65 करोड़ रुपये 

थवीकृत हैं। इसके स्लए राज्य सरकार की डीपीआर का इंतजार हो रहा है। जैसे ही यह आ जाएगा, 

हम पैसे ररलीज कर देंगे।  

श्री रबेती त्रीपजरा (शत्रपजरा पूवु): सर, मेरा दूसरा प्रश्न यह है स्क अभी थटेट गवनफमेंट टूररज्म को 

इम्पपॉटेंस देकर काम कर रही है। जैसा स्क अभी मंत्री जी ने बताया  स्क उन्होंने िण्ड ररलीज करना 

शरुू कर स्दया है। मेरा प्रश्न यह है स्क नॉिफ-ईथट में स्जतने भी पयफटन के्षत्र हैं, उनके स्वकास के स्लए 

क्या कोई नई योजना है? 
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(1140/PC/KMR) 

श्री प्रह्लाद शसुंह पटेल : अध्यक्ष जी, जैसा स्क मैंने आपके माध्यम से बताया स्क अभी बकायदा 

स्त्रपरुा की दूसरी योजना प्रथतास्वत है। जैसे ही राज्य सरकार हमको प्रथताव देगी, हम उसके स्लए 

पैसा ररलीज़ कर देंगे। हमने अपनी तरि से 65 करोड़ रुपये आबसं्टत स्कए हैं। 

 अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से सदन और माननीय सदथय को यह जानकारी देना चाहता 

ह  ंस्क जो मेले लगते हैं, उन मेलों को भी वषफ 2016-17 में लगाया गया िा। राज्य सरकार से हमार े

पास कोई प्रथताव आएगा, तो हम उन मेलों को लगा सकते हैं। स्त्रपरु सुदंरी मंस्दर को भी इस 

सस्कफ ट में रखा गया है, वह प्रसाद योजना में है। हमार ेपास उसका भी प्रथताव आया है। जब उसका 

डीपीआर बनेगा, तब हम उस पर भी काम करेंगे।  

श्री शवर्य कज मार दूबे (कज िीनगर) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपको धन्यवाद देता ह  ं स्क नए 

सदथयों पर आपका आशीवाद बराबर है। मैं माननीय मंत्री जी को भी धन्यवाद देता ह ,ं स्जन्होंने इस 

देश के 25 राज्यों के 41 धास्मफक थिलों पर पयफटन के के्षत्र में अपनी तमाम योजनाए ंदेकर इस देश 

का स्वकास कर के इस देश का पूरी दसु्नया में मान बढ़ाने में स्वशेष योगदान स्दया है। 

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से प्रश्न करना चाह गंा। 

कुशीनगर लोक सभा वह के्षत्र है, जो इस देश के आस्खरी छोर, नेपाल सीमा से लगा हुआ है। वहां 

केवल बौि सस्कफ ट एररया नहीं, बस्ल्क तमाम पौरास्णक और धास्मफक थिल हैं, मसलन पिलेश्वर 

नाि मंस्दर, स्जसके बार ेमें बताते हैं स्क हज़ारों वषफ पहले धरती माता की गोद से उत्पन्न हुए। इस 

देश में शायद सूयफ मंस्दर बहुत कम हैं, शायद दो-चार ही हों। तुकफ पट्टी में सूयफ मंस्दर है, बघई शस्क्त 

धाम है। ये हज़ारों वषों का अपना पौरास्णक इस्तहास स्लए हुए हैं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, कुल स्मलाकर इस्तहास के पन्नों पर कुशीनगर का नाम तो अंस्कत है, 

लेस्कन तमाम बौि सस्कफ ट एररया और धास्मफक थिल होते हुए भी इसका देश, प्रदेश और दसु्नया में 

कहीं भी नाम नहीं है, तो उसका एक ही कारण है। 60 वषों से स्जन लोगों ने इस देश का नेततृ्व 

स्कया, वे कुशीनगर लोक सभा के्षत्र के इस पयटफक थिल या बौि सस्कफ ट एररया का महत्व नहीं 
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समझ सके। …(व्यवधान) भला हो इस देश की जनता का स्जसने माननीय नरने्र मोदी जी को 

दोबारा प्रधान मंत्री बनाया। …(व्यवधान) उन्होंने इस के्षत्र की महिा को समझकर अंतराफष्ट्ट्रीय 

हवाई अड्डा देने का कायफ स्कया। …(व्यवधान) मैं अपने यशथवी लोकस्प्रय मखु्य मंत्री योगी 

आस्दत्यनािजी महाराज को धन्यवाद देता ह ,ं स्जन्होंने लोक सभा चनुाव के बाद उिर प्रदेश को 

मात्र तीन मेस्डकल कॉलेज स्दए, स्जसमें से एक मेस्डकल कॉलेज कुशीनगर जनपद को देने का कायफ  

उन्होंने स्कया है।  …(व्यवधान) 

 अध्यक्ष जी, आपके माध्यम से माननीय पयफटन मंत्री जी से मेरा प्रश्न है स्क स्जस के्षत्र की 

महिा को समझकर माननीय प्रधान मंत्री जी और हमार ेयशथवी मखु्य मंत्री योगी आस्दत्यनािजी 

महाराज ने अंतराफष्ट्ट्रीय हवाई अड्डा और मेस्डकल कॉलेज देकर इस के्षत्र के धास्मफक थिल और 

बौि सस्कफ ट एररया के स्वकास को आगे ले जाने का लक्ष्य बनाया है, क्या माननीय मंत्री जी इस 

लक्ष्य को सािफक रूप देने में अपने पयटफन के्षत्र का स्वशेष योगदान इस कुशीनगर लोक सभा के्षत्र के 

स्लए करेंगे? यस्द करेंगे, तो कब तक करेंगे? मेरा दूसरा प्रश्न है …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदथय, ्लीज़ अब आप बैठ जाइए।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदथयगण, हमार ेमाननीय सदथय नये हैं। वे पहली बार ससंद में आए 

हैं। इनको धीर-ेधीर ेअनभुव हो जाएगा। 

 माननीय मंत्री जी, आप उिर दीस्जए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप वररष्ठ सदथय बैठे-बैठे बोल रहे हैं, क्या यह उस्चत है? 

…(व्यवधान) 

श्री प्रह्लाद शसुंह पटेल : अध्यक्ष जी, धन्यवाद। मैं हमार ेमाननीय सदथय का भी हृदय से अस्भनदंन 

करता ह ,ं उन्होंने पहली बार प्रश्न पूछा है। मैं वाथतव में पहले उनकी बात का जवाब द े दू ं स्क वषफ 

2016-17 में बौि पररपि के स्लए 99.97 करोड़ रुपये, यानी लगभग 100 करोड़ रुपये आबसं्टत 
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हुए िे, स्जसमें से हमने 45 करोड़ रुपये स्दए हैं। इसस्लए माननीय सदथय इस बात से सहमत होंगे 

स्क वहा ंतेज गस्त से काम चल रहा है और वह समय सीमा के भीतर पूरा होगा।  

 अध्यक्ष जी, माननीय सदथय ने प्रश्न पूछा है स्क क्या कोई धास्मफक पररपि बनाया जाएगा। मैं 

आपके माध्यम से इस सदन और सदथय महोदय से कहना चाहता ह  ं स्क अभी आध्यास्त्मक 

पररपि है, रामायण पररपि है, कृष्ट्णा पररपि है, बौि पररपि है, तीििंकर पररपि है और एक नया 

सूिी पररपि भी मंत्रालय ने स्लया है।  

(1145/SPS/SNT) 

 स्जतने सार ेसाथंकृस्तक के्षत्र और स्जतने भी तरीके हो सकते हैं, इसमें उन सब को शास्मल 

स्कया गया है। जहा ंतक उन्होंने सवाल के साि ही अपनी बात में यह कह भी स्दया है। प्रसाद 

योजना के तहत उिर प्रदेश में पाचं योजनाए ंचल रही हैं, जो स्क धास्मफक तीिफ थिल हैं। प्रसाद 

योजना के तहत हमारा मतं्रालय उसमें मदद करता है। जो भी प्रथताव राज्य सरकार से हमार ेपास 

आएगें, हम उनको पूरा करेंगे और समय के साि पूरा करेंगे। 

श्री शवर्य कज मार दूब े (कज िीनगर): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय पयफटन 

मंत्री जी से एक प्रश्न पूछना चाहता ह  ंऔर उनसे कुछ जानना चाहता ह ।ं 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदथय, ्लीज आप बैठ जाइए। आपको एक बार मौका द ेस्दया गया है। 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Hon. Speaker, Sir, if you 

peruse the answer which has been given by the hon. Minister, he has 

essentially divided tourism into two categories – circuits and destinations. Each 

of these destinations has the potential of becoming a circuit on its own. The 

question which I would like to ask the hon. Minister is this. What is the 

reasonable basis of classification of tourism destinations into circuits and 

destinations, and does it not constitute a non-optimisation of the use of 

resource for the promotion of tourism? 
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श्री प्रह्लाद शसुंह पटेल: माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदथय को अवगत कराना चाहता ह  ं

और शायद उनको जानकारी भी होगी स्क यूनेथको ने कल ही जयपरु को वल्डफ  हैरीटेज स्सटी के 

तौर पर घोस्षत स्कया है। मझेु लगता है स्क जब हम यह प्रश्न पूछते हैं तो हम को यह तय करना होता 

है स्क स्पछले पाचं वषों में मोदी जी के नेततृ्व में जब सस्कफ ट की कल्पना की गई तो मैं मानता ह  ंस्क 

उससे अच्छा माध्यम नहीं हो सकता है। क्योंस्क उसमें जो बात कही गई है स्क राज्य केन्र के साि 

स्मलकर अपनी ररक्तता को पूरा करने का काम करेंगे। स्जन थिानों की बात कही है, जो मैंने थिान 

बताए हैं और इस सस्कफ ट के अलावा जो थिान स्चस्ित स्कए हैं, आप भी जानते हैं स्क उनके स्लए 

राज्यों के प्रस्तस्नस्धत्व की जरूरत है। राज्य जब कभी कोई मागं करता है, वह सस्कफ ट से दूर है, 

उसकी दूरी ज्यादा है तो उसके दूर होने के कारण उस एररया को हम आइडेस्ण्टिाई करते हैं स्क 

यह हमारा थिल है। मझेु लगता है स्क सस्कफ ट के बीच में भी वह आ सकता है। अगर राज्य सरकार 

चाहे तो उस को कनैक्ट करके अपनी ससु्वधाओ ंको बढ़ा सकती है। यही प्रसाद योजना का कारण 

है। हमारी दो योजनाए ंहैं, एक प्रसाद योजना है और दूसरी थवदेश दशफन योजना है। हमने थवदेश 

दशफन योजना में सस्कफ ट को स्लया है। वे जैसी बात थिलों की कर रहे हैं और प्रसाद योजना में यस्द 

राज्य सरकार ऐसा कोई प्रथताव देती है तो हम उसको करते हैं। 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, in the reply, some 

circuits have been announced which cover Spiritual Circuit, Ramayana Circuit, 

Krishna Circuit, Buddhist Circuit, Tirthankar Circuit and Sufi Circuit. When I 

was the Chairman of the Railway Standing Committee, I placed and submitted 

a Report to the House. It consists of tourism promotion and pilgrim circuit, 

where we very broadly discussed this issue in particular. My question is 

whether the Government intends to induct Jyotirling Circuit, Jain Circuit, 

Christian circuit, Famous Temple Circuit and Sikh Circuit in the list to establish 

more religious tourism circuits. 
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Tourism is connected broadly with the Railway Ministry. If Railways do 

not extend their support, the tourism proposals cannot be fulfilled. So, my 

question is, whether the Minister of Tourism can make a coordinate with them 

and set up a committee to formulate and see that these proposals are 

implemented quickly. If necessary, I can give the Report to the hon. Minister. 

He can go through my Report. 

श्री प्रह्लाद शसुंह पटेल: माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदुीप जी सदन के कािी वररष्ठ सदथय 

हैं और मैं उनका सम्पमान भी करता ह ।ं 

(1150/KDS/GM) 

उनकी जानकारी के स्लए बताना चाह गंा, क्योंस्क मुझे लगता है स्क कहीं न कहीं स्िर भी 

अभाव रह जाता है। हमार ेयहा ं15 सस्कफ ट हैं। बौि सस्कफ ट, तटीय सस्कफ ट, जो समरु के स्कनार ेहैं, 

डेजटफ , इको पररपि, स्वरासत, स्हमालय, कृष्ट्णा पररपि, व उिर पूवफ नािफ-ईथट एक अलग से 

पररपि है। एक ग्ामीण पररपि है, जो स्बहार में गाधंी जी की डाडंी यात्रा को स्मलाकर बना है। इसके 

अस्तररक्त आध्यास्त्मक पररपि, सूिी पररपि, तीििंकर पररपि, जनजातीय पररपि और वन्य जीव 

पररपि हैं।  

माननीय अध्यक्ष जी, ये जो 15 सस्कफ ट हैं, स्जतने भी हमार ेआध्यास्त्मक और साथंकृस्तक 

केन्र हैं, उनसे अलग हैं। मैंने अपने जवाब में यह बात भी कही िी। ज्योस्तस्लिंगों की जो बात वह कर 

रहे हैं, जो भी हमार ेपरुातन या प्राचीन धास्मफक प्रस्तष्ठान हैं, स्जनकी आय ुके बार ेमें माना जाता है 

स्क वे दसु्नया में शीषफ थिानों पर हैं, उनके स्लए हमने ‘प्रसाद योजना’के तहत प्रावधान स्कया है। 

लेस्कन जब राज्य सरकार हमसे कहती है, तब हम उसमें मदद करते हैं। जहा ंतक हमारी स्वरासतों 

का सवाल है, जो भारतीय सथंकृस्त से जड़ुी हुई हैं, उन सबको इसमें शास्मल स्कया गया है।  

श्री अधीर रुंर्न चौधरी (बहरामपजर): रले के साि को-ऑस्डफनेशन के बार ेमें क्या कहेंगे?  
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श्री प्रह्लाद शसुंह पटेल : माननीय अध्यक्ष जी, हम रले और सड़क, दोनों के साि को-ऑस्डफनेशन 

करते हैं। जब हम कहते हैं स्क बीच के गैप को िुलस्िल करना है, तो न केवल रले मंत्रालय, बस्ल्क 

सभी मंत्रालयों जैसे रले, सड़क पररवहन, स्वदेश मतं्रालय, और भी जो हमार े स्वभाग होते हैं, उन 

सबसे हम को-ऑस्डफनेशन करते हैं और मैं यह बात मानता ह  ंस्क समन्वय जरूरी है।  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न 207 माननीय श्री राजीव प्रताप रूडी जी का है। उसको इनकी सहमस्त से 

क्लब करें।  

श्री रार्ीव प्रताप रूडी (सारण): महोदय, मैं इसमें स्लीमेंट्री नहीं लूंगा, क्योंस्क आपने मझेु एक 

प्रश्न के बाद इसकी अनमुस्त दी है। यह इको टूररज्म से सबंसं्धत है। इसकी जो पररभाषा वषफ 2002 

की पॉस्लसी में दी हुई है, वह सदंस्भफत है स्क – ‘Interface between Tourism and Nature.’

स्िर से उसे स्हदंी में दोहराता ह -ं ‘पयफटन और पयाफवरण के बीच में’। महोदय, इस प्रश्न में आपने जो 

उिर स्दया है, मझेु लगता है स्क स्बहार के लोगों के स्लए इको टूररज्म नहीं है, क्योंस्क मैंने जो प्रश्न 

स्कया िा स्क पूर ेस्बहार में पयफटन के दृस्िकोण से इको टूररज्म में आपके पास प्रथताव है स्क नहीं?, 

तो पूर ेपत्र का आपने उिर तो स्दया है, लेस्कन स्बहार में पयफटन के नाम पर एक भी इको टूररज्म 

नहीं है। इसे आपने ससं्चका में थवय ंदखेा होगा।  

महोदय, दसु्नया भर में प्रस्सि डॉस्ल्िन, स्जसे हम स्बहार में ‘सोस’कहते हैं। यह गंडक, 

घाघरा और गंगा में पाई जाती है। भारत में एक ही स्जला सारण है, जो गंडक, घाघरा और गंगा के 

बीच में स्थित है। यह स्चल्का झील में भी पाई जाती है। डॉस्ल्िन्स की सखं्या 1500 है, स्जसे दखेने 

हम आमेस्नया जाते हैं, बहरीन जाते हैं, जॉस्जफया जाते हैं, इंडोनेस्शया जाते हैं, इज़रायल जाते हैं। 

Dolphins are endangered species और वहा ंपर इसी कोने में गज-ग्ाह है, गंडक है, घाघरा 

है। मझेु यह समझ नहीं आता है स्क जब मैंने पहली बार मंत्री जी से प्रश्न स्कया िा, तो उन्होंने कहा 

िा स्क सस्कफ ट बनाना जरूरी है। तब तो मझेु पता ही नहीं िा स्क इको टूररज्म के स्लए भी भारत में 

पैसा जाता है। आज मैंने प्रश्न के उिर में देखा स्क भारत में अभी तक लगभग 500 करोड़ रुपये 

आठ राज्यों में गए हैं और मैं स्नरतंर सरकार से सवंाद कायम करता रहा ह  ंस्क इको टूररज्म या जो 
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भी पररभाषा आप देना चाहें, स्बहार में इको टूररज्म के नाम पर आज तक एक भी रुपया नहीं गया 

है। यह कोई आरोप नहीं है।  

 महोदय, मैंने इसका केवल उदाहरण स्दया है। डॉस्ल्िन जो एडंेंजडफ  थपीशीज़ है, उसी कोने 

में पाई जाती है, वह भी टूररज्म केन्र है। सोनपरु मेला भारत का सबसे बड़ा पश ुमेला माना जाता 

िा। माननीय मंत्री जी ने 1 तारीख को इसी सदन में उिर स्दया िा, स्जसे मैं स्दखवा लूंगा। मैं इस 

प्रकार की ससं्चकाओ ंको लेकर पूर ेभारत में स्पछले तीन सालों से घूम रहा ह ,ं लेस्कन मझेु समझ में 

नहीं आता है स्क भारत सरकार के स्कस कायाफलय में जाकर ये ससं्चकाए ं स्वलीन हो जाती हैं?             

9 माचफ, 2018 को इसी प्रथताव को मैंने भारत सरकार को स्दया िा। जब भी मैं सरकार के मंस्त्रयों 

के अस्धकाररयों के पास जाता ह  ंतो हमेशा एक नया पन्ना खोलकर नया कानून बता देते हैं स्क 

स्बहार सरकार का यह प्रथताव भारत सरकार में लंस्बत है। इसका जो नाम बदलना हो, आप बदल 

दें। मैं इसे पटल पर रखना चाह गंा। इसको आप इको टूररज्म कर दें, ररलीस्जयस टूररज्म कर दें या 

चाहे जो टूररज्म कर दें, लेस्कन स्बहार के खाते में जो भी पैसा टूररज्म के नाम पर जाना हो, वह 

जाना चास्हए। यस्द एक मद इको टूररज्म है, तो महोदय, मेरा आपसे आग्ह है स्क सारण में होने 

वाला सोनपरु मेला, जहा ंइको टूररज्म के दृस्िकोण से दसु्नया के सबसे ज्यादा इको फ्रें डली पयफटक 

जाते हैं, को आपके माध्यम से मद प्रदान स्कये जाने सबंधंी प्रथताव पर अनमुोदन हेत ुस्वचार करना 

चाहें।  

श्री प्रह्लाद शसुंह पटेल : माननीय अध्यक्ष जी, श्री राजीव प्रताप रूडी बहुत वररष्ठ सासंद हैं और मेर े

स्मत्र भी हैं। उनके बहुत सार ेपत्र मेर ेपास हैं। मैं उन पत्रों की सखं्या भी इनको बता सकता ह ।ं जो 

पत्र आपने स्लखे िे, वे हमार ेमंत्रालय से सबंसं्धत नहीं िे। उन पत्रों को हमने संबसं्धत मंत्रालयों को 

भेज स्दया है। इसमें कोई भ्रम नहीं होना चास्हए।  
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(1155/MM/RK) 

 दूसरी बात आपने कही स्क इको टूररज्म को लेकर स्बहार का कोई प्रथताव है। एक सामान्य 

पत्र आया िा, न डीपीआर आयी है और न वहा ंसे कोई प्रथताव आया है। मझेु लगता है स्क स्पछली 

बार भी मैंने आपसे यह बात कही िी स्क जो इको टूररज्म के काम चल रहे हैं, स्जसका आप 

उल्लेख कर रहे हैं, उसमें उिराखण्ड, तेलंगाना और केरल है। ऐसा नहीं है स्क यह तत्काल ही शरुू 

हुआ है, यह वषफ 2015-16 से शरुू है। वषफ 2015-16 में पहली बार उिराखण्ड को स्दया गया िा, 

तेलंगाना को स्दया गया है, केरल को स्दया गया है। मैं आपको अमाउंट भी बता सकता ह ,ं थिान 

बता सकता ह ।ं …(व्यवधान) स्बहार से सामान्य पत्र आया िा, उसके जवाब में मैंने आपसे कहा है 

…(व्यवधान) 

श्री रार्ीव प्रताप रूडी (सारण): प्रश्न का उिर न देकर के बाकी स्वषय के बार ेमें स्दया गया है 

…(व्यवधान) 

श्री प्रह्लाद शसुंह पटेल : महोदय, मझेु लगता है स्क सदथय के कोई कारण हैं तो वह कह सकते हैं, 

लेस्कन मझेु आपके माध्यम से कहना है स्क मैंने जवाब स्दया है। मैंने पहले जवाब देखा िा और जो 

वह कह रहे हैं, वह सही है। लेस्कन उसके बाद जवाब में जो पररवतफन आया, उसमें मैंने कहा है स्क 

प्रथताव के रूप में एक पत्र आया है, अब उसको वह प्रथताव कह रहे हैं। अगर राज्य सरकार की 

तरि से डीपीआर नहीं आएगी, तो आगे कारफवाई नहीं होगी। 

श्री रार्ीव प्रताप रूडी (सारण): महोदय, मैं सदन के पटल पर डीपीआर रख देता ह ।ं 

…(व्यवधान) सदन में प्राप्त होने के बाद …(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : ्लीज माननीय सदथय। 

…(व्यवधान) 

श्री रार्ीव प्रताप रूडी (सारण): अगर अस्धकारी उस डीपीआर को उपथिास्पत नहीं करते हैं तो 

यह स्प्रवलेज का मामला है। …(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : ्लीज माननीय सदथय। 
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श्री रार्ीव प्रताप रूडी (सारण): अगर यह संस्चका गलत है और अस्धकारी इस संस्चका के बार ेमें 

थवीकार करने को तैयार नहीं है तो यह स्प्रवलेज का मामला है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ्लीज माननीय सदथय। आप स्लीमेंटरी में अपने प्रश्न का जवाब पूछ लीस्जएगा। 

श्री प्रह्लाद शसुंह पटेल : अध्यक्ष जी, अगर माननीय सदथय को ऐसा लगता है स्क उनको गमुराह स्कया 

गया है, अगर उनको लगता है तो वह पटल पर भी रख सकते हैं और मझेु भी दे सकते हैं। लेस्कन मझेु जो 

जानकारी है, वही मैंने दी ह।ै 

श्रीमती हमेामाशलनी (मथजरा): अध्यक्ष जी, हमार ेदेश में ररलीस्जयस टूररथट डेस्थटनेशन्स बहुत हैं, खास 

तौर पर उिर प्रदेश में। रामायण और बसु्िथट सस्कफ ट के साि-साि कृष्ट्णा सस्कफ ट भी पांच साल पहले 

एथटेस्ब्लश स्कया गया िा। स्जसमें मिरुा, वनृ्दावन, गोवधफन, बरसाना और नंदगांव शास्मल हैं। यह 

भारतीय धमफ और सथंकृस्त के संरक्षण के स्लए बहुत ही बस्ढ़या काम है, स्जसकी वजह से बजृ के्षत्र के 

हमार ेबहुत सार ेयवुाओ ंको नौकरी भी स्मलती है। लेस्कन यह कहने में बहुत ही संकोच हो रहा है स्क 

स्पछले पांच साल में काम कुछ ज्यादा नहीं हुआ है, तेजी से भी नहीं हो रहा है और कुछ कहने लायक भी 

काम नहीं हुआ है। मैं यही जानना चाहती ह  ंस्क कृष्ट्णा सस्कफ ट में तेजी से और समय पर काम खत्म करने 

के बार ेमें क्या सरकार ने कुछ सोचा है? 

श्री प्रह्लाद शसुंह पटेल : अध्यक्ष महोदय, मैंने पहले भी एक प्रश्न के उिर में कहा िा स्क उिर प्रदेश में 

चाहे हमारा ‘थवदेश दशफन’हो, चाहे ‘प्रसाद’हो, बड़ी संख्या में वहां काम चल रहा है। हमारी कोई भी 

योजना राज्य सरकार के बगैर नहीं होती ह।ै कृष्ट्णा सस्कफ ट में मिरुा का जड़ुना या वृंदावन का जड़ुना, 

हमने प्रसाद योजना में जरूर मिरुा और वृंदावन को स्लया ह,ै लेस्कन कृष्ट्णा सस्कफ ट के काम की अभी 

समीक्षा चल रही है, क्योंस्क चनुाव के उपरांत ऑस्डट होना िा स्क जो पहले स्कश्त दी गई है, उसमें 

स्कतनी प्रगस्त हुई ह,ै उस कारण से काम में जरूर रुकावट आई है। जैसे ही ररपोटफ आएगी, हम आगे की 

रास्श ररलीज़ कर देंगे। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदथय, ्लीज। 

…(व्यवधान) 

(इस्त) 



08-07-2019               Hcb/Rsg                    Uncorrected/Not for publication                                        28 

(प्रश्न 205) 

 

डॉ. शकररट पी. सोलुंकी (अहमदाबाद पशिम): थपीकर महोदय, मैं आपका बहुत-बहुत धन्यवाद 

करता ह  ंऔर मंत्री जी को भी आपके माध्यम से बधाई देता ह  ंस्क उन्होंने बहुत स्वथतार से जवाब 

स्दया है। 

 बाबा साहब अम्पबेडकर ने कहा िा स्क स्शस्क्षत बनो और उस मंत्र को चररतािफ करने के स्लए 

भारतीय जनता पाटी की नरने्र मोदी जी की सरकार सवफस्शक्षा अस्भयान, राष्ट्ट्रीय माध्यस्मक स्शक्षा 

अस्भयान और टीचसफ एजकेुशन के मंत्र को लेकर आगे बढ़ रही है। इस सरकार में बहुत सारा कायफ 

हो रहा है। हमार ेप्रधान मतं्री और गजुरात के तत्कालीन मखु्य मंत्री जी गजुरात में िे तब उन्होंने 

स्शक्षा में सधुार के स्लए शाला प्रवेशोत्सव, कन्या स्कलोवड़ी महोत्सव और गणुोत्सव, स्शक्षण की 

गणुविा बढ़ाने के स्लए कायफक्रम स्कया िा। उसके बहुत अच्छे पररणाम आए िे। 

(1200/SJN/PS) 

उसमें नामांकन की वसृ्ि हुई िी। ड्रॉप आउट रसे्सयो कम हुआ िा और स्शक्षण में सधुार 

आया िा। मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह  ंस्क हमार ेइन तीनों कायफक्रमों के 

तहत क्या स्शक्षा में गणुविा, उसमें नामाकंन और ड्रॉप आउट में कमी हुई है या नहीं हुई है? अगर 

नहीं हुई है, तो गजुरात में जो कायफक्रम है, उस तरह के कायफक्रम को करने के बार ेमें क्या आगे हम 

कुछ सोचेंगे? 

मानव सुंसाधन शवकास मुंत्री (डॉ. रमिे पोखररयाल शनिुंक) : श्रीमान,् इन तीनों अस्भयान 

राष्ट्ट्रीय सवफस्शक्षा अस्भयान, अध्यापकों के प्रस्शक्षण और सवफस्शक्षा अस्भयान को जोड़कर एक 

समग् स्शक्षा के स्लए स्कया गया है। यह वषफ 2009-10 से िा, लेस्कन वषफ 2018-19 में यह सपंन्न 

हो गया है। इस के्षत्र में अभूतपूवफ सिलता स्मली है और जैसा स्क माननीय सदथय ने कहा है स्क 

माननीय नरने्र मोदी जी ने गजुरात में जो अस्भनव प्रयोग स्कए िे, वह हमने इस सबंधं में स्शक्षा के 

तहत समास्हत स्कए हैं। उसी का पररणाम है स्क जो सकल नामाकंन अनपुात 2009-10 में 62.90 

िा, वह अब बढ़कर 79.28 पर चला गया है। यह 62 से लेकर लगभग 80 तक पहुचं गया है। सकल 
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नामाकंन अनपुात स्वशेषकर बास्लकाओ ंके बार ेमें जो चचाफ की गई है, वह वषफ 2009-10 में 58.70 

िा, इस समय यह 80.51 से भी ऊपर चला गया है। सकल नामांकन अनपुात का जो शेष है, वह 

67.70 से 78.20 तक पहुचं गया है।  

श्रीमान,् यस्द इन सबको देखें, तो यह कािी ऊंचाई पर गया है। वषफ 2009-10 में जहा ं

माध्यस्मक में तीन करोड़ छात्रों की सखं्या िी, इस समय उन छात्रों की सखं्या तीन करोड़ चौरासी 

लाख है। हमने सवफस्शक्षा अस्भयान के तहत बहुत सार ेअस्भनव प्रयोग स्कए हैं। सवफस्शक्षा अस्भयान 

के अंदर स्शक्षा के अस्धकार अस्धस्नयम को भी इससे जोड़ा है, स्जसमें जो प्राइवेट थकूल हैं, वे भी 

अस्नवायफ रूप से 25 प्रस्तशत बच्चों को प्रवेश देंगे और भारत सरकार उसकी प्रस्तपूस्तफ करगेी। इस 

समय वहा ंपर 41 लाख बच्चों का रस्जथटे्रशन हो गया है। यह दसु्नया का एक अस्भनव प्रयोग एवं 

अस्भनव व्यवथिा है, जो सिलता की ओर बढ़ रही है। 

(इस्त) 

प्रश्न काल समाप्त 
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…(Óयवधान) 

1201 बज े 

माननीय अÅय± : मुझे कई माननीय सदÖयŌ स ेÖथगन ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§न ेÿĳ काल के समय यह ÓयवÖथा दी थी िक सभा पटल पर पý रखने के बाद 

म§ उÆह¤ बोलने का मौका दूंगा। 

…(Óयवधान) 

--- 

सभा पटल पर रखे गए पý 

1202 बज े

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगें। ®ी धम¥Æþ ÿधान । 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

STEEL (SHRI DHARMENDRA PRADHAN): I beg to lay on the Table a copy 

each of the following Notifications (Hindi and English versions) under Section 10 

of the Oilfields (Regulation and Development) Act, 1948:- 

(1) S.O.367(E) published in Gazette of India dated 22nd January, 2019 

regarding royalty rates applicable for DSF Bid Round-I, DSF Bid Round-II 

and Hydrocarbon Exploration and Licensing Policy together with a 

corrigendum thereto published in Notification No. S.O.1887(E) dated 31st 

May, 2019. 

 

(2) S.O.1597(E) published in Gazette of India dated 16th April, 2019 

regarding amendment of the Schedule of the Oilfields (Regulation and 



08.07.2019      Sh/Rjn                      Uncorrected / Not for Publication                                           273 

 
Development) Act specifying the concessional rates payable in case of 

early commencement of the commercial production of crude oil, 

condensate and natural gas from the contract areas to be awarded under 

Hydrocarbon Exploration and Licensing Policy. 

 

इÖपात मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी फµगन िसहं कुलÖते) : महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल 

पर रखता हó:ं 

(1) िनÌनिलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) 

(एक)  राÕůीय इÖपात िनगम िलिमटेड तथा इÖपात मýंालय के बीच वषª 2019-2020 के 

  िलए हòआ समझौता ²ापन। 

(दो)  केआईओसीएल िलिमटेड तथा इÖपात मंýालय के बीच वषª 2019-2020 के िलए 

  हòआ समझौता ²ापन। 

 (तीन)  एमओआईएल िलिमटेड तथा इÖपात मýंालय के बीच वषª 2019-2020 के िलए 

  हòआ समझौता ²ापन। 

 (चार)  एमएसटीसी िलिमटेड तथा इÖपात मýंालय के बीच वषª 2019-2020 के िलए हòआ 

  समझौता ²ापन। 

(2)  सिंवधान के अनु̧ छेद 151(1) के अंतगªत भारत के िनयýंक-महालेखापरी±क - सघं सरकार 

(वािणिºयक) (2019 का सं́ यांक 5) (िनÕपादन लेखापरी±ा) - एनएमडीसी िलिमटेड, इÖपात 

मýंालय का ÿचालनाÂमक िनÕपादन के ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

COMMUNICATIONS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI SANJAY 

DHOTRE): I beg to lay on the Table:- 

(1)   (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the       

Assam Sarba Siksha Abhiyan, Guwahati, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts.  

 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarba Siksha Abhiyan, Guwahati, for 

the year 2017-2018. 

 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

 

(3)   (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sarva   

Shiksha Abhiyan State Mission Authority Manipur, Imphal, for the year 

2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

      (ii)    A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan State Mission Authority 

Manipur, Imphal, for the year 2016-2017. 
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(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 

SINGH THAKUR): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the State Bank of India Employees’ Provident Fund 

(Amendment) Regulations, 2019 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. HR/PPG/PA/19-20/112 in Gazette of India dated 1st June, 2019 

under sub-section (4) of Section 50 of the State Bank of India Act, 1955. 

 

(2)  A copy of the Notification No. G.S.R.98(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 7th February, 2019, together with an 

explanatory memorandum making certain amendments in the Notification No. 

8/2016-Cus., dated 5th February, 2016 under Section 159 of the Customs Act, 

1962. 

(3)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 296 of the Income Tax Act, 1961:- 

 

(i) The Income-tax (15th Amendment) Rules, 2019 published in 

Notification No. G.S.R.76(E) in Gazette of India dated 30th January, 

2019, together with an explanatory memorandum and corrigendum 
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thereto published in Notification No. G.S.R.93(E) dated 5th 

February, 2019. 

(ii) The Income-tax (3rd Amendment) Rules, 2019 published in 

Notification No. G.S.R.304(E) in Gazette of India dated 12th April, 

2019, together with an explanatory memorandum and corrigendum 

thereto published in Notification No. G.S.R.347(E) dated 3rd May, 

2019. 

(iii) The Income-tax (4th Amendment) Rules, 2019 published in 

Notification No. G.S.R.375(E) in Gazette of India dated 22nd May, 

2019, together with an explanatory memorandum. 

 

(4) A copy of the Prohibition of Benami Property Transactions (Conditions of 

Services of Members of Adjudicating Authority) Rules, 2019(Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R.379(E) in Gazette of India dated 

27th May, 2019 under Section 69 of the Benami Transactions (Prohibition) 

Amendment Act, 2006, together with an explanatory memorandum.  

 

(5)      (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Public Finance and Policy, New Delhi, for the 

year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Public 

Finance and Policy, New Delhi, for the year 2017-2018.  

 

(6)   A copy of the Statement (Hindi and English versions) of the Market 

Borrowings by Central Government during 2018-2019.  

 

(7) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Article 151(1) of the Constitution:- 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Report No. 1 of 2019) (Department of Revenue-Direct 

Taxes)-Assessment of Assessees in Entertainment Sector for the 

year ended March, 2018. 

 

(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil)(Report No. 8 of 2019)(Niti Aayog)-Audit of 

Preparedness for the Implementation of Sustainable Development 

Goals. 

 
जनजातीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी (®ीमती रणेुका िसहं सŁता) : माननीय अÅय± जी, म§ 

राÕůीय अनसुूिचत जनजाित िव° और िवकास िनगम तथा जनजातीय कायª मýंालय के बीच वषª 

2019-2020 के िलए हòए समझौता ²ापन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल 

पर रखती हó।ं 
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MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following 

message received from the Secretary General of Rajya Sabha:-  

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on the 4th July, 2019 agreed without any amendment to Indian 

Medical Council (Amendment) Bill, 2019 which was passed by the 

Lok Sabha at its sitting held on the 2nd July, 2019.”  

--- 
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कोयला और इÖपात सबंधंी Öथायी सिमित के 48व¤ ÿितवेदन म¤ अतिवªĶ िसफाåरशŌ के 

कायाªÆवयन कì िÖथित के बार ेम¤ वĉÓय – सभा पटल पर रखा गया 
 

इÖपात मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी फµगन िसहं कुलÖते) : महोदय, म§ इÖपात मýंालय स ेसबंिंधत 

‘इÖपात पीएसयू म¤ सीएसआर गितिविधया’ं के बार ेम¤ कोयला और इÖपात संबधंी Öथायी सिमित के 

48व¤ ÿितवेदन म¤ अंतिवªĶ िसफाåरशŌ के कायाªÆवयन कì िÖथित सभा पटल पर रखता हó।ं  

--- 

मानव ससंाधन िवकास सबंधंी Öथायी सिमित के  307व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ 
िसफाåरशŌ/िटÈपिणयŌ के कायाªÆवयन कì िÖथित के बार ेम¤ वĉÓय - सभा पटल पर रखा गया 

 

मानव ससंाधन िवकास मýंालय म¤ राºय मýंी; संचार मýंालय म¤ राºय मýंी तथा इल³ेůॉिनकì 

और सूचना ÿौīोिगकì मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी सजंय धोýे) : माननीय अÅय± महोदय, म§ 

उ¸चतर िश±ा िवभाग, मानव ससंाधन िवकास मýंालय स ेसबंिंधत अनदुानŌ कì मागंŌ (2018-19) 

के बार े म¤ मानव ससंाधन िवकास सबंंधी Öथायी सिमित के 302व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ 

िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कायªवाही पर सिमित के 307व¤ ÿितवेदन म¤ अंतिवªĶ 

िसफाåरशŌ/िटÈपिणयŌ के कायाªÆवयन कì िÖथित सभा पटल पर रखता हó।ं 
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 (1205/RC/GG) 

BUSINESS OF THE HOUSE 

1205 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL):   

With your permission, I rise to announce that the Government Business during 

the week commencing Monday, the 8th July, 2019 will consist of:- 

1. General discussion on the Union Budget for 2019-20. 

2. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the New Delhi 

International Arbitration Centre Ordinance, 2019 (Ordinance No.10 of 

2019) and consideration and passing of the New Delhi International 

Arbitration Centre Bill, 2019. 

3. Discussion and Voting on Demands for Grants of the following Ministries 

for 2019-20:- 

1. Road Transport and Highways 

2. Railways 

3. Rural Development and Agriculture and Farmers Welfare 

4. Youth Affairs and Sports 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the following two items may 

also be included in the List of Business of this week commencing from today, 

the 8th July, 2019: 
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1. Alleged negligent attitude of the nationalised banks in complying with the 

decision of the high-level meeting convened by the Chief Minister of 

Kerala, in resolving the crisis of cashew industry in State. 

2. Revival of NTC Mills in the country and  Parvathy Mills Kollam in particular. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I too would like to 

propose the following two additional items:- 

1. An update on the privatization of the Trivandrum International Airport, with 

a clarification on the part of the Government on the exact process which 

will be followed for this purpose keeping in mind the best interest of the 

State. 

2. An urgent action package required to arrest the devastating effects of 

widespread coastal erosion in Thiruvananthapuram. 

®ी अजय कुमार (खीरी): अÅय± महोदय, इस सĮाह कì कायª-सूची म¤ िनिÌनिलिखत िवषयŌ को 

सिÌमिलत िकया जाए: - 

1. आयÕुमान भारत योजना म¤ सावªजिनक ±ेý के सभी राजयŌ के सभी िचिकÂसालयŌ को पैनल 

म¤ शािमल करन ेपर िवचार िकया जाए। 

2. लखीमपरु जनपद म¤ खाली पड़ी शý ुसÌपि° (परुाना एस.पी. आवास ±ेý) जो अब भारत 

सरकार कì सÌपि° ह,ै को िनयमानुसार एक ÿे±ागहृ, िजले के Öवतंýता सúंाम सेनानी का 

Öमारक व पÖुतकालय बनान ेपर िवचार िकया जाए। 
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डॉ. वीरÆेþ कुमार (टीकमगढ़): अÅय± महोदय, इस सĮाह कì कायª-सूची म¤ िनिÌनिलिखत िवषयŌ को 

सिÌमिलत िकया जाए: - 

1. बÆुदेलखंड कृिष आधाåरत ±ेý है। अत: टीकमगढ़ म¤ कृिष आधाåरत उīोगŌ तथा खाī ÿसंÖकरण 

उīोगŌ को बढ़ावा देने कì आवÔयकता है तािक रोजगार के अवसरŌ का सजृन हो सके 

2. बÆुदेलखंड म¤ सागर िजले के हीरापुर से ले कर छतरपरु के िकशनगढ़ तक फैले हòए पहाड़Ō म¤ लोहे 

कì माýा काफì अिधक है, अत: सव¥ कराकर Öटील कारखाना लगाए जाने कì आवÔयकता है। 

®ी हनुमान बैिनवाल (नागौर): अÅय± महोदय, इस सĮाह कì कायª-सूची म¤ िनिÌनिलिखत िवषयŌ को 

सिÌमिलत िकया जाए: - 

1. नागौर िजला मु́ यालय पर िÖथत हवाई पĘी का िवÖतार करते हòए हवाई सेवा शłु करने पर 

िवचार िकया जाए। 

2. नागौर संसदीय ±ेý म¤ मेथी व अÆय मसालŌ कì उÂपादकता को देखते हòए राÕůीय मसाला मंडी 

Öवीकृत करने पर िवचार िकया जाए। 

®ी सुधाकर तकुाराम ®गंर े(लातूर): अÅय± महोदय, इस सĮाह कì कायª-सूची म¤ िनिÌनिलिखत िवषयŌ 

को सिÌमिलत िकया जाए: - 

1. मेरा संसदीय ±ेý लातूर िवगत 10 साल से सूखे एवं पयेजल कì गभंीर समÖया से जूझ रहा ह।ै 

भयंकर सूखे के कारण यहां कì कृिष ÓयवÖथा पूरी तरह ठÈप हो गई है। इस ±ेý कì पयेजल समÖया 

का Öथायी हल करने के िलए एक नई पेयजल नीित के िनमाªण एवं उसके कायाªÆवयन कì 

आवÔयकता ह।ै 

2. मुंबई से लातूर के िलए एक रले शłु हई थी और बाद म¤ इसे आगे बीदर तक के िलए बढा िदया 

गया था। यह गाड़ी पीछे से पूरी तरह पैक हो कर आती है तथा लातूर के लोगŌ, िवशेषकर मिहलाओ ं

और ब¸चŌ को बैठना तो दूर खड़े होने तक कì जगह उपलÊध नहé होती। भारी भीड़ के कारण 

लातूर गाड़ी म¤ चढने म¤ भी परशेानी होती है। इसिलए लातूर से मुंबई एक डेली Öपेशल ůेन शłु 

करने कì अित आवÔयकता है। 
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(1210/SNB/KN) 

STATUTORY RESOLUTION RE: INSERTION OF NEW TARIFF ITEM BY 
AMENDING FIRST SCHEDULE TO CUSTOMS TARIFF ACT 

 

माननीय अÅय± : आइटम नंबर, 11 ®ी अनरुाग ठाकुर। 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 

SINGH THAKUR): Sir, on behalf of Shrimati Nirmala Sitharaman, I beg to move: 

“In pursuance of section 8A(1) of the Customs Tariff Act, 1975, read with 
sub-section (3) of section 7 of the said Act, this House hereby approves 
of notification No. 5/2019-Customs dated 16.02.2019 (G.S.R 124 (E) 
dated 16th February, 2019) which seeks to amend the First Schedule of 
the Customs Tariff Act so as to insert new tariff item 9806 00 00 under 
Chapter 98 of the First Schedule of the Customs Tariff Act, 1975 to 
prescribe 200% customs duty on all goods originating in or exported from 
the Islamic Republic of Pakistan.” 
 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“सीमा शÐुक टैåरफ अिधिनयम, 1975 कì धारा 7 कì उप-धारा (3) के साथ पिठत 
उĉ अिधिनयम कì धारा 8क (1) के अनसुरण म¤, यह सभा एतदĬ्ारा 16.02.2019 
कì अिधसूचना स.ं 5/2019-सीश ु[सा.का.िन. 124 (अ) िदनाकं 16 फरवरी, 2019] 
िजसका आशय पािकÖतान इÖलािमक गणराºय स ेउद ्भूत अथवा वहा ंस ेिनयाªितत 
सभी वÖतुओ ं पर 200 ÿितशत सीमा शÐुक लगाने हेतु सीमा शÐुक टैåरफ 
अिधिनयम, 1975 कì ÿथम अनसुूची के अÅयाय-98 के अंतगªत नए टैåरफ मद 
9806 00 00 का समावेश करन ेके िलए सीमा शÐुक टैåरफ अिधिनयम कì ÿथम 
अनसुूची म¤ सशंोधन करना ह,ै का अनमुोदन करती है।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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STATUTORY RESOLUTION RE: INCREASE IN BASIC CUSTOMS DUTY 

माननीय अÅय± : आइटम नंबर, 12 ®ी अनरुाग ठाकुर। 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR: Sir, on behalf of Shrimati Nirmala Sitharaman, 

I beg to move:  

“In pursuance of section 8A(1) of the Customs Tariff Act, 1975, read with 
sub-section (3) of section 7 of the said Act, this House hereby approves 
of notification no. 16/2019-Customs dated 15.06.2019 (G.S.R. 425 (E) 
dated 15th June, 2019) which seeks to increase the basic customs duty on 
the following goods:- 

1. Lentils (Mosur) (0713 40 00) from 40% to 50% 

2. Boric acid (2810 00 20) from 17.5 per cent to 27.5% and  

3. Other diagnostic and laboratory reagents (3822 00 90) from 20% to 30%.” 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“सीमा शÐुक टैåरफ अिधिनयम, 1975 कì धारा 7 कì उप-धारा (3) के साथ पिठत 
उĉ अिधिनयम कì धारा 8क (1) के अनसुरण म¤, यह सभा एतदĬ्ारा 15.06.2019 
कì अिधसूचना स.ं 16/2019-सीश ु[सा.का.िन. 425(अ) िदनांक 15 जून, 2019] 
िजसका आशय िनÌनिलिखत वÖतओु ंपर बिुनयादी सीमा शÐुक म¤ विृĦ करना ह,ै 
का अनमुोदन करती ह:ै- 
क) दाल¤ (मसूर) (0713 40 00) 40% स े50%, 

ख) बोåरक एिसड (2810 00 20) 17.5% स े27.5%, और 

ग) अÆय डायµनोिÖटक तथा लेबोरटेरी åरजÆेट्स (3822 00 90) 20% स े30%।” 

 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

 

 

…(Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : परु:Öथािपत िकए जाने वाले िवधेयक। आइटम नंबर, 13 डॉ. हषª वधªन। 

…(Óयवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, it was promised 

by you that it would be taken up after …(interruptions) सर, बाद म¤ कìिजए। हम¤ बोलने 

दीिजए।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप इसके तुरतं बाद दीिजए। 

…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हम िवरोध कर¤गे।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप िवरोध कर देना। 

…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, बाद म¤ कìिजए। आपने वायदा िकया था।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§न ेजो वायदा िकया ह,ै म§ िनभाऊँगा। म§न ेÓयवÖथा दी ह ैिक सदन के पटल पर 

रखने वाले पý के बाद म§ आपको बोलने दूगँा। 

…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, आठ िवधेयक पाåरत करना है।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§न ेआपको ÓयवÖथा द ेरखी ह।ै माननीय सदÖय Èलीज। म§न ेनाम बोल िदया है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§ ÓयवÖथा द ेचकुा हó।ँ इसके बाद। आप बोिलए। 

 डॉ. हषª वधªन। 

…(Óयवधान) 
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DNA TECHNOLOGY (USE AND APPLICATION) REGULATION BILL 

1212 hours  

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE; MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY, AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (SHRI 

HARSH VARDHAN): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill to provide 

for the regulation of use and application of Deoxyribonucleic Acid (DNA) 

technology for the purposes of establishing the identity of certain categories of 

persons including the victims, offenders, suspects, undertrails, missing persons 

and unknown deceased persons and for matters connected therewith or 

incidental thereto.  

माननीय अÅय± : ÿÖताव ÿÖतुत हòआ: 

“िक कितपय ÿवगª के ÓयिĉयŌ कì, िजसके अंतगªत पीिड़त, अपराधी, सिंदµध 
िवचारणाधीन, लापता Óयिĉ और अ²ात मृत Óयिĉ भी ह,ै पहचान Öथािपत करन े
के ÿयोजनŌ के िलए िडआ³सीराइबो Æयू³लीक एिसड (डीएनए) ÿौīोिगकì के ÿयोग 
और लागू होने के िविनयमन का उपबधं करन ेके िलए और उसस ेसबंिंधत या उसके 
आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित 
दी जाए।” 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I have submitted a 

notice for opposing the introduction of this Bill …(interruptions) 
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(1215/RU/CS) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I have submitted 

a notice in a proper manner for opposing the introduction of the DNA Technology 

Regulation Bill. …(Interruptions) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR):  Sir, I have given a notice of 

Adjournment Motion. The House should be adjourned to discuss the matter 

which I have mentioned. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Please sit down.  

… (Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, कृपया बैठ जाइए। म§ने आपको ÓयवÖथा दी थी। म§न ेकहा था 

िक सदन के पटल पर और िवधेयक को सभा म¤ रखने के बाद म§ आपको और इनको बोलने कì 

परमीशन दूगँा। म§ यह ÓयवÖथा द ेचकुा हó।ँ  

…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, वह अलग बात है।…(Óयवधान)  

HON. SPEAKER:  Dr. Shashi Tharoor. 

… (Interruptions) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, if you are going to 

go ahead with the introduction of the Bill, then I have the right to oppose it.  I 

have given the notice in time but that is under Item No. 13 but I also support the 

request of our leader that before we get into the eight Bills, you should allow him 

to speak on a matter of urgent public importance and then we may come to this.  

But then if you are going to go ahead, I would like to object as is my right.  Is that 

okay, Sir? 
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 Sir, I rise to oppose the introduction of the Bill listed against Dr. Harsh 

Vardhan. 

 माननीय अÅय± : माननीय सदÖय आप उस पर नहé बोल¤। म§ उस पर आपको ÓयवÖथा द ेरहा हó।ँ 

पहल ेइस पर बोल ल¤।  

 ®ी अधीर रजंन चौधरी जी।  

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, िकस पर बोल¤?  

माननीय अÅय± : आप आइटम नÌबर 13 पर बोल¤।  

…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हम अपनी पाटê का मĥुा उठान ेकì कोिशश कर रहे ह§।  

Sir, I would like to flag the attention of you and the entire august House. 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, ³या आप पहल ेआइटम नÌबर 13 पर बोल रहे ह§? 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): म§ एडजनªम¤ट मोशन पर बोल रहा हó।ँ…(Óयवधान)  

माननीय अÅय± : उस पर इसके बाद बोिलए। उसकì म§ ÓयवÖथा द ेरहा हó।ँ आप आइटम नÌबर 

13 पर बोलना चाहते ह§, तो बोल¤।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I am opposing 

the introduction of DNA Technology (Use and Application) Regulation Bill, 

2019. 

 Our country has been progressing and we need to resort to various 

applications of modern technology.  There is no doubt about it.  I also admit the 

fact that the hon. Minister has tried to present a comprehensive Bill.   

However, I would like to inform him that there is a gap between the cup 

and the lip.  First of all, you are going to violate the fundamental rights of the 

people of our country because you have proposed DNA testing of undertrials in 
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a compulsory manner.  Rather, it is a mandatory provision which you have 

inserted in the Bill which is contrary to the fundamental rights of an individual.  

 Therefore, we find no alternative but to oppose the introduction of the 

flawed legislative document.  The reasons are as follows.  It inadequately 

regulates use of DNA in civil matters as it is silent on consent, storage and 

removal of profiles.  It does not assert individual rights such as right to notification 

of storage, right to appeal and challenge storage of DNA samples.  

It does little to address the capacity constraints of the law enforcement agencies, 

and neither does it provide a roadmap towards building capacity.  The proposed 

regulatory board is too powerful and its functioning is too opaque.  The proposed 

cost of the project is highly underestimated forcing one to wonder if an adequate 

cost benefit analysis was carried out.  

मýंी जी, अंडरůायÐस वाले भी तो हमारी आम जनता है। अंडरůायल जब तक किÆव³टेड 

नहé होगा, आप उनका डीएनए ले ल¤गे, उसके बाद ³या होगा।  

(1220/RV/NKL) 

आप कहते ह§ िक बाद म¤ कोटª  म¤ जाओ, लेिकन जब आप डी.एन.ए. को कले³ट करते ह§ तो 

उस ेकले³ट करन ेके पहले ही आप कोटª  का ऑडªर ³यŌ नहé मुहैया कराते? म§ ÿपोज करता हó ंिक 

डी.एन.ए. टेÖट के बार ेम¤ जो कंसनª ह,ै वह कोटª  के ऑडªर कì हैिसयत स ेहो। आप कहते ह§ िक बाद 

म¤ कोटª  का ऑडªर लेकर इसका åरमूवल िकया जाए, पर हम चाहते ह§ िक यह पहल ेहो।  

 सर, ये जो आम लोगŌ के ऊपर िÖटµमा लगाना चाहते ह§, यह सरासर हमार ेफंडाम¤टल राइट्स 

के िखलाफ है। इसिलए म§ इसका िवरोध करता हó।ं 
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DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I too have similar but 

additional concerns. This Bill, first of all, risks indeed, as Shri Adhir Ranjan 

Chowdhury has said, the concern of data profiling and the institution of a 

surveillance state against the ordinary person in this country. But far more 

troubling, procedurally, is this. There is a Supreme Court’s judgment in the 

Puttuswamy case on privacy after which the Government promised to bring a 

Data Protection Law which would guarantee the protection of all the data of the 

citizens. DNA is also data. How can you pass the DNA Bill first when you do not 

have a Data Protection Law yet? Clearly, the Data Protection Law must be the 

basis and the DNA Bill must be in consonance with such a Data Protection Law. 

He is putting the cart before the horse. He must take the cart back, bring a good 

horse, and then, we can see.…(Interruptions) 

माननीय अÅय±: माननीय मýंी जी, ³या आप कुछ बोलना चाहते ह§? 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, I wish to inform the hon. Members, through you, 

that all these concerns which have been talked about and raised here, I do not 

think there is any serious substance in them. When we discuss this Bill, each 

and every concern will be addressed. That is number one.  

Secondly, I would like to inform them that this Bill was passed in the last 

Lok Sabha also. This Bill was conceived at the time when the NDA Government 

was in power earlier during Atalji’s regime. For 10 years, their Government also 

discussed this Bill. They got it scrutinised through every possible forum. It was 

only that in those 10 years, it was never passed. Then we took it up in 2014. We 

got it scrutinised through all forums including the Parliamentary Standing 
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Committee, Law Commission, Law Department and every possible place. Then, 

it was brought here. We had a good quality discussion here and then it was 

passed in Lok Sabha. It has been brought again because it could not become a 

law. It could not be sent to the Rajya Sabha because of paucity of time. So, I 

promise that when we discuss this Bill in this House, we will address each and 

every issue that has been raised by them.…(Interruptions) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक कितपय ÿवगª के ÓयिĉयŌ कì, िजसके अंतगªत पीिड़त, अपराधी, सिंदµध 
िवचारणाधीन, लापता Óयिĉ और अ²ात मृत Óयिĉ भी ह,ै पहचान Öथािपत करन े
के ÿयोजनŌ के िलए िडआ³सीराइबो Æयू³लीक एिसड (डीएनए) ÿौīोिगकì के ÿयोग 
और लागू होने के िविनयमन का उपबधं करन ेके िलए और उसस ेसबंिंधत या उसके 
आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित 
दी जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, I introduce the Bill. 
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UNLAWFUL ACTIVITIES (PREVENTION) AMENDMENT BILL 

1223 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Hon. Speaker Sir, on behalf of my colleague, Shri Amit Shah, 

I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the Unlawful Activities 

(Prevention) Act, 1967. 

माननीय अÅय±: ÿÖताव ÿÖतुत हòआ: 

“िक िविधिवŁĦ िøयाकलाप (िनवारण) अिधिनयम, 1967 का और सशंोधन करने 
वाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± :  म§ ®ी एन. के. ÿेमचÆþन जी के बोलने के बाद ÓयवÖथा द ेरहा हó।ँ  

…(Óयवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I rise to oppose the introduction 

of the Unlawful Activities (Prevention) Amendment Bill, 2019. …(Interruptions) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, अगर कोई भी माननीय सदÖय इस िवषय पर बोलना चाहता 

ह ैतो इसके िलए नोिटस िदया जाता ह,ै हाथ खड़ा नहé िकया जाता है। यह ज़ीरो आवर नहé ह,ै ÿĳ 

काल नहé है। अगर आपका नोिटस होगा तो आपको बोलने का मौका िदया जाएगा। 

 ®ी एन. के. ÿेमचÆþन। 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir. 

 Sir, under Rule 72 (2) of the Rules of Procedure and Conduct of Business, 

I rise to oppose the introduction of the Bill – The Unlawful Activities (Prevention) 

Amendment Bill, 2019 – on the following four grounds. 
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  Number one is regarding the original Act of 1967. The sole purpose or 

the intent of the Bill is to address the issues and prevent unlawful actions done 

by the associations or organisations. Now, the Government, by the new 

amendment, is proposing to bring in the individuals, for which new clause 4 of 

the Schedule is to be incorporated which is against the basis of the legislative 

principle. The original Act is just to address the issue in respect of the 

organisations and associations which are involved in terrorist activities.  

 Number two, the proposed amendment to Section 35 is in violation of the 

fundamental right – Right to life and personal liberty guaranteed in Article 21 of 

the Constitution, and it will not come within the purview of Article 22 of the 

Constitution in which exemptions are being stated. 

 Three, it is against the directions of the Supreme Court in cases related 

to TADA and POTA. There are various other judgments also which I am not 

quoting.  

 Four, the Statement of Objects and Reasons is very vague. It is indefinite. 

It is unclear. I fully support the view that terrorism and anti-national activities 

have to be dealt with very stringently and very seriously. We can never 

compromise our national security. The integrity of our country can never be 

compromised.   

(1225/SRG/MY) 

 But in the name of terrorism, the basic Fundamental Rights of the citizens 

can never be curtailed.  We have the experience of POTA; we have the 

experience of TADA.  From 1985 to 1995, the TADA law lapsed on its own. For 
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POTA, I also participated in the discussion in the Joint Session.  POTA was 

passed in 2002. It is a very, very valid point. POTA was  passed in 2002 and it 

was repealed in 2004 at the time of the UPA Government. My point is: why had 

it been so?  There was misuse and abuse of the excessive power by the 

Executive.  …(Interruptions).  The individuals are being targeted and charged 

under the previous laws of TADA and POTA.  Here, what is the case?  Schedule 

4 is being incorporated.  As per Section 35, Clause 2, which is the proposed 

amendment, a Schedule will be incorporated under which any individual can be 

declared as a terrorist.  What is the procedure? What are the criteria?  It means 

unfettered discretionary authority is being provided to the Government so as to 

take away the right of life and personal liberty guaranteed under Article 21 of the 

Constitution. In the Statement of Objects and Reasons, it is mentioned  that the 

National Investigating Agencies  are finding it very difficult to investigate the 

cases and also prosecute the cases of terrorism. What are the difficulties? 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप बहòत वåरķ सदÖय ह§ और सदन के िवĬान सदÖय भी ह§। 

िबल इůंोड्यूस के समय अगर आपको िकसी िवषय पर िवरोध करना ह ैतो आप बोल सकते ह§, 

लेिकन जब िवधेयक पर चचाª होगी तो आप िडटेल म¤ बात कर¤ और यही सदन म¤ होना चािहए। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  I am only raising the technical 

objections.  The difficulties being faced by the National Investigating Agencies 

are not known to the Parliament.  It is not mentioned in the Objects and Reasons.  

In order to overcome the difficulties faced by the National Investigating Agency, 

this amendment is being brought in.  What are the difficulties? The House is in 

darkness.  Under the Schedule, any person can be declared as a terrorist. So, 



08.07.2019      Sh/Rjn                      Uncorrected / Not for Publication                                           295 

 
it is violation of Article 22 and it will not come within the purview of Article 22.  

Hence, I strongly oppose the introduction of Unlawful Activities (Prevention) 

Amendment Bill.  

HON. SPEAKER: Dr. Shashi Tharoor  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I am sorry to have to 

oppose yet another Bill because these are very ill-considered and hasty bills that 

have been brought to the House.  Let me stress that Unlawful Activities 

(Prevention) Act enables the Government only to ban organizations and 

associations.  It is meant to be used against a collective and not against 

individuals. Actually, if there is a lone wolf terrorist, you have ample powers to 

arrest him.  You have plenty of ways to deal with these people.  You can seize 

their properties also.  If it is a Global terrorist recognized by the UN Security 

Council, then you can incorporate them under the 2007 UN Order, which is read 

with Section 51A.  Why do you want to use UAPA to declare an individual a 

terrorist?  Let the Minister give us examples of terrorists who are not members 

of banned organizations, due to which we need such a law. As my colleague 

has pointed out, the Bill really opens up a great deal of scope for misuse. 

 Secondly, once a person is unilaterally declared a terrorist by the 

Government, the burden is shifted on to the individual to prove his innocence 

before a Review Committee.  The organization can do it. How can an individual 

do it? …(Interruptions).   
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 Thirdly, there is a Pre-Legislative Public Consultation Policy, 2014 under 

which the Minister is supposed to undertake a public consultation.  

…(Interruptions) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप िकस िनयम के तहत बोलना चाहते ह§? 

डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा): अÅय± महोदय, िनयम 72(1) है। इÆहŌन े72(2) ³वोट िकया, वहé 

72(1) है। वह यह कहता ह ैिक: 

“Where a Motion for leave to introduce the Bill is opposed on the ground 
that the Bill initiates legislation outside the legislative competence of the 
House, the Speaker may permit a full discussion thereon.” 

 

, यहां तो फुल िडÖकशन हो रहा है। लेिजÖलेिटव कािÌपटेÆस के अलावा आप िकसी पर चचाª 

नहé कर सकते ह§। यह सभा लेिजÖलेिटव कािÌपटेÆस के ऊपर है। हम िबल बनान ेके अिधकार पर 

ह§ और उसम¤ केवल अमÆे डमÆेट हो रहा है। यह िबल तो ऑलरडेी बना हòआ ह,ै केवल इसम¤ 

अमÆे डमÆेट हो रहा ह,ै इसिलए इस तरह का िडÖकशन नहé हो सकता है। वे इůंोड³शन का सपोटª  

कर सकते ह§ या िवरोध कर सकते ह§। 

(1230/KKD/CP) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM):  I have not given my 

notice under Rule 72(1).  I have a copy of my letter, which says about Rule 72(2). 

माननीय अÅय± : ठीक ह ैमाननीय सदÖय, आप बोिलए। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM):  Sir, let me quickly give 

my third objection. I have three objections.  The third objection is as following:  

1. That the Minister did not undertake a public consultation as required under 

the Pre-legislative Consultation Policy, 2014. 
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2. There is no attempt to improve the due process requirements under the 

law to prevent the abuse of these powers. 

Sir,  in 1967, when the UIPA was first adopted, a very distinguished 

Member, whom you admire, Sir, said the following: 

“We cannot agree to this Bill because any activity, which is not 
tolerable to the Government could be called to account by giving 
inelastic definition of anti-national activity. ” 

 

Sir, that was Shri  Atal Bihari Vajpayee, who said so. Sir, please ask this 

Government to listen to Shri Atal Bihari Vajpayee’s views, and take this Bill back. 

माननीय अÅय± : ®ी ई. टी. मोहÌमद बशीर, ³या आप बोलना चाहते ह§? 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Yes, Sir. 

I very strongly oppose the introduction of this Bill. This Bill is really against 

the Constitution of India. This Bill tantamounts to curbing of the Fundamental 

Rights, which have been guaranteed by the Constitution of India. 

 Similarly, this Bill gives extra-Constitutional powers to the Government 

and the officers to resort to victimisation and do things according to their will and 

pleasure. 

माननीय अÅय± : एक िमनट, Èलीज आप बैठ जाइए। म§ िफर माननीय सदÖयŌ को ÓयवÖथा द ेरहा 

हó ंिक िबल इůंोड्यूस करते समय आप सिं±Į म¤ िवरोध कर सकते ह§। जब िवधेयक पर पूरी चचाª हो, 

तब अपनी बात कहनी चािहए। िवधेयक कì पूरी चचाª  पर आप िजतनी चाह¤ उतनी बात कह¤। अगर 

सिं± Į म¤ कोई िवषय ह,ै तो उस ेÅयान म¤ डािलए।  

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): I fully agree with you, Sir. 
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 As correctly mentioned by my learned friends, we have had the 

experience of this UAPA Act. Hundreds of thousands of youths are languishing 

in Indian jails.  Even after five years, after ten years, the charge-sheets have not 

even been filed  against them. 

 Similarly, we all know that officers are getting extra-ordinary powers, 

which they are misusing.  So, I am of the opinion and it is my humble suggestion 

that the Government must withdraw this Bill. They must withdraw the original 

parent Act also with immediate effect.   

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, a number of objections have 

been raised on the introduction of  this Bill.  There are concerns. The hon. Home 

Minister knows as to what is happening in the country and how much misuse is 

taking place using this law. Actually, by missing this UAPA law, a large number 

of individuals have been detained without any trial.  This law is not to give 

punishment. This law is to detain people.  Anybody can be detained and put 

behind  bars by using this law.  So, it is being misused.  Many people are behind 

bars by misuse of this law.  Everybody knows the story.  So many cases are 

going on. Such is the situation. That is why,  there are objections  from this side. 

So, there should be some explanation to be given by the Government that 

it   will not be misused. 

 Not only that, while giving   more powers to the investigating agency, there 

is no assurance that   it will not be misused, in future.  
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 Actually, Sir,  this  amendment is against the Fundamental Rights that are 

guaranteed in the Constitution. That is why there is so much of objections on the 

introduction of this Bill. 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी कुछ बोलना चाहते ह§। आप सब तािलया ंबजाइए, ³यŌिक मýंी 

जी पहली बार सदÖय बन ेह§।  

गहृ मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी जी. िकशन रड्ेडी ): आदरणीय अÅय± जी, म§ ससंद को बताना 

चाहता हó ंिक हमारी सरकार टेरåरºम के िवषय पर जीरो टॉलर¤स के साथ काम करन ेवाली है। इसके 

िलए जो भी कदम उठाना ह,ै हमारी सरकार उस ेउठाएगी। जो अभी ÿĳ उठाए, यह िबल नहé ह,ै 

िबल म¤ अम¤डम¤ट्स ह§। As on date, there is no provision  in the Unlawful Activities  

(Prevention) Act, 1967 or in any other legislation to designate individual terrorist 

under Indian legal system; and to meet international obligations, it is proposed 

to add Fourth Schedule and insert the necessary enabling provisions in the 

relevant Section of the Unlawful Activities (Prevention) Act.   

(1235/NK/RP) 

अÅय± जी, म§ आप लोगŌ स े अनरुोध करना चाहता हó,ं अलग-अलग टेरåरÖट 

ऑग¥नाइजेशनस ह§, उसके ऊपर िनषेध या बैन करन ेके बाद कुछ लोग बाहर आकर अलग-अलग 

सÖंथा खोल लेते ह§, इंिडÓजअुली काम कर रहे ह§। आपको मालूम ह,ै ऐसा पहली बार नहé है। यूनाइटेड 

नेशÆस न ेभी लÔकर-ए-तैयबा के चीफ और जमाते चीफ हािफज मोहÌमद को इंिडÓजअुल टेरåरÖट 

घोिषत िकया। पलुवामा कì घटना म¤ जो इÆवोÐव थ,े उÆहŌन ेघोषणा कì िक हम ही पलुावमा घटना 

के िलए िजÌमेदार ह§, हमने ही िकया है। जैश-ए- मोहÌमद के चीफ पलुवामा अटैक कì घटना के पीछे 

थे। मौलाना मसूद अजहर को भी यूनाइटेड नेशन न ेइंिडÓजअुल टेरåरÖट घोिषत िकया है। हम¤ ³या 

आपि° ह?ै हमार ेदेश को ³या आपि° ह?ै म§ पहल ेबताना चाहता हó ंिक यह िबल केवल इÆंůोड³शन 

है। आप चचाª के समय जłर बात कìिजए, हम जवाब द¤गे, हम तैयार ह§। हम टेरåरºम के िवषय पर 
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कभी पीछे हटने वाले नहé ह§, हम यह िवĵास िदलाना चाहते ह§। िकसी भी गैर-िजÌमेदार Óयिĉ को 

इस पर कोई आपि° नहé होनी चािहए। हमारी सरकार केवल टेरåरÖट के िखलाफ ह,ै इनŌस¤ट पसªनस 

को कोई भी ÿॉबÐम नहé होगी। हम इस काम को पूरा कर¤गे। म§ आपके माÅयम स ेसांसद महोदय न े

जो सवाल उठाया ह,ै आदरणीय सांसद जी स ेिनवेदन करना चाहता हó ंिक जब िडÖकशन कर¤गे और 

िडÖकशन म¤ जो भी समÖयाए ंउठाएगें, हम उसका जवाब देने को तैयार ह§।  

 दूसरा, एक और िवषय ह,ै आपने पहल े िकसी को नहé बताया । A pre-legislative 

consultation was done.  This draft amendment Bill was uploaded on the 

Ministry’s website on 19th December, 2016.  The suggestions received have 

been duly considered and examined. यह  सजेशन लीगल िडपाटªम¤ट गया, होम िडपाटªम¤ट 

गया, उसके बाद वेबसाइट पर जनता के सामन ेरखने के बाद िजतने भी सझुाव आए,ं हम उन सझुावŌ 

पर लेकर िबल लाये ह§। यह जÐदबाजी म¤ कायª करन ेवाली सरकार नहé है। हमारी सरकार िजÌमेदारी 

के साथ कायª करन ेवाली सरकार है।  

गहृ मýंी (®ी अिमत शाह): यिद इस ेवापस लेना ह ैतो मौका दीिजए, इसम¤ इनका िवरोध åरकाडª  

पर अ¸छा नहé रहेगा।  

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय ³या आप अपना िवरोध वापस लेना चाहते ह§?  

®ी एन. के. ÿमेचÆþन (कोÐलम): नहé।  

माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै  

“िक िविधिवŁĦ िøयाकलाप (िनवारण) अिधिनयम, 1967 का और  सशंोधन करन ेवाले 
िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए। ” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, I introduce the Bill. 
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NATIONAL INVESTIGATION AGENCY (AMENDMENT) BILL 

 

1238 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): On behalf of Shri Amit Shah, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the National Investigation Agency Act, 2008. 

माननीय अÅय±: ÿÖताव ÿÖतुत हòआ:  

“िक राÕůीय अÆवेषण अिभकरण अिधिनयम, 2008 का और सशंोधन करने वाले 
िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए। ” 

 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, I oppose the introduction of 

this Bill on the same principle as I said earlier.  When you widen the powers of 

these investigation agencies, there should be a limit to that. There should be 

some kind of checkes and balances on them.  Nobody is against the national 

security.  There is no doubt about that.  We all should be united on that issue. 

But there should be some checke and balances or guarantee.  When you widen 

their powers or give them powers to investigate even outside India, there should 

be a guarantee that these powers would not be misused. They can be given.  

There is no objection on that. That is the fundamental principle which is applying 

here also.  
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DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, again there are 

three procedural concerns which are very serious.  First, they are introducing a 

Bill which removes the mandate to constitute Special Courts and are designating 

existing Sessions Courts to double up as Special Courts.  

(1240/RCP/SK) 

 You can imagine that our system is so clogged already; there is such a 

backlog.  The Law Minister is constantly explaining to this House as to how many 

cases are backlogged in this country.  Now you are only adding more cases to 

our clogged system.  What is the point of this amendment?  The Bill is actually 

not based on any logical approach.  We need Special Fast Track Courts to hear 

terror cases; that is fine.  But the Bill does not propose that. 

 Secondly, the Special Court Judges to hear terror cases are normally, 

specially selected by the Chief Justice of a High Court after a request is made 

by the NIA.  But the Bill basically removes this procedure.   

 Thirdly, it is a completely piecemeal legislation because it ignores the 

fundamental problem in the NIA that NIA Prosecutors have talked about, which 

is its lack of independence, especially in the area of prosecution.  The 

Former Special Prosecutor, you would remember, said that she had been 

pressured to go soft on those accused of committing the bomb blast in 

Malegaon.  So, the Government has also not filed an appeal on the acquittals in 

the Samjhauta blast cases.  The Bill does not do anything to insulate the NIA 

from political interference.  I think, if the Minister would be kind enough to take 
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the Bill back, improve the Bill, address these glaring gaps in the Bill, and bring it 

back, it would be better. 

गहृ मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी जी. िकशन रेड्डी):  माननीय अÅय± जी, म§ धÆयवाद देना चाहता 

हó ंिक  माननीय सदÖय एनआईए को और मजबूत करना चाहते ह§। हम भी वही चाहते ह§, देश भी वही 

चाहता ह ैऔर जनता भी यही चाहती है। हमारी सरकार एनआईए ए³ट को मजबूत करना चाहती ह,ै 

आपके आदेश पर इस पर जब भी चचाª होगी, म§ इस चचाª का पूरा जवाब दूगंा। आपने दो-तीन िवषय 

उठाए ह§-  Appointment of Judges of Special Court will be done by Chief Justice of 

High Court concerned as is being done now. …(Interruptions) ÿॉसेस िसÌपलीफाई 

िकया है। अगर एनआईए के जज न ेåरजाइन िकया ह ैया दूसरी जगह ůांसफर हो गया ह ैऔर दूसर े

जज को आने म¤ बहòत समय लग रहा ह ैतो एनआईए Öपेशल कोटª  का मतलब ही सही नहé होगा 

³यŌिक जो दोषी ह§, टैरåरÖट ह§, उनको जÐदी स ेजÐदी पिनशम¤ट िमलनी चािहए, उनको कठघर ेके 

पीछे खड़ा करना चािहए। इसम¤ यह हो रहा ह ैिक अगर जज कì ůांसफर हो जाती ह,ै नए जज जाते 

ह§, नोिटिफकेशन देना पड़ता ह,ै नोिटिफकेशन के बाद एपाइंटम¤ट होती है। इसम¤ दो-तीन महीन ेका 

समय चला जाता ह,ै इस ेरोकने के िलए च¤िजस िकए ह§। इसम¤ दूसरा कुछ भी नहé है। म§ आपसे 

अनरुोध करता हó,ं इसम¤ ÿॉसेस िसÌपलीफाई िकया है। जज तो जज ही होता ह,ै जज कì एपाइंटम¤ट 

हाई कोटª  के Ĭारा ही होती है। सरकार एपाइंटम¤ट नहé करती ह,ै हाई कोटª  ही एपाइंटम¤ट करती है।  

 Secondly, amendment of Section 3 (2) will enable NIA to investigate terror 

offences abroad against Indian citizens and property.  This does not adversely 

impact the democratic federal structure of the country. इसम¤ िलखा ह,ै िकसी 

डैमोøेिटक फैडरर को कोई ÿॉÊलम नहé है। दिुनया म¤ जहा ं भी हमारी ÿापटê ह,ै एÌ बिेसया ं ह§, 

एनआरएस कì र±ा करन ेके िलए सरकार तैयार ह,ै िसफª  भारत म¤ नहé, दिुनया म¤ जहा ंभी भारत के 

वासी ह§, अगर उनके ऊपर टैरåरÖट अटैक होगा, हम जाएगें, इÆवेिÖटगेशन कर¤गे। हम एनआईए को 

शिĉशाली बनाना चाहते ह§, इसिलए आप इसका समथªन कìिजए। 
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माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 

  “िक राÕůीय अÆवेषण अिभकरण अिधिनयम, 2008 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक 
को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित  ÿदान कì जाए।” 

 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

SHRI G. KISHAN REDDY: I introduce the Bill. 
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 PROTECTION OF HUMAN RIGHTS (AMENDMENT) BILL 

1244 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): On behalf of Shri Amit Shah, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Protection of Human Rights Act, 1993. 

माननीय अÅय±: ÿÖताव ÿÖतुत हòआ: 

“िक मानव अिधकार सरं±ण अिधिनयम, 1993 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को 

परु:Öथापित करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए।” 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, the dilution of and 

the assault on democratic institutions in our country have been continuing 

unabated much to the detriment of the nation. From RBI to CBI, all the 

democratic institutions have been either diluted or undermined.  Now the turn 

has come for the National Human Rights Commission.  

 Under the parent Act, the Chairperson of the National Human Rights 

Commission is a person who has been a Chief Justice of the Supreme Court.  

The Bill amends this to provide that a person who has been a Chief Justice of 

India or a Judge of the Supreme Court will be the Chairperson of NHRC. 

(1245/MMN/MK) 

 That means it is apparently a dilution of the parent Act, which will certainly 

degrade and reduce the gravity, the status of the National Human Rights 

Commission. That is why, I am opposing the introduction of the Bill. 
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 Also, I draw the attention of the Ministry as well as the House, through 

you, Sir, that the Bill should enable significant expansion of the number of 

members at the National and State Human Rights Commissions and ensure 

adequate representation of members, including on the basis of gender, caste 

and indigenous status. We can improve upon the existing framework and could 

move towards complying with the international standards by instituting a more 

transparent and inclusive selection process, one that includes civil society 

members, human rights activists and other such persons who may have 

expertise at the ground level.  

 My third and the last point is that scarcity of resources or misappropriation 

of resources plagues the functioning of many State Human Rights Commissions. 

The amendment Bill does not take any cognizance of the insufficiently staffed 

and under-funded Human Rights Commission at the State level. Requisite 

financial and other clauses in the principal Act can be amended to address this 

problem. Human Rights Commission is a democratic institution of our country. 

To ensure justice, liberty and freedom of the people of our country, we need to 

bolster this democratic institution. So, we would not allow any kind of dilution of 

this institution. That is why, I am opposing the introduction of this Bill. 

माननीय अÅय±: जो िवषय एक माननीय सदÖय न ेरख िदया, यह आवÔयक नहé ह ैिक उसी िवषय 

को दूसर ेमाननीय सदÖय रख¤। 

…(Óयवधान) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): No, Sir. My points are 

different. I have three points. 
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माननीय अÅय±: Èलीज एक िमनट । माननीय सदÖय, जो िवषय एक माननीय सदÖय न ेरखा ह,ै 

मेरा आप लोगŌ स ेिनवेदन ह ैिक हम सब कोिशश कर¤ िक उसका åरिपिटशन न कर¤। 

…(Óयवधान) 

डॉ. शिश थłर (ितłवनÆतपुरम):  जी िबÐकुल, म§ तो अलग ही बोल रहा हó।ं It is because the 

Government says it is bringing this Bill to satisfy the standards of the Paris 

Principle. I happen to know something about the Paris Principle. The most 

essential feature of the Paris Principle is having an autonomous and 

independent Human Rights Commission. None other than the Supreme Court 

of our country has declared that the National Human Rights Commission is a 

toothless tiger because the Government has been ignoring its recommendation 

and direction. The Commission itself had acknowledged and requested the 

Government to vest it with additional powers of contempt to punish civil servants 

who do not follow its orders, especially with regard to the timely submission of 

reports. The Bill has completely ignored this.  

 My second objection is that the National Human Rights Commission itself 

has said that the statutory bar on taking up human rights violations beyond one 

year since the date of an incident has to be revised. That was their appeal. Now, 

they should have consulted their own Human Rights Commission while they are 

claiming to strengthen it. They seem to have not taken this basic requirement on 

board. 

 And, my third point is that the National and State Commissions have been 

plagued by positions which are left vacant for an unreasonable period of time. 
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The Bill does not even mention the need for time-bound appointments. 

…(Interruptions) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप बैठे-बैठै मत बोिलए। 

…(Óयवधान) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): How does it strengthen 

the NHRC? They can give us a better Bill. We will support it but this Bill needs 

to be taken back and revised. Thank you.  

माननीय अÅय±: म§ िफर माननीय सदÖयŌ स ेआúह करता हó।ं िकतन ेभी वåरķ माननीय सदÖय 

हŌ, जब कोई माननीय सदÖय बोल रहा हो तो मुझे िकसी को टोकना अ¸छा नहé लगता है। कृपया 

आप बैठे-बैठे अपने वĉÓय जारी न कर¤। 

®ी जी. िकशन रड्ेडी: अÅय± जी, जो सवाल ऑपोिजशन म¤ सदÖय न ेउठाए ह§, ऑपोिजशन पाटê 

िसफª  ऑपोिजशन करन ेके िलए नहé होती ह,ै उÆह¤ कंÖůि³टव सजेशन भी देना चािहए। …(Óयवधान) 

मेर ेबोलने के बाद आप बोल लीिजएगा। आप बोल रहे थ ेतो म§न ेकुछ नहé बोला। …(Óयवधान) The 

Protection of Human Rights Act, 1993 itself is based on the Paris Principle. पåेरस 

िÿिंस पÐस के आधार पर ही हम इस अमÆेडमÆेट को लाए ह§। वूमेन के राइट्स खÂम हŌगे, ऐसा नहé 

होगा, अब आप सिुनए, the proposed amendments, especially increasing the 

representation of civil societies and women, will bring greater conformity with the 

Paris Principle. पåेरस िÿिंस पÐस म¤ बताया गया ह ै िक िसिवल सोसाएटी को िकसम¤ जोड़ना 

चािहए, मिहलाओ ंकì र±ा करन ेके िलए उÆह¤ Ļूमन राइट्स स ेजोड़ना चािहए। It is because 50 

per cent population in India is women. मिहलाओ ंको जोड़न ेके िलए अम¤डम¤ट ला रहे ह§। 

इसिलए म§ आप लोगŌ स ेअनरुोध करना चाहता हóं। 

In regard to staffing, appointments or administrative matters, the 

Secretary General, NHRC is being delegated with full powers, both 
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administrative and financial powers, to enable him to make the required 

appointment.  

(1250/YSH/VR) 

 Sir, another thing is that they have talked about Supreme Court judges. A 

Supreme Court judge has the same status as that of a Chief Justice. उनम¤ जो 

सीिनयर होता ह ैउस ेचीफ जिÖटस ऑफ सÿुीम कोटª  बोलते ह§। लेिकन हम¤ उसम¤ नहé पड़ना चािहए। 

But a judge is a judge. The Supreme Court judge and the Chief Justice are same. 

चीफ जिÖटस एक ही होता है। मगर सीिनयोåरटी सÿुीम कोटª  कì कायªवाही के िलए जłरी है। आप 

लोगŌ को इस ेसमझना चािहए। It is important that the post of Chairman does not remain 

vacant. हम¤ समझना चािहए िक जो सÿुीम कोटª  का चीफ जिÖटस ह,ै अगर वह आना नहé चाहता 

या उसका इंटरÖेट नहé ह,ै उसके कारण स ेĻूमन राइट्स कì सीट महीनŌ तक खाली पड़ी रहती है। 

इसके िलए हम ÿयास कर रहे ह§। Therefore, we have mentioned ‘or’ in the Bill – the 

Chief Justice or the Supreme Court judge. Similarly, in the case of States, it will 

be Chief Justice or the High Court judge. ³यŌिक अगर चीफ जिÖटस नहé िमले, चीफ 

जिÖटस कì इ¸छा नहé ह,ै चेयर मैन कì पोÖट लेन ेको तैयार नहé ह§ …(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, म§न ेआपको बोलने का मौका द ेिदया था। 

…(Óयवधान) 

®ी जी.िकशन रेड्डी (िसकÆदराबाद): अÅय± जी, चीफ जिÖटस को नहé रखने के िलए नहé, आप 

हमारे िबल म¤ पिढए। आप बिुĦजीवी ह§। हम चीफ जिÖटस आर जिÖटर ऑफ सÿुीम कोटª  लेकर आए 

ह§। म§ अनरुोध करना चाहता हó ँिक आप िडसकशन म¤ पाइंट उठाइए। म§ अपनी सरकार कì तरफ से 

बता रहा हó ंआप कंÖůि³ट व सझुाव दीिजए। हम उस ेलेने के िलए तैयार ह§। हमारी सरकार सबके 

साथ है। These amendments are in line with the motto of this Government, which 



08.07.2019      Sh/Rjn                      Uncorrected / Not for Publication                                           310 

 
is set by the hon. Prime Minister – Sabka Saath, Sabka Vikas Aur Sabka 

Vishwas. 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, म§ िफर आúह कर दू।ं आप सभी न ेसहमित दी थी िक कोई 

माननीय सदÖय बैठे-बैठे नहé बोलेगा। अब कोई माननीय सदÖय बीच म¤ नहé टोक¤ गे। आप सभी ने 

सहमित स ेÓयवÖथा दी ह,ैचाहे स°ा प± हो या ÿितप± हो, सदन सभी कì सहमित स ेचलता है। 

सदन सबका ह,ै तो म§ आúह कłंगा िक सदन इसी ÓयवÖथा स ेचले। 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

“िक मानव अिधकार सर±ंण अिधिनयम, 1993 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 
परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए।” 

 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

SHRI G. KISHAN REDDY: Sir, I introduce the Bill. 
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उपभोĉा सरं±ण िवधेयक 

उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मýंी (®ी रामिवलास पासवान): अÅय± 

महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक उपभोĉाओ ंके िहतŌ का सरं±ण करन ेके िलए और उĉ ÿयोजन 

के िलए उपभोĉा िववादŌ के समय स ेऔर ÿभावी ÿशासन तथा पåरिनधाªरण के िलए ÿािधकरणŌ 

कì Öथापना करन ेऔर उसस ेसबंĦ या आनषुिंगक िवषयŌ के िलए उपबंध करन ेवाले िवधेयक को 

परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

 “िक उपभोĉाओ ंके िहतŌ का सरं±ण करन ेके िलए और उĉ ÿयोजन के िलए उपभोĉा 
िववादŌ के समय स े और ÿभावी ÿशासन तथा पåरिनधाªरण के िलए ÿािधकरणŌ कì 
Öथापना करन े और उससे सबंĦ या आनषुंिगक िवषयŌ के िलए उपबधं करन े वाले 
िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए।” 

 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

®ी रामिवलास पासवान: म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं 

--------- 
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PUBLIC PREMISES (EVICTION OF UNAUTHORISED OCCUPANTS) 

AMENDMENT BILL 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I rise to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Public Premises (Eviction of Unauthorized Occupants) Act, 

1971. 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

 “िक सरकारी Öथान (अÿािधकृत अिधभोिगयŌ कì बेदखली) अिधिनयम, 1971 का और 
 सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए।” 

 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I introduce the Bill. 
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(1255/RPS/SAN) 

जिलयांवाला बाग राÕůीय Öमारक (सशंोधन) िवधेयक 

1255 बज े

सÖंकृित मýंालय के राºय मýंी तथा पयªटन मýंालय के राºय मýंी (®ी ÿļाद िसहं पटेल): 

अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक जिलयांवाला बाग राÕůीय Öमारक अिधिनयम, 1951 का 

और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 

माननीय अÅय±: ÿÖताव ÿÖतुत हòआ:  

“िक जिलयांवाला बाग राÕůीय Öमारक अिधिनयम, 1951 का और सशंोधन करन ेवाले  
िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 

 

माननीय अÅय±: डॉ³टर साहब, ³या आप इस िवषय पर बोलना चाहते ह§? 

डॉ. शिश थłर (ितłवनÆतपुरम): सर, म§ इस िवषय पर बोलना चाहता हó।ं 

On this issue, my Party had also opposed the Bill when it was brought in 

the last Lok Sabha. The problem is that there are two substantive grounds for 

not introducing the Bill without change. The first is that the Bill removes the 

President of the Indian National Congress from the Jallianwala Bagh National 

Memorial Trust. So, this makes it an arbitrary action because the very reason 

why this Bill was moved in the august House by Dr. Ambedkar in 1951 was to 

make the Congress President an ex officio trustee because of the intimate 

connection between the history of the Congress and the history of the Trust. 

Without the Congress Party, there would be no Jallianwala Bagh Memorial. The 

British would try and convert it into a bazar. We are the ones who raised the 

money, built the memorial and the fact is, therefore, that it is a denial of the 
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heritage of the country of the Freedom Struggle and therefore, it must be 

stopped. 

 Secondly, there is also a technical objection to the Bill in its present form 

which is that it empowers the Central Government to remove nominated trustees 

before the completion of their terms without assigning any reason. This is 

another arbitrary act. This power can easily be used to remove trustees who do 

not agree with the Government’s views or the ruling party’s views. The 

Government should not fear accountability. This is a national heritage. We have 

no objection if their nominees are there; they should not object if the President 

of the Congress Party is there. The point is that this is the national Freedom 

Struggle that we are commemorating in this historic site. Please, in this 

centenary year, do not betray our history and our heritage. 

 Thank you. 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, आप अपने दल के नए सदÖय को बताए ं िक जब नया 

िवधेयक पेश हो रहा हो और अगर उनको कुछ कहना ह ैतो नोिटस िदया कर¤, हाथ खड़ा नहé कर¤।  

®ी ÿļाद िसहं पटेल: अÅय± जी, माननीय सदÖय न ेभी कहा ह ैिक 28 िदसÌबर, 2018 को यह 

िवधेयक लोक सभा म¤ ÿÖतुत हòआ था और 23 फरवरी, 2019 को िवचार के बाद इस सदन न ेइस े

पाåरत िकया था। राºय सभा म¤ चूंिक समय कम था और वहा ंयह िवधेयक पाåरत नहé हो सका, 

इसिलए आज इसे िफर यहां लेकर आए ह§। माननीय सदÖय न ेजो बात कही है, जब चचाª होगी, म§ 

उसका जवाब भी द ेसकता हó।ं हम जब यह दावा करते ह§ तो आप जो गंभीरता कì बात करते ह§ िक 

आपका Öमारक ह,ै यह सबको पता ह,ै इस देश को पता ह,ै ³यŌिक यह कानून ह ैिक जवाहर लाल 

नेहł, सैफुĥीन िकचलू,मौलाना अÊदलु कलाम जैस ेमहान लोग रहे ह§, लेिकन आप जरा उस ेएक 

बार पलट कर देिखए। आज का िदन बहस का नहé ह,ै आज तो इůंोड³शन का िदन ह,ै लेिकन उनके 
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नहé रहने के बाद, आप उनके नहé रहने के बाद चालीस-पचास सालŌ तक उनके नाम को िकसी 

दूसरी जगह नहé रख सके तो मुझे लगता ह ै िक िफर ऐसी बात¤ नहé करनी चािहए। यह सब कुछ 

åरकॉडª  म¤ है। इसिलए म§ आपस ेयही िनवेदन कłंगा िक हम इस ेबहस के िलए लेकर आए,ं उसके 

बाद आप जो कह¤गे, म§ उसका जवाब दूगंा। 

माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 

“िक जिलयांवाला बाग राÕůीय Öमारक अिधिनयम, 1951 का और सशंोधन करन ेवाले  
िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 

 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

®ी ÿļाद िसहं पटेल: अÅय± जी, म§ िवधेयक परु:Öथािपत करता हó।ं 
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केÆþीय िवĵिवīालय (सशंोधन) िवधेयक 

मानव ससंाधन िवकास मýंी (डॉ. रमेश पोखåरयाल िनशंक): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता 

हó ंिक केÆþीय िवĵिवīालय अिधिनयम, 2009 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत 

करन ेकì अनमुित दी जाए। 

माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 

“िक केÆþीय िवĵिवīालय अिधिनयम, 2009 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को   
परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 

 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

डॉ. रमेश पोखåरयाल िनशंक: अÅय± महोदय, म§ िवधेयक परु:Öथािपत करता हó।ं  
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िवशेष उÐलेख 

1259 बज े

माननीय अÅय± : अब शूÆय काल -- ®ी अधीर रजंन चौधरी । 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I would like to flag 

the attention of the Chair and also the attention of the august House to a long 

cherished dream of the people of our country, who were subjugated by the 

imperialist regime of Britishers, which had culminated in the attainment of 

freedom, of course, at the cost of innumerable lives lost, trials and tribulations 

etc.  

 Sir, after the attainment of freedom, we have framed our Constitution by 

sifting through all other available constitutions across the globe, under the 

leadership of Baba Saheb Ambedkar. 

(1300/RBN/RAJ) 

 Sir, in order to perpetuate the freedom of our country, we also exhausted 

all our endeavours to bolster and to consolidate the democratic institutions and 

preferred parliamentary democracy. But now, that very parliamentary 

democracy has been the victim of conspiracy and other undermining activities.  

 हम आज देख रहे ह§ िक  मÅयÿदेश, कनाªटक, जहा ंहमारी सरकार¤ ह§, सरकार को तोड़न ेके 

िलए, दल-बदलू कì हरकत कì जा रही है। दल-बदलू को अंजाम देने के िलए, यह सरकार गĮु तरीके 

स ेसािजश रच रही है।…(Óयवधान) इनको पसदं नहé ह ैिक  िवप± कì कोई सरकार कहé पर रहे। 

सर, यह सबस ेबड़ा िचतंा का िवषय है। यह कह¤गे िक  तुÌहारा एमएलए न रहे तो म§ ³या कłं। ये 

हमारी पाटê के एमएलएज को मुंबई ले गए और आलीशान होटल म¤ रखा है।…(Óयवधान) इनके पाटê 

के एमपी कì चाटªडª  Éलाइट म¤ सभी एमएलएज को ले जाया जाता है।…(Óयवधान) सर बड़े अचरज 
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कì बात ह ैिक  जो दल-बदलू एमएलए, िजस िदन कनाªटक के राºयपाल साहब के पास गए, राºयपाल 

के दÉतर स ेिनकलते ही, उनके िलए गाड़ी, Èलेन और होटल तैयार है। इसस ेयह सािबत होता ह ैिक 

इसके पीछे ÿीिडटरमाइÆड वेल कलकुलेटेड एक िडजाइन है।…(Óयवधान) ये कह¤गे िक अगर तुÌहारा 

एमएलए न रहे तो म§ ³या कłं, सही बात है।…(Óयवधान) 

िमसाल के तौर पर म§ सभी स ेकह रहा हó ंिक  मान लीिजए िक मेर ेघर 10 चांदी के िस³के ह§ और 10 

सोन ेके िस³के ह§।…(Óयवधान) मेरा रख-रखाव कुछ नहé है। मेरा पहरेदार नहé है। इसिलए उसका 

रख-रखाव ठीक स ेनहé हो पाता है। इसका मतलब यह नहé ह ैिक चोर आएगा और वह चांदी और 

सोन ेके िस³के ले कर चला जाएगा।…(Óयवधान) ³या यह वािजब ह ैिक हम अपने घर म¤ कुछ रख 

द¤ और चोर लूट कर ले जाए।…(Óयवधान) ³या यह वािजब होगा? यह सरकार कहती ह ै िक  हम 

लोकतंý को मानते ह§, लेिकन ये लोकतंý कì धिºजया ंउड़ा रहे ह§। …(Óयवधान) आपके (Not 

recorded)  उÆह¤ Éलाइट स ेउड़ा कर ले जा रहे ह§।…(Óयवधान) 

 

माननीय अÅय± : टी. आर. बालू जी। 

…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर):  वजह ³या ह,ै यह सभी जानते ह§।…(Óयवधान) आप कहते 

ह§ िक हम 303 लोक सभा सीट¤ जीत चकेु ह§, लेिकन आपका पेट नहé भरा है।…(Óयवधान) … (Not 

recorded) 

माननीय अÅय± : टी. आर. बालू जी कì बात åरकॉडª  म¤ जाएगी। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : टी. आर. बालू जी, एक िमनट Łिकए। 

ससंदीय कायª मýंी; कोयला मýंी तथा खान मýंी (®ी ÿहलाद जोशी): अÅय± महोदय, मेरा यह 

åर³वेÖट ह ैिक उÆहŌन ेजो िवषय उठाया है। 

माननीय अÅय± : माननीय राजनाथ िसहं जी। 
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…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, यह सदन के उपनेता ह§। 

माननीय र±ा मýंी जी।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अभी सरकार भगं नहé कì है। 

र±ा मýंी (®ी राजनाथ िसहं): अÅय± महोदय, कनाªटक म¤ इस समय जो कुछ भी हो रहा ह,ै उससे 

हमारी पाटê का कोई लेना-देना नहé है। आज तक हमारी पाटê का इितहास रहा ह ैिक  िकसी दूसरी 

राजनीितक पाटê के ससंद सदÖय अथवा िवधायक के ऊपर ÿेशर िबÐड-अप करके अथवा उसको 

िकसी ÿकार का ÿलोभन द ेकर, दल-बदल करान ेकì हम लोगŌ न ेकोिशश नहé कì है।…(Óयवधान) 

हम लोगŌ न ेयह इसिलए नहé कì ह ै िक ससंदीय लोकतंý कì गåर मा, पािलªयाम¤ůी डेमोøेसी कì 

गåरमा को बनाए रखने के ÿित, हम लोग पूरी तरह स ेकिमटेड ह§। 

(1305/IND/SM) 

जो भी ÿĳ नेता कांúेस और टीएमसी के नेताओ ंĬारा उठाया गया, उसके िलए म§ कहना 

चाहता हó ं िक Âयाग-पý िदलाने का िसलिसला हम लोगŌ न ेÿारÌभ नहé िकया है। काúेंस म¤ राहòल 

गांधी जी न ेही Âयाग-पý देने का िसलिसला ÿारÌभ िकया। उÆहŌन ेÖवयं अपने लोगŌ को Âयाग-पý 

देने के िलए कहा है। आपने देखा िक एक स ेएक िदµगज नेता Âयाग-पý देने का काम कर रहे ह§ और 

Âयाग-पý देने का िसलिसला लगातार चल रहा है। यह बात हमारी समझ म¤ नहé आ रही ह ै िक 

भारतीय जनता पाटê का इससे ³या लेना-देना है।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप Èलीज बैठ जाए।ं 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आपकì पाटê के माननीय सदÖय बोल चकेु ह§। बोलने के साथ सनुने का भी 

माद् दा रिखए। 

…(Óयवधान) 
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SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, it is a strange situation. 

…(Interruptions) I have been allowed to deliberate on an important issue. 

…(Interruptions). This is unbearable.…(Interruptions) not only for me but also 

for my leader, Shri Stalin.…(Interruptions) eight girl students have committed 

suicide because of the NEET examination. The NEET examination is being 

conducted on Central Board syllabus.…(Interruptions). There are the people 

who have passed the State Board examinations. …(Interruptions).   

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय बोल रहे ह§, उÆह¤ बोलन ेदीिजए। 

…(Óयवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, their aspiration is to get the seats 

but they are not allowed to get their medical seats. …(Interruptions). They have 

failed in getting the seats in medical examination. …(Interruptions). Sir, eight girl 

students have committed suicide …(Interruptions).  

 Sir, the Tamil Nadu Legislature passed two bills in 2017 …(Interruptions). 

They have been sent to the Governor. …(Interruptions) The Governor has sent 

them to the Government of India …(Interruptions).  For the past 27 months, the 

Government of India has kept them in cold storage. …(Interruptions) Day before 

yesterday, it has told that they have been rejected. …(Interruptions). Sir, how 

can it be so? …(Interruptions) Are we in a state of democracy? …(Interruptions) 

Are we ruled by the Central Government? …(Interruptions). The State 

Government is there. The State Government has unanimously passed the two 

Bills.  They have been sent to the Central Government.  We do not know why 

the Central Government has kept them in cold storage for the last 27 months.  
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They had been sent to the President of India. Day before yesterday, it has been 

rejected. …(Interruptions) How can they reject it? …(Interruptions) I want to have 

a reply from the Government whether they are going to consider positively or 

not.…(Interruptions)  

माननीय अÅय± : Please sit down. माननीय सदÖय, आपने अपनी बात रख दी है। 

 सदुीप जी, आप बोिलए। 

…(Óयवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): There should be a reply from the 

Government. If the Government is not replying, we are walking out.  

1309 hours  
(At this stage, Shri T.R. Baalu and some other 

hon. Members left the House.) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, I want to draw your 

attention that 42 public sector undertakings of the country are going to be 

disinvested. It is a very serious matter. These 42 public sector undertakings 

include, Air India, BSNL, Chittaranjan Locomotive Works  and other important 

institutions. .…(Interruptions). We strongly oppose the steps taken by the 

Government. .…(Interruptions).   

(1310/VB/AK) 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: सभा कì कायªवाही दो बज ेतक भोजनावकाश के िलए Öथिगत कì जाती है। 
1310 बज े

तÂपĲात् लोक सभा मÅयाĹ-भोजन के िलए अपराĹ दो बज ेतक के िलए Öथिगत हòई। 
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(1400/PC/SPR) 

1402 बजे 

मध्याह्न-भोजन के पश्चात् लोक सभा अपराह्न दो बजकर दो ममनट पर पनुः समवेत् हुई। 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए 

नियम 377 के अधीि मामले - सभा पटल पर रखे गए 

1402 बजे 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मनयम 377 के अधीन मामलों को सभा पटल पर रखा 

जाएगा। मजन सदस्यों को मनयम 377 के अधीन मामलों को आज उठाने की अनमुमत दी गई है और 

जो उन्हें सभा पटल पर रखने के इच्छुक हैं, वे 20 ममनट के भीतर मामले का पाठ व्यमिगत रूप से 

सभा पटल पर भेज दें। केवल उन्हीं मामलों को सभा पटल पर रखा जाएगा, मजनके मलए मामले का 

पाठ मनधाा ररत समय के भीतर सभा पटल पर प्राप्त हो गया है। शेष को व्यपगत माना जाएगा।  
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Re: Need to construct ROB in Aurangabad  

parliamentary Constituency, Bihar 

 

श्री सुशील कुमार नसिंह (औरिंगाबाद): अध्यक्ष जी, मेरा ससंदीय के्षत्र औरगंाबाद (मबहार) प्रातं का 

ग्रामीण और मपछडा इलाका है। मेर ेससंदीय के्षत्र के पूवा  मध्य रलेवे के मगुलसराय मंडल अधीन 

गरुारू एवं परयैा के बीच इंगमलशपर गमुटी, गया एफ.सी.आई गोदाम के पास एफ.सी.आई गमुटी, 

रफीगंज में मई गमुटी तथा फेसर पचरूमखया रोड में फंसर से आधे मकलोमीटर पूवा में रोड ओवर 

मिज (आर ओ बी) के मनमााण की मागं सालों से की जा रही है। इन चारों स्थानों पर आर.ओ.बी. के 

मनमााण से लगभग 50 गावंों के मनवासी लाभामन्वत होंगे। 

उि चारों स्थानों पर आर.ओ.बी. के मनमााण से जहा ंदरु्ाटनाओ ंको टाला जा सकेगा वहीं 

यातायात व्यवस्था मनबााध तरीके से चल सकेगी और लोगों का समय भी बचेगा। 

मैंने पूवा  में भी रले मंत्री जी को पत्र मलखकर एवं व्यमिगत रूप से ममलकर भी इन स्थानों 

पर आर.ओ.बी. के मनमााण का आग्रह मकया था। ग्रैंड काडा  सेक्सन (मगुलसराय-आसनसोल) के 

बीच सवारी एवं मालगामडयों के अत्यमधक प्रचालन के कारण रलेवे फाटक बहुत बार और ज्यादा 

देर तक बदं रहता है, मजससे यातायात बामधत (टै्रमफक जाम) होता है, मवशेषकर शादी-ब्याह, 

परीक्षाओ ंएवं मवमभन्न त्यौहारों के अवसर पर। 

आपके माध्यम से मेरी सरकार से मागं है मक उपयुाि चारों स्थानों पर आर.ओ.बी. का 

मनमााण कराया जाये, मजससे ग्रामीण जन-जीवन लाभामन्वत हो सके। 

(इमत ) 
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Re: Widening of N.H. 104 in Sheohar parliamentary constituency, Bihar 

 

श्रीमती रमा देवी (नशवहर):  अध्यक्ष महोदय, मैं अपने ससंदीय के्षत्रान्तगात मनमााणाधीन एन. एच.-

1 04 (लॉट-1) की ओर ध्यान आकृष्ट कराना चाहती ह ूँ। उि एन.एच. का 40वा ं मकलोमीटर से 

79.40 0वा ं मकलोमीटर सडक का चौडीकरण काया मवगत तीन वषों से अधूरा रहने के कारण 

यातायात पर इसका प्रमतकूल असर पड रहा है तथा इस पर आये मदन छोटी-बडी सडक दरु्ाटनाएूँ 

होती रहती हैं। मवशेषकर वषाा के मदनों में तो यहाूँ से आवागमन प्रायः ठप्प ही हो जाता है। सडक पर 

ममट्टी होने की वजह से सडक मकनार ेरहने वाले लोग सासं की बीमारी से ग्रमसत हो रहे हैं मजससे 

लोगों में काफी मनराशा एवं रोष व्याप्त है। ज्ञात हो मक उि सडक का चौडीकरण काया अधूरा रहने 

के कारण सरकारी राजस्व की क्षमत हो रही है। साथ ही इस मागा के आस-पास के के्षत्र का मवकास 

काया भी अवरूद्ध है। 

अतः सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोध होगा मक उपरोि मवषय पर गंभीरतापूवाक 

मवचार करते हुए मेर ेससंदीय के्षत्रान्तगात मनमााणाधीन एन.एच.-1 04 (लॉट-1 सडक) 40वा ंमकमी0 

मशवहर से 79.40 0वा ं मकमी0 सीतामढी तक में हो रहे कमठनाइयों को दूर करते। हुए शीघ्र काया 

प्रारभं कराने की कृपा की जाये मजससे मक लोगों को बेहतर आवागमन की समुवधा ममल सके। 

(इमत ) 

  



08.07.2016         rsg/hcb         Uncorrected/Not for publication                                               325 

Re : Need to revise the DoPT notification to induct the  

candidates into IAS from the vacancies in KPSC 

 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): I wish to draw the attention of 

the House towards the DoPT notification of February 23, 2018, announcing a 

List of selected Candidates who would be brought into the IAS from the KPSC 

from the vacancies in 2015. 

 The notification was provisional, subject to the outcome of a few Court 

cases, which were based on investigation into the procedural irregularities 

observed while drafting the list of Selected Candidates. 

 The Supreme Court upheld the order of the Karnataka High Court and 

dismissed the petition on February 27, 2019. Hence, the DoPT has 

subsequently revised its notification as a few people from the Selected List, 

allegedly used unfair means, to include their names in the list. 

 Almost five months have elapsed since the SC order, but the DoPT 

notification has not been revised yet.  I urge the Government to revise it. 

 

(ends) 
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Re: Need to construct over bridge or underpass near  

Barabanki Railway station in Uttar Pradesh 

 

श्री उपेन्द्र नसिंह रावत (बाराबिंकी):   अध्यक्ष महोदय, मेर ेससंदीय के्षत्र बाराबकंी के अंतगात रलेवे 

स्टेशन के पास बकंी शहर की ओर जाने वाले मागा पर ओवर मिज अथवा अंडरपास बनाये जाने की 

अत्यमधक आवश्यकता है। क्योंमक बाराबंकी रलेवे स्टेशन से बकंी शहर की ओर मात्र 150 मीटर 

की दूरी पर जो रलेवे का फाटक लगा हुआ है, वह टे्रनों के आवागमन की वजह से अमधकतर समय 

बदं रहने के कारण यहा ं से गजुरने वाले हर वगा के व्यापारी, स्कूली बच्चे, नौकरी-पेशा, गावंों के 

मकसान/मनवासी इत्यामद सभी का समय इंतजार में ही मनकल जाता है। रलेवे फाटक बदं रहने के 

कारण कई लोग जल्दी में फाटक कास करते हैं, मजससे दरु्ाटना की सभंावना रहती है। 

अतः इस सबंधं में मेरा माननीय रले मंत्री जी से आग्रह है मक लोगों की सरुक्षा और 

कमठनाइयों को ध्यान में रखते हुए मेरी मागं है मक जनता की समुवधा के मलए इस रलेवे फाटक के 

पास ओवर मिज अथवा अडंरपास बनवाये जाने का काया मकया जाये। 

(इमत ) 
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Re: Need to run Trains nos. 22165/66 (Singrauli-Bhopal Express) & 

22167/68 (Singrauli-Nizamuddinn Express) on daily basis 

 

श्रीमती रीती पाठक (सीधी):  महोदय, मैं अपने ससंदीय के्षत्र के मसगंरौली मजले में केन्र सरकार 

द्वारा 12 अगस्त, 2017 को प्रदान की गई दो टे्रनों की सौगात के मलए धन्यवाद ज्ञामपत करते हुए 

आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से मनवेदन करना चाहती ह  ं मक टे्रन सखं्या 22165/66 

(मसगंरौली-भोपाल एक्सपे्रस), जो सप्ताह में दो मदन और टे्रन सखं्या 22167/68 (मसगंरौली-

मनजामदु्दीन एक्सपे्रस), जो सप्ताह में एक मदन सचंामलत होती है, इन दोनों टे्रनों को मनयममत करने 

की कृपा करें। मदल्ली देश व भोपाल प्रदेश की राजधानी है। मसगंरौली औद्योमगक के्षत्र होने के कारण 

कायाालयीन, व्यावसामयक तथा मचमकत्सीय कायों से के्षत्रवामसयों का अत्यमधक मात्रा में आना-

जाना लगा रहता है। दोनों टे्रनें साप्तामहक होने के कारण लोगों को इंतजार करना पडता है। साथ ही 

टे्रन साप्तामहक होने से भीड भी होती है, मजस कारण मटकट भी नहीं ममल पाता है। 

अतः जनमहत को दृमष्टगत रखते हुए इन दोनों टे्रनों को मनयममत करने की कृपा करें। 

 

(इमत )  
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Re: Need to provide rail link between Nagpur and Jabalpur  

and Ramtek to Gotegaon or Shikara 

 

डॉ. ढालनसिंह नबसेि (बालाघाट):  नागपरु से मदल्ली की ओर जाने वाले मागा में मध्य रले को 

वाया इटारसी होकर जाना पडता है। मागा की व्यस्तता एवं आपातकाल में इस मागा पर एक 

वैकमल्पक रले मागा की आवश्यकता है। नये मागा  के रूप में यमद नागपरु से वाया मसवनी, जबलपरु 

मागा बनाया जाता है तो नागपरु से जबलपरु के बीच सीधा मागा भी बनेगा। दूरी भी लगभग 250 

मक0मी0 कम होगी एवं नागपरु से वाया इटारसी होकर जाने वाले व्यस्तम मागा पर दबाव भी कम 

होगा। नागपरु से रामटेक एवं जबलपरु से गोटेगावं या मशकारा तक रले मागा  बना हुआ है। यमद 

रामटेक से गोटेगावं या मशकारा तक केवल 200 मक0मी0 के लगभग मागा बनाना पडेगा। इस मागा के 

बनने से एक अमतररि मागा उत्तर दमक्षण को जोडने वाला बनेगा। अतः रामटेक से गोटेगावं या 

मशकारा तक नवीन रले मागा बनाने का कष्ट करें। 

 

(इमत )  
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Re: Construction of Kakarwaha Pick Up Weir project  

on River Dhasan in Madhya Pradesh 

 

डॉ. वीरने्द्र कुमार (टीकमगढ़):   मध्य प्रदेश के बनु्देलखण्ड का टीकमगढ मजला गरीब, मपछडा 

शोमषत और उद्योग मवमहन के्षत्र है। यहा ंकी 95 प्रमतशत आबादी की जीवन का प्रमखु स्त्रौत मात्र 

कृमष है। मजले की अमधकांश कृमष भूमम पथरीली है और वषाा आधाररत है। मजले में 12 महीनों जल 

धारण करने वाली अमधकाशं नमदयों पर एक भी बाधं मपछले 66 वषों की अवमध में मनममात नहीं 

हुआ है। मजससे यहा ंकी नमदयों का 90 प्रमतशत से अमधक पानी व्यथा रूप से बेतवा व यमनुा नदी 

में बह जाता है और मजले के मकसानों की जमीने मसचंाई के अभाव में सूखी रह जाती हैं। मकसानों 

को अपने पररवार का भरण-पोषण करने के मलए प्रमत वषा महानगरों की ओर पलायन करना पडता 

है। 

धसान नदी मखु्य रूप से मध्य प्रदेश के सागर, टीकमगढ, छतरपरु मजलों से और उत्तर 

प्रदेश के लमलतपरु, झासंी, हमीरपरु एवं जालौन मजलों की सीमांकन करती हुई अपने उद्गम स्थल 

जसरत पहाडी तहसील मसलवानी, मजला रायसेन से मनकलकर 352 मक0मी0 उत्तर मदशा की 

ओर बहती हुई झासंी, हमीरपरु और जालौन मजलों के समंध स्थल के नीचे बेतवा में ममल जाती है। 

टीकमगढ मजले में 115 मक0मी0 तक बहने वाली धसान नदी का 40 प्रमतशत बहाव महस्सा 

टीकमगढ मजले से होपर गजुरता है। मजसके ऊपर वतामान में कोई भी बाधं मनममात नहीं है। मजससे 

वषाा काल में उसका सम्पूणा पानी व्यथा बह जाता है। मसचंाई के अभाव में यहा ं के मकसानों को 

भखुमरी का मशकार होना पडता है। 

यहा ं के मकसानों को अच्छी समुवधा प्राप्त हो इसके मलए धसान नदी के ककरवाह 

बाधं/वराज/मपकअपमवअर पररयोजना का मनमााण अमतशीघ्र कराये जाने की आवश्यकता है तामक 

यहा ंके सभी मकसानों को मसचंाई हेत ुलाभ प्राप्त हो सके। 

(इमत ) 
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Re: Development of flood safety measures in  

flood-prone districts of Assam 

 

श्रीमती क्वीि ओझा (गौहाटी):  हम बडे गवा के साथ दावे करते हैं मक आजादी के बाद से भारत 

ने मकस तरह तरक्की की है, लेमकन जब बात असम की आती है तो देश मानकर चलता है मक इस 

राजय को बाढ से नहीं बचा सकते। यह जीवन की ऐसी हकीकत है मजसका सामना हर साल करना 

होता है। जैसे ही बाढ का पानी उतरता है मजन्दगी मफर पटरी पर आ जाती है। 

असम राज्य आपदा प्रबधंन प्रामधकरण की ररपोटा  कहती है मक असम के 22 मजले बाढ की 

चपेट में हर वषा आते हैं मजनमें मोरीगावं, जोरहट, धबुरी, लखीमपरु, गोलार्ाट, बारपेटा, धेमाजी, 

सोमनतपरु, गोलपारा, बोंगाईगावं और दरागं आमद शाममल हैं। इसके अलावा लगभग 17.94 आबादी 

इस बाढ से पीमडत होती है। |  

186 िह्मपतु्र और उसकी कई सहायक नमदयों ने अपने मकनारों को तोडकर राज्य के 35 

मजलों में से 23 मजलों को बाढ से प्रभामवत मकया। करीब दो लाख हेक्टेयर में लगी फसलें डूब गयीं। 

इसकी वजह से लगभग 11 लाख लोग प्रभामवत हुए। 28 लोगों ने अपनी जान गंवाई, 1.5 लाख से 

ज्यादा लोग 460 से ज्यादा राहत मशमवरों में आश्रय मलए हुए हैं। 

मेरा आपके माध्यम से माननीय जल शमि मंत्री जी ने मनवेदन है मक सरकार कुछ ऐसी 

नीमत बनाए मजससे नमदयों के आसपास रहने वाले लोगों ने बाढ से बचाव के पारपंररक तौर-तरीके 

मवकमसत मकए जाए।ं वह उन पर ही भरोसा करते हैं। तटबधंों के पास के सरुमक्षत इलाकों में रह रहे 

लोगों को जरूर बाढ का पानी प्रभामवत करता है। 

सरकार और सबंमंधत एजेंमसयों को तटबधं बनाने की मौजूदा नीमत की समीक्षा करें और 

बाढ के समय वाटर मफल्टरशेन और प्यूरीमफकेशन टेक्नोलॉजी का कोई प्रावधान लाए और 

मजबूत बाधंों को बनाने की मदशा में एक सशि कदम उठाए। 

(इमत ) 
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Re: Need to set up power plant and mineral-based industries in Palamu 

parliamentary constituency, Jharkhand 

 

श्री नवष्णु दयाल राम (पलामू):   माननीय अध्यक्ष महोदय मेर ेससंदीय के्षत्र के दोनों मजले यथा 

पलामू एवं गढवा आकाकं्षी मजलों की पमंि में आते हैं। जैसा मक आप जानते हैं मक आकाकं्षी मजलों में 

आने का ही मतलब होता है मक इन दोनों मजलों का मजतना मवकास होना चामहए उतना नहीं हुआ 

है। पूर ेझारखण्ड राज्य में मात्र यही एक (स)ु ससंदीय के्षत्र है। 

इस ससंदीय के्षत्र में आज तक एक भी कल-कारखाना नहीं लगा है। दभुाा ग्यवश एक जपला 

सीमेंट फैक्ट्री थी वह भी बदं हो गयी है। लोग पलायन कर गए हैं या पलायन कर रहे है। कुछ लोगों 

ने तो गरीबी और मजन्दगी से तंग आकर उग्रवामदयों की शरण ले ली। सबसे दभुाा ग्य की बात तो यह 

है मक मेरा पूरा ससंदीय के्षत्र खमनज पदाथों से भरपूर है यहाूँ पर कोयला प्रचरु मात्रा में है। इसके 

अलावा गे्रफाइड है, लाइम स्टोन है बगल के मजला लोहरदगा में बाक्साइट है। ये बाक्साइट मेरे 

दोनों मजलों से होकर ममजाापरु जाता है जहा ंअल्यमुममनयम की फैक्ट्री लगी है, कोयला यहॉ से दशे 

के थमाल प्लाटं में जाता है जो उस के्षत्र में रौशनी देने का काम करता है जहाूँ वह स्थामपत है। हमार े

ससंदीय के्षत्र का मजला गढवा है जहा ं भवनाथपरु थमाल पावर प्लाटं बनाने के मलए जमीन भी 

उपलब्ध है, कोयला भी है, सोन नदी का पानी भी है, मानव ससंाधन भी है। अध्यक्ष महोदय थमाल 

पावर प्लाटं लगाने के मलए और क्या चामहए। अल्युमममनयम का कारखाना लगाया जा सकता है। 

इसके अलावा गे्रफाइट की उपलब्धता और गणुवत्ता के आधार पर गे्रफाइड पर आधाररत इंडस्ट्री 

लगायी जा सकती है। लाइम स्टोन की बहुत सारी खदानें हैं जो अभी बदं पडी हैं उसे शीघ्रामतशीघ्र 

चालू मकया जा सकता है। अध्यक्ष महोदय रोजगार के अभाव में लोग दूसर ेराज्यों में जाकर मजदूरी 

करने के मलए मववश हैं। नौजवान फस्टे्रमटड हो रहे हैं। 

अतः माननीय अध्यक्ष महोदय से अनरुोध करता ह  ं मक सबंमंधत मवभागों के आदरणीय 

मंमत्रयों को मनदेमशत करने की कृपा करें तामक मेर ेससंदीय के्षत्र में जो कल-कारखाना स्थामपत हो 

सके, लोगों को रोजगार ममल सके, लोग पलायन के मलए मजबूर न हों।                     (इमत ) 
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Re: Need to provide stoppage of Ranchi - Delhi Garib Rath Express (train 

no. 12877/78) at Barwadih Railway station in Jharkhand 

 

श्री सुिील कुमार नसिंह (चतरा):  मैं आपका ध्यान एक अमत महत्वपूणा मवषय की ओर आकमषात 

करना चाहता ह ।ं मेर ेलोकसभा के्षत्र के अंतगात लातेहार मजले के बरवाडीह प्रखंड का पयाटन के के्षत्र 

में अहम स्थान है। जहा ंसे बेतला नेशनल पाका , पलामू मकला, सगुा बाधं, मममचाया फॉल, नेतरहाट 

पहाडी मंमदर, मंडल डैम जैसे कई पयाटक स्थल मौजूद है मजसे देखने देश-मवदेश से पयाटक आते 

हैं। 

इसमलए मेरी आपके माध्यम से रले मंत्री जी से मागं करता ह  ं मक राचंी-मदल्ली गरीबरथ 

(गाडी सखं्या 1 2877/1 2878) का बरवाडीह स्टेशन पर ठहराव मकया जाये। 

 साथ ही लातेहार, बरवडीह, टोरी एवं मछपादोहर रलेवे स्टेशनों को आदशा स्टेशन र्ोमषत 

मकया हुआ है, परन्त ुअभी तक आदशा स्टेशनों पर होने वाली समुवधाओ ंका अभाव है। इसमलए इन 

स्टेशनों पर यात्री समुवधाए ंउपलब्ध करवाने की व्यवस्था करायें। 

(इमत ) 
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Re:Need to declare income of dairy sector as Agriculture income 

 

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर):  ग्रामीण के्षत्रों में करीब 70 प्रमतशत मवेशी छोटे, मझौले और 

सीमान्त मकसानों के पास हैं, मजसकी पाररवाररक आमदनी का बहुत बडा महस्सा दूध बेचने से प्राप्त 

होता है। डेयरी की प्रगमत से ग्रामीण अथाव्यवस्था का अमधक सतंुमलत मवकास होगा। दूध ग्रामीण 

इलाकों में रहने वालों के मलए खाद्य और पोषण सरुक्षा के साथ ही जीवन की सरुक्षा भी देता है। दूध 

देने वाली एक गाय या भैंस पालना मकसानों को आत्महत्या करने तक से बचा सकता है। आज 

डेयरी उद्योग कई तरह की परशेामनयों से जूझ रहा है- सगंमठत डेयरी फामा का अभाव, मनवेश की 

कमी, मशीनों और उपकरणों की ऊंची कीमतें। दूध जल्द खराब होने वाला प्रोडक्ट है इसमलए 

प्रोसेमसगं और उसे पाउडर, बटर, र्ी, पनीर जैसे लंबे समय तक चलने वले प्रोडक्ट्स में बदलना 

लग्जरी नहीं बमल्क जरूरत है। अतः डेयरी फामा से आने वाली आय को कृमष आय र्ोमषत की जाए। 

 

(इमत )  
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Re: Need to provide seeds and fertilizers to farmers in Chhattisgarh 

 

श्री चुन्द्िी लाल साहू (महासमनु्द्द):  छत्तीसगढ राज्य में वतामान खरीफ फसल हेत ुधान बोने को 

काम मकसानों द्वारा मकया जा रहा है, लेमकन छत्तीसगढ राज्य के ग्रामीण सहकारी मवपणन 

केन्रों/ससं्थाओ ंमें मानक बीज उपलब्ध नहीं होने के कारण मकसान अमानक बीज बोने को मजबूर 

है। वैसे ही दलहन और मतलहन के बीज भी राज्य सरकार के उद्यामनकी मवभाग में उपलब्ध न होने 

के कारण मकसान असहाय और ठगा हुआ महसूस कर रहे हैं। ठीक उसी प्रकार से रासायमनक एवं 

उवारक मवभाग के पास रासायमनक खाद की पयााप्त मात्रा न होने के कारण मकसान बाजार से मंहगें 

दरों पर रासायमनक खाद खरीदने को मजबूर है। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सदन के माध्यम से मेरा समवनय मनवेदन है मक छत्तीसगढ 

राज्य के मकसानों की दयनीय मस्थमत को देखते हुए सरकार के कृमष मंत्री जी एवं रासायमनक 

उवारक मंत्री महोदय जी, छत्तीसगढ राज्य के उि मवषय को गंभीरता से लेते हुए सबंमंधत मवभागों 

को आपूमता के मलए मनदेमशत करने की कृपा की जाए। 

 

(इमत )  
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Re: Setting up of Solar Energy plants in Bhiwandi Textile Industrial Area 

in Maharashtra 

 

श्री कनपल मोरशे्वर पाटील (नभविंडी):    मेर ेससंदीय के्षत्र मभवंडी से वस्त्र उद्योग का बहुत बडा 

कारोबार होता है, परन्त ुवहा ंपर जो वस्त्र उद्योग इकाइया ंहैं, वे मबजली की कीमतें ज़्यादा चकुा रही 

हैं क्योंमक वहा ंपर प्राइवेट कम्पमनया ंमवद्यतु सप्लाई करती हैं मजससे वहा ंका वस्त्र उद्योग प्रभामवत 

हो रहा है। 

 अतः मेरी आपसे प्राथाना है मक मभवंडी के सभी वस्त्र उद्योग के मलए जगह-जगह पर एक-

एक सोलर मसस्टम प्लाटं लगाये जायें । 

(इमत ) 
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Re: Need to start international flight service  

from Udaipur Airport, Rajasthan 

 

श्री सी.पी. जोशी (नचत्तौड़गढ़):   मचतौडगढ में महाराणा प्रताप हवाई अड्डा जहा ंपर प्रमतवषा 

लाखों यात्री चाहे वे पयाटक हों, चाहे पयाावरण पे्रमी, चाहे श्रद्धाल ुउदयपरु समहत आस-पास के के्षत्र 

मेवाड के मलये आते हैं। इसके साथ ही यहा ंदमक्षणी राजस्थान में अनेकों औद्योमगक उपक्रम होने के 

कारण, यहा ंके व्यापाररयों के बाहर व्यापार करने के कारण व कुशल कामगारों के मवदेश में रोजगार 

के मलये गये होने से आवागमन के मलये हवाई सेवा पर मनभार रहना पडता है। चूमंक उदयपरु हवाई 

अड्डा सार ेअन्तरााष्ट्ट्रीय उडानों के मलये तय मानकों को पूरा करता है तथा यहा ंसे मवदेश खास 

तौर पर खाडी देशों के मलये उडान की बहुत मागं भी है। अतः मवदेश में रह रहे कामगारों, पढाई कर 

रहे छात्रों, पयाटकों, व्यापाररयों व उद्योगों के मलये मवशेषज्ञों की समुवधा के मलये उदयपरु हवाई 

अड्डे से अन्तरााष्ट्ट्रीय उडान प्रारम्भ करवायी जाये। 

(इमत ) 
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Re: Need to rejuvenate and make river Aami 

 in Uttar Pradesh pollution-free 

 

श्री प्रवीि कुमार निषाद (सिंत कबीर िगर):  मेर ेससंदीय के्षत्र सतं कबीर नगर जनपद की एक 

मात्र जीवनदामयनी मानी जाने वाली 'आमी नदी' आज मतृप्राय सी हो गई है और इसका पानी इतना 

जहरीला हो गया है मक उसमें मवेशी भी नहाने से कतराता है। यह नदी सतंकबीर नगर के मवमभन्न 

इलाकों से होते हुए गोरखपरु के मवमभन्न तलहटी इलाकों को जोडते हुए राप्ती नदी में ममली हुई है। 

खलीलाबाद में रनैा पेपर ममल, सजंय पेपर ममल, शहर का गंदा पानी, इंडमस्ट्रयल एररया का गंदा 

पानी और हैण्डलूम के धागा रगंाई का गंदा पानी सब आमी नदी में बहाया जाता है मजसके कारण 

नदी का पानी जहरीला हो गया है। कभी इस नदी में मकसान भरपूर कृमष मसचंाई मकया करते थे। 

आज इसका बहाव बदं हो गया है और गंद ेनाले में तबदील हो गया है। अब नदी के दोनों मकनार ेकी 

जमीन पर भू-मामफया कब्जा कर रहे हैं। पहले इस नदी में काफी मछमलया ंहोती थी मजससे लाखों 

मछुआर ेअपना जीवन यापन करते थे। 

मैं केन्र सरकार से मागं करता ह ूँ मक जनमहत में आमी नदी को एनजीटी के तहत जीणोद्धार 

कर पूवा की तरह जीवनदामयनी बनाया जाये। 

 

(इमत )  
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Re: Construction of Bidar-Nanded Railway line 

 

श्री प्रतापराव पानटल नचखलीकर (िािंदेड़):  मेर ेससंदीय के्ष; नादंेड से जडुी नई रले लाइन बीदर-

नाडेंड के मनमााण हेत ुरले मंत्रालय द्वारा 2152 करोड रूपये की धनरामश स्वीकृत की गई है, मकन्त ु

इस नये रले मागा मनमााण को प्रस्तामवत 2019-20 की मपकं बकु में शाममल नहीं मकया गया है। मेरी 

सरकार से मागं है मक इसको अमवलम्ब मपकं बकु में शाममल करते हुए, मजूंर रामश का प्रावधान 

मौजूदा रले बजट में (2019-2020) शाममल मकया जाये तो शीघ्र रले मागा का मनमााण काया शरुू 

कराया जाये। 

(इमत ) 
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Re : Need to construct an underpass at Kottakadevu Arangil railway level 

crossing in Vadakara Parliamentary Constituency of Kerala 

 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): I would like to raise a matter 

regarding construction of an underpass at Kottakadavu — Arangil Rail gate 

road in my constituency Vadakara. Vadakara is fast developing Municipal town 

and Taluk Headquarters. Many important educational institutions, ancient 

masjids, temples, historical monuments lay on the west side of railgate. The 

only access to these places in the Kottakadavu — Arangil gate roundabout has 

a level crossing which is very near to the National Highway Juction. Due to the 

heavy rail traffic this railway gate remains closed for most of the time creating 

long queue of vehicles and traffic congestion on the National Highway. 

Moreover, it causes innumerable hardships for the people to reach public 

institutions, bus stand etc.  I, therefore, request the Railway Minister to take 

necessary steps to construct an underpass at the above site at the earliest. 

(ends) 
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Re : Need to set up a rail coach factory at Kanjicode, Kerala 

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): A coach factory was sanctioned for 

Kerala at KanjiKode in Palakkad in the 2008-09 railway budget. The foundation 

stone was laid by the then Hon’ble Minister for Railways in 2012. Then Kerala 

Government acquired 439 acres land for it, and later, a compound wall was 

built around the acquired land. Thereafter, nothing has moved beyond that. 

However, production has commenced in coach factories which were 

sanctioned or announced later on. This is a total discrimination to the people of 

Kerala, who were expecting much from this project in the form of employment 

to the youths of the State and other economic activities and, therefore, I urge 

upon the Government to set up the Coach Factory at Kanjikode at the earliest.  

(ends) 
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Re : Kochi 'waste to energy' project 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): India is facing one of its most difficult 

challenges like any other rapidly developing country with its large quantities of 

waste being produced as a result of fast economic growth and urbanization. 

Ernakulam (Kochi) is one of the most developing cities in India. The info park is 

located in this city. The current situation in the city of Kochi (Kerala, South 

India) is that the existing waste disposal process is limited to just collection and 

surface dumping of the waste into uncontrolled sites. Kochi waste to Energy 

Project is a successful solution in India through the Kochi Brahmapuram waste 

to energy plant. The waste-to-energy plant was mooted as a long-term solution 

to manage Kochi’s garbage. So I would request the Central Government to 

consider this project as one of the model waste management systems and 

allocate central find for the maintenance and proper running of this project. 

 

(ends) 
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Re : Works undertaken under Mahatma Gandhi Rural Employment 

Guarantee Scheme 

 

SHRI S. RAMALINGAM (MAYILADUTHURAI): In Tamil Nadu, the works 

undertaken under the Mahatma Gandhi Rural Employment Guarantee Scheme 

are not being implemented on a regular basis. Hardly below 100 days of work 

were allotted last year in the rural panchayats. 

 Moreover, there is delayed payments - 'Delayed justice is denied justice'.  

Hence, I bring this matter to the kind attention of the concerned Minster 

through you. Also, the rural workers are paid a peanut sum of Rs.150 per day 

which is inadequate to meet the expenses of their day to day life. I have two 

requests in this regard: 

 (1) Let it be raised to Rs. 250 per day. 

 (2) Let the above mentioned scheme be extended to  Town 

 Panchayats also. 

(ends) 
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Re : Need to tackle trafficking of women and children in the country 

 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Child trafficking is a serious 

problem that is prevalent especially in India. Children are exposed to multiple 

vulnerabilities, poor and marginalized communities who are often trafficked are 

forced to work on brick kilns, construction sites and agricultural land. There is a 

great need for convergence and implementation of comprehensive protection 

mechanisms. I urge the government to tackle the growing incidence of child 

abuse and trafficking of women and children in the country. 

 

(ends) 
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Re: Need to amend GSR 751 (E) Guidelines to conduct aeronautical  

study in approach funnel beyond 300 meters 

 

SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): I would like 

to suggest amendments to GSR 751 (E) guidelines as for conducting 

Aeronautical Study in approach funnel beyond 300 meters (which extends to 

15 Km from Runway Strip) which  is not permitted. I would suggest that since 

entire area included in approach funnel is very huge, a blanket rule of ‘no 

Aeronautical study in approach funnel’ may not be required. I would highlight 

paragraph from Annexure 14/ Volume 1, Page 38 of GSR 751 (E) guidelines 

regarding construction of new objects or extension of existing ones. New 

objects or extension of existing objects should not be permitted above 

approach surface beyond 300 meters from inner edge, the conical surface or 

inner horizontal surface except when, in the opinion of appropriate authority, 

the object would be shielded by an existing immovable object, or after 

aeronautical study it is determined that object would not adversely affect the 

safety or significantly affect the regularity of operations of aeroplanes. The 

previous paragraph allows Airport Authority of India to mitigate a new object 

lying beyond 300 meters in Approach Surface with an Aeronautical study 

which would include PANS OPS. The conclusion on this is enhanced height 

can be permitted to buildings lying in the approach surface beyond 300 meters 

after conducting the aeronautical study. Procedure for takeoff and landing 

should be laid down taking into consideration of all existing buildings in the 
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approach take off surface. If necessary they should be revised taking into 

account the increased FSI allotted by Municipal Corporation for utilizing full 

potential of plot. The above information leads us to conclude that current set of 

rules to establish permissible heights in the approach funnel and in IHS are not 

stringently following ICAO rules and need to be revised or updated and 

reviewed. Since enhanced height is very critical for the redevelopment projects 

in Mumbai, it is my request to Civil Aviation Minister to consider conducting an 

Aeronautical Study beyond 300 meters in the Approach Funnel in the revised 

GSR 751 (E) Guidelines.  

 

 (ends) 
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Re: Acute water shortage in Jahanabad  

parliamentary constituency, Bihar 

 

श्री चन्द्रेश्वर प्रसाद (जहािाबाद): मेरा ससंदीय के्षत्र जहाूँनाबाद (मबहार) पूरी तरह से सखुाड की 

मस्थमत में है। आज मेर ेससंदीय के्षत्र जहाूँनाबाद में पेयजल का सकंट है। हमार ेसामने एक गंभीर 

आपदा की मस्थमत आ गयी है। जो पहाडी इलाका है, वहाूँ 200-250 और कहीं-कहीं 400 फीट पर 

भी पानी नहीं ममल रहा है। मकसान मसचंाई नहीं कर पा रहे हैं। ग्राउंड वॉटर नीचे चला गया है। पीने 

के पानी का र्ोर सकंट है। बोररगं फेल हो गयी है, मकसान मनराश और हताश है। वहाूँ पेयजल की 

व्यवस्था होनी चामहए। 

मेरा केन्र एवं प्रदेश सरकार से अनरुोध है मक मेर ेसंसदीय के्षत्र समहत मबहार के सभी मजलों में पीने 

के पानी की पयााप्त व्यवस्था मकया जाए। 

(इमत ) 
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Re: Enactment of Journalist Protection Act 

 

SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL): I urge the Government to enact 

Journalist Protection Act for safety and security of working journalist on lines of 

Maharashtra as several life-threatening incidents have happened and they are 

facing lots of problems even death threat while gathering news. 

 

 (ends) 
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Re: Prevailing law and order situation in the country 

 especially in Uttar Pradesh 

 

SHRI SHYAM SINGH YADAV (JAUNPUR): Prevailing law and order situation 

in the country, especially in Uttar Pradesh. 

 

 

 (ends) 
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Re: Abolition of GST on job works 

 

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): All the goods and services in the 

world are produced in multistage and by different persons like division of 

labour. Individuals, organizations, and nations are endowed with or acquire 

specialized capabilities and either form combinations or trade to take 

advantage of the capabilities of others in addition to their own. Like the same 

way, many products and many reputed company products in the country are 

produced by job work. As per GST Act, job work means any treatment or 

process undertaken by a person on goods belonging to another registered 

person. The person doing the job work is called job worker. This is to complete 

a part or whole of the process which results in the manufacture or finishing of 

an article or any other essential operation.  

 Thus, many small and medium entrepreneurs are totally dependent 

upon the job work. When they take job order, the principal manufacturer 

supplies all the essential/required raw materials and other equipment to the job 

workers for production of the particular goods. According to the job workers, 

they are not buying anything and they are not selling anything and not 

producing anything new. After the finished/semi-finished reach goods the 

principal manufacturer and when he/she sells the goods to the 

consumer/customer, again GST is charged. So, it involves many stages of 

production and also payment of GST many times for a single product. Finally, 

all the OST falls on the heads of the common people i. e. buyer of the goods 

and services. Due to the multistage /multilevel GST, the business of the many 
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small and medium entrepreneurs has gone down and they have shut down 

their business establishments.  

  

In view of the above, I urge upon the Union Government to take 

necessary action to abolish GST on job works so that small and medium. 

entrepreneurs will get some work and survive without any difficulties. 

  

 (ends) 
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सामान्द्य बजट - सामान्द् य चचाा 

1404 बजे 

माििीय अध्यक्ष : केन्रीय बजट पर सामान्य चचाा - डॉ. शमश थरूर जी। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, thank you very 

much for giving me the opportunity to present my views on the Budget, which 

the hon. Finance Minister gave us. I would like to begin by congratulating the 

hon. Finance Minister for her maiden Budget, and the first of the new 

Government in their second innings. It is indeed a matter of pride for all of us in 

this august House and the country that this was the second ever Budget that 

was delivered by a woman since Shrimati Indira Gandhi presented the Budget 

way back in 1970. On behalf of my Party, I would like to extend my deepest 

appreciation for the hon. Finance Minister for recreating history.  

 As a traditional practice, it is for the Opposition to hold the Government 

accountable for its performance, including the announcement of the Budget. 

Before I do so, I would like to place on record my personal admiration for the 

hon. Finance Minister. I have known her for some years. It was a marvellous 

touch to bring a dose of Tamil sangam poetry into this House with her verse 

about the elephant and paddy field. But I cannot resist pointing out that her 

metaphor accurately makes her Government a slow-moving elephant again. 

(1405/UB/SPS) 

What we were all hoping for was a bounding, lithe and agile tiger. Sadly, 

this Budget, with its creeping incrementalism devoid of any bold proposal, falls 

considerably short of unleashing the animal spirits that John Maynard Keynes 
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spoke about; the poor animal of the Indian economy, this lumbering and 

limping elephant, still remains leashed and fettered as it has been for the last 

five years. 

1405 hours   (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

 One cannot blame her entirely for the abject disappointment that has 

once again been caused by an underwhelming Budget because the fact is that 

she had to inherit the mess that the Government has spent five years in power 

creating the legacy of economic mismanagement that has featured a 

disastrous demonetisation, unemployment at a 45-year high, agrarian distress 

that has raised farmer’s suicides to record levels, declining rates of savings 

and investments, and widespread stagnation in every area from manufacturing 

to exports.  

 It is with deepest regret that I note that the Budget that was presented 

last week, was characterised by rather modest if not mediocre set of 

announcements, distinctive misses, deafening silences on matters of 

substance and the utterly evident insincerity of this Government to truly offer a 

way forward to the people of our country from the series of crises that they 

have been afflicted with since the first innings of this Government. Since 

cricket is on our minds these days with the World Cup Semi-final tomorrow, let 

me say that instead of the bold boundaries we expected in this Budget after 

the Elections, what we have are unnecessarily defensive strokes, dropped 

catches and quite a few no-balls and wides.  
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 Moreover, the Budget reflects yet another complete disregard for the 

genuine concerns, hopes and aspirations of our people who have given a fresh 

mandate to this Government. It must be said that it is not we in the Opposition 

that the Government has failed by offering these terms of disappointment, 

rather it is the mandate of the people of India that the Government has chosen 

to squander at the beginning of its tenure.  

 As Mirza Ghalib famously observed: 

बझु जाते हैं मदए, कभी तेल की कमी से भी, 

हर बार कसूर हवा के झौंको का नहीं होता। 

 

 This is what has happened to our country. कसूर मकसी और का नहीं है, आपकी 

सरकार की तेल की कमी है। 

 Now, there were some remarkable aspects to this Budget but, Mr. 

Chairman, these came from what was not said in the Budget Speech rather 

than what was. This is perhaps the first Budget in the history of the country 

where allocations, the engine of the document, were not mentioned. For over 

two hours, we waited for announcements of substance but had to make do 

with an hour-long recitation of the so-called achievements of the first term and 

grandiose promises of fluff for the coming decade, when the people wanted 

concrete answers to their problems of today. We had to go and look into the 

documents afterwards.  

 I must say that we were left with the sort of ‘Trishanku’ budget that was 

neither here, nor there, and at its heart, this kind of modest incrementalism 

wedded to some lofty ideals for a grand future. But sadly, there was no 
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indication of a comprehensive and robust strategy or a roadmap to get to that 

lofty vision. From the Aam Aadmi’s perspective, just a series of missed 

opportunities and uninspired reiterations of existing ideas.  

 To start with, the macroeconomic situation of our country’s economy 

was not even considered worth a mention in the Budget Speech. I cannot 

blame them. The mess that they made does not really make for a pretty picture 

worth mentioning, after all. There was strikingly no mention of the country’s 

GDP growth rate. In fact, the word ‘GDP’ was only mentioned once and that 

was with regard to the external debt-to-GDP ratio and the principal contributors 

to GDP – investment levels, manufacturing, consumption. Even the 

Government’s dubious fiscal deficit target was only mentioned, amusingly after 

the official speech concluded, as an afterthought. But since the Government 

has intentionally failed to provide a full picture, let me begin by doing their job 

for them.  

 Respected Chairman, The Economic Survey that was presented last 

Thursday on the Budget eve makes a rather optimistic projection of 7 per cent 

GDP growth in the upcoming fiscal year. In fact, it  goes on to mention that 

during the last quarter of the fiscal year, the growth rate will even pick up to 7.5 

or 7.6 per cent and it will be a step towards hitting this 8 per cent growth rate 

which is, of course, integral to achieving the PM’s target of a $5 trillion 

economy by the end of 2024-25. I do not know where they are getting their 

figures from. Last time, there was a concern, they were getting their economics 
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from a yoga teacher. But, certainly here, there is a real credibility issue with 

any of these numbers. 

(1410/KMR/KDS) 

 As the Government’s own last Chief Economic Advisor has pointed out, 

our current growth rate could in reality be as much as 2.5 points lower than 

what is being projected. The Government has offered to present a point-by-

point rebuttal to the methodology used by Dr. Subramanian to arrive at this 

conclusion, but they have still not come through to Parliament on this.  

Similarly, we all remember the controversy about the GDP back series 

which was kicked up last year when NITI Aayog brought in yet another method 

to calculate GDP in a manner that boosted the growth, on paper, of the NDA 

Government while bringing it down retrospectively for the UPA Government, a 

move that invited widespread condemnation from experts around the world. 

The recurring high-profile departure of experts from the Administration, the 

latest being the Deputy Governor of the RBI, also does not inspire confidence 

in the credibility of the numbers offered by this Government.  

Traditional economic wisdom dictates that the GDP of a country will only 

grow if the key contributions to it expand such as investment, manufacturing, 

consumption and exports. But here we have a peculiar situation where none of 

these is growing. In fact, many have actually hit rock bottom. But the 

Government still believes we are going to be growing at seven to eight per cent 

in the future without explaining how this is going to happen. Let us not forget 
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that the GDP growth rate in the most recent quarter is considerably lower than 

such fevered fantasies at a rather tepid 5.8 per cent. 

The Finance Minister at the onset of her speech echoed the Economic 

Survey by emphasising the central role of investment to propel the economy, 

pointing out that we need to invest heavily in infrastructure, digital economy, in 

job creation, in small and medium firms. Of course, she is right in this regard. 

But according to the Centre for Monitoring of Indian Economy (CMIE) which 

has tracked project announcements and implementation in the June quarter, 

investment - both private and public - has shockingly gone down by 81 per 

cent from the previous quarter, and worse still 87 per cent from the same 

quarter last year. This reflects an alarming decline in both public and private 

investment at an overall 15-year low. 

Our manufacturing and services sectors have been particularly hit with 

the former falling by 68 per cent from the previous year and the latter by 98 per 

cent from the previous year. This horror story only gets worse. So, where does 

the Government’s optimism about investment come from? Who is going to 

invest, how are they going to invest, and why are they not investing now?  

Projects to the tune of nearly Rs.13 trillion are currently stalled and the 

stalling rate based on the percentage of projects under implementation in the 

private sector has already hit a new record in Indian history - a record high of 

26.1 per cent in the June quarter; 27.2 per cent of manufacturing projects are 

stalled, 20.4 per cent of power projects are stalled, and together with the 

services sector, these account for 92 per cent of the total stalled projects.  
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Ask any industrialist what will it take for him to invest in the present 

Indian economy and he will tell you, “Improve consumption so that people will 

buy what we make. Otherwise, why we are going to invest and make 

something that people cannot buy”. This is the challenge that the Finance 

Minister has failed to address in her Budget.  

However, consumption levels also in any case tell a negative tale. 

According to the Society for Indian Automobile Manufacturers, automobile 

sales fell by 20.6 per cent in May, the steepest decline in 18 years, which in 

turn has arrested manufacturing and demanded inventory correction causing 

total production in the automobile segment to fall by eight per cent.  

Two-wheeler sales fell by 17.3 per cent in fiscal year 2019. Even 

traditionally strong movers of consumption like Fast Moving Consumer Goods 

are likely to fall by an overall two per cent according to a report published by 

the market analytics and information firm Nielson.  

The slowdown in consumption which was alluded to in the Economic 

Survey but strangely skipped in the Budget Speech has also affected India’s 

prime services sector. The Nikkei India Services Business Activity Index or PMI 

fell to 49.6 in the June quarter, the lowest this year. What is interesting is that 

any figure above 50 indicates expansion and anything below signals a 

contraction. In this case, it is a first contraction since this Government presided 

over one contraction in May 2018.  
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(1415/SNT/MM) 

 Now, the decline in all these key indicators makes it clear there is an 

acute trust deficit amongst investors coupled with low consumer confidence in 

the economy for which this Government in the Budget has neither addressed 

nor provided a roadmap on how it will turn the situation around. 

 The hasty and ill-thought through demonetisation bears a large share of 

the responsibility for shutting down lakhs of small and micro enterprises 

throwing many more lakhs of people out of work. As a well-known couplet tells 

us: - 

“ये जि भी दखेा है तारीख की नजरों ने, लम्हों ने खता की थी समदयों ने सज़ा पाई।” 

सभापमत महोदय, हम सज़ा पा रहे हैं। We also have to consider the new 

research that has been published recently by the Harvard Centre for 

International Development based on its Economic Complexity Index for 133 

countries which is a measure of the diversity and sophistication of the 

productive capabilities reflected in the exports of a country. They say that India 

will only manage an average annual growth of 5.5 per cent until 2027, whereas 

China, they say, will continue to remain the fastest growing major economy at 

6.1 per cent. We had that title very briefly. Under this Government, we have 

lost it. 

 As for the fiscal deficit target, the announcement that the Government is 

again targeting 3.3 per cent hardly inspires any confidence because this 3.3 

per cent is the same figure, they announced last year and failed to meet. We 
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all recall how my good friend Arun Jaitley kept having to adjust his fiscal deficit 

target every year. 

 Another fact is that the Government’s assumption is entirely based on a 

growth and tax revenue to offset increased Government’s spending on 

schemes like Ayushman Bharat and the expanded version of PM-KISAN which 

they have allocated some good money to. But as the Economic Survey itself 

highlights, while direct tax improved by 13.4 per cent, the gross tax to GDP 

ratio actually fell to 10.9 per cent, a decrease of 0.3 per cent, as indirect taxes 

fell by 16 per cent due to shortcomings in the GST which by the admission of 

the Government’s own Economic Advisors requires a mop up. 

 Now, in the present scenario how will this Government finance the deficit 

and how will they meet this target of 3.3 per cent when their projections 

themselves are highly contestable. They are going to suggest that perhaps 

they will make up a little bit from non-tax receipts, namely, the self-declared 

disinvestment target of Rs. 1 trillion. But we all know how the Government has 

so far played the disinvestment game by getting one public sector company to 

buy shares of another public sector company which is not disinvestment at all 

but fudging the books. Now, the Government is hoping for a lakh of crore 

rupees by selling loss-making Air India. But when the far more successful Jet 

Airways has failed to find a buyer, who is going to bid for Air India? 

Sir, I would like to draw the attention of this House to the Government’s 

continued failure to give the country any relief on direct taxation. My esteemed 

senior colleague Mr. Chidambaram had in 2009 proposed a Direct Tax Code to 
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replace the complex and outdated Income Tax Act of 1961 and bring India’s 

tax ecosystem in line with the demands of a fast-growing economy. However, 

despite having constituted a Task Force to propose draft legislation on direct 

taxation, this Government has failed to provide any tangible roll out plan for 

this much needed tax reform and the Task Force’s deadline keeps getting 

extended, the way the Pakistanis keep extending the duration of the courts for 

the 26/11 trials. Now, the last extension to 31st July has taken the overall delay 

to over a year and this is going to have been the first Budget of the new 

Government. 

Now, the Government did seek to provide short-term sops to the aam 

aadmi. There is an additional income tax deduction of Rs. 1.5 lakh on 

affordable home loans. But given the higher excise duty they have also 

imposed on essential items for the home like ceramic tiles, marble flooring, 

electronics, mountings for furniture - which are imported mainly because, of 

course, they are cheaper - the savings may well be more than offset by higher 

costs for all these items. 

Similarly, they have given a deduction of Rs. 1.5 lakh on loans towards 

the purchase of electric vehicles. But given the complete lack of public 

infrastructure and Government investment to support electric vehicles, 

repeated power failures in every part of the country – I am living in Lutyens’ 

Delhi, I go through 4-5 power cuts a day – and the absence of any grid or 

cabling to support the much higher power load that would be needed to charge 

electric cars, these additional deductions are meaningless. 
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(1420/GM/SJN) 

 Meanwhile, the aam aadmi is already paying the highest fuel prices in 

the world because of this Government’s taxes on petrol and diesel at a time 

when prices of fuel are dropping worldwide. The Finance Minister has added 

an extra two rupees on every litre of petrol and diesel at a time of international 

low prices of crude oil. This is adding insult to injury. I must say, not only it is 

not fair for the Finance Minister to suggest that it affects only those who own 

private vehicles. I believe she said that in a press conference. The fact is that 

the आम आदमी जो एक कमीज या चप्पल खरीदने के मलए बाजार में जाते हैं, उस चप्पल और 

कमीज को फैक्टरी से बाजार पहुचंाने के मलए कोई पेट्रोल या डीजल वाली गाडी चामहए। 

Naturally, the manufacturer would pass the burden to the consumer, to the 

aam aadmi. So, this is a continuation of the BJP Government’s established 

practice of dangling a carrot before the citizen and while he is not looking, 

distracted by all this hoopla, pulling whatever cash he has out of his pocket. 

So, while the hon. Finance Minister did quote ancient poetry to thank the 

taxpayer, allow me to offer a more recent poem which I modified from one that 

is currently in circulation on BJP’s favourite medium WhatsApp. It rather aptly 

captures the present situation:   

Tax his car, tax his wage, 

 Tax his book on every page. 

 Tax his fuel, his credit card, 

 If he screams, tax him hard. 

 Tax his newsprint, tax his drink, 
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 Tax him if he tries to think.  

 Tax his bosses, tax his peers, 

 If he cries, tax his tears. 

 Tax his pay, tax his phone, 

 Tax his house, tax his loan. 

 If he thinks, this is a sin, 

 Tell him, it is his achche din! 

 Another big announcement by this Government, met by plenty of table 

thumping by my friends on the other side of the Well, was the extension of the 

25 per cent corporate tax to companies under Rs. 400 crore turnover. 

However, in keeping with this Government’s underhand tactics, even this 

headline-grabbing figure was meant to obscure the reality. The Government 

has actually failed to live up to its own promise of a universal corporate tax rate 

at 25 per cent by Fiscal Year 2020 which was announced in the Fiscal Year 

2016 Budget by the then Finance Minister Shri Arun Jaitley. It has also failed to 

phase out tax anomalies that have led to such prolonged tax litigation in our 

country. As numerous analysts have repeatedly pointed out, India remains one 

of the least competitive economies with the total effective tax paid by some 

corporates reaching an astronomical 48 per cent, whereas organisations like 

CII have been calling for you to reduce the corporate tax rate to 18 per cent. In 

comparison, all Chinese companies enjoy a flat corporate tax rate of 25 per 

cent, with this dropping to 10 per cent for certain small scale or other 

encouraged business. When the Chinese can thrive with that kind of approach, 
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I don’t know why we must tax our businesses. By not sticking to its own 

promise, the Government has once again failed corporate India and missed 

out on a significant opportunity to actually encourage increased private 

investment in our economy.  

 While the macro-economic picture of the country’s economy was treated 

by the Government rather dismissively by not mentioning it in the Budget 

speech, the Finance Minister did spend quite some time building castles in the 

sand, particularly with her lofty Vision for the Decade which includes $ 5-trillion 

economy goal. That is supposed to cater to the ‘aasha, vishwas and aakansha’ 

of the people. But ask the same people what this target means to them and it 

is completely unimaginable to them. What will actually cater to their needs, 

their aakansha would be the GDP per capita in rupee terms which goes 

directly into their pockets and matters to them. But according to the most 

recent World Bank classification this month of countries by Gross National 

Income per capita, India continues to be a lower-middle income country along 

with 46 others, while even little Sri Lanka has climbed to the upper-middle 

income group for the Fiscal Year 2020. What the Government plans to do to 

increase the Gross National Income of its citizens to even the Sri Lankan level 

was strangely absent from the Finance Minister’s imagination.  Clearly, this 

imagination of an expanded dollar footprint of the country’s economy 

represents only the ‘aasha, vishas and aakansha’ of the ’suit boot ki sarkar’ 

than of the aam aadmi. 
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 What will the Government’s Budget leave for the aam aadmi? The hon. 

Finance Minister memorably invoked the Father of the Nation quoting the 

Mahatma’s immortal vision: “The Soul of India lies in its villages.”  

(1425/RK/GG) 

She went on to emphasise the Government’s apparent commitment to 

gaon, garib aur kisan.  But for each of these categories; rural India, the 

economically and financially challenged in our society and those who put food 

on our table, there was sadly very little for them to write home about.   

Take our nation’s kisans, those who provide the ‘food security’ that the 

FM has mentioned.  These men and women, during these last five years, have 

seen nothing but a step-motherly treatment from this Government which has 

resulted in record level of farmers’ suicides.   

Yes, the Budgetary allocation for the Ministry of Agriculture has gone up, 

from the previous fiscal, very high, from Rs. 75.75 crore to Rs.1.39 lakh crore.  

But if you look at why it has gone up, you will realise that this essentially is only 

because of Rs.75,000 crore that has been allocated this time for the expanded 

version of the Pradhan Mantri Kisan Samman Nidhi, which of course provides 

an annual income transfer of Rs.6,000 to most of our farmers.   

 As we in the Opposition have repeatedly pointed out, the PM-KISAN 

Scheme in its current form is clearly divorced from the reality of the acute 

agrarian crisis the country is facing.  There are fundamental structural 

challenges that have not been mentioned.  Just a hand out.  It was announced 

first in the Interim Budget earlier this year; the present Government decided, 
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that the burden of the farmer was only worth a paltry Rs.500 a month.  That is 

what Rs.6,000 a year comes to.  So, in their pitiable attempt to reach out to a 

community where the average annual indebtedness of an Indian farmer stands 

at Rs.47,000, did the Government really believe that a Rs.500 note would 

provide relief to a farmer in the throes of existential despair?  Did they believe 

that salvation will come to him in the form of Rs.16.5 a day?  Or even lower,  

for, in the average rural household of five members, it would really mean Rs.3 

a day, a staggering lower than one-eighth of the poverty metric of Rs.27.2 per 

person and much lower than they could earn through the Mahatma Gandhi 

National Rural Employment Guarantee Scheme that our Party had brought in.  

The idea was not to provide genuine relief but just enough money to win votes.  

Ghalib will forgive us if we change his famous lines a little and say: 

 “ हज़ारों ख़्वामहशें ऐसी मक हर ख़्वामहश पर दम मनकले। 

हम चले थे मकसान सरुक्षा करने, लौटे 500 रुपये लाए।” 

 

 This cynical lip service to those who put food on our table could not have 

come at a worse time.  Just look at the situation.  You made a song and dance 

in 2016 about doubling farmer income by 2022.  Have you even come close to 

increasing farmer income?  Farmer income in fact in our country has fallen.  

You can check the data.  Growth rate in this sector has been acknowledged by 

your Economic Survey as having slowed down to a crawl.  Input prices and, 

therefore, the cost of cultivation has gone up every year but earnings have 

fallen every year.  The procurement system of MSPs has largely failed to 

assuage the crisis experienced by the debt-stricken farmer.  To make things 
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worse, the southwest monsoon, which accounts for 70 per cent of India’s 

annual rainfall, has so far seen a deficit of 26 per cent.  That has led to 27 per 

cent decrease in planting in the kharif season.  Farmers across the country, as 

you know, have risen in protest, last year and a year before.  They have 

marched in order to flag the attention of the Government that has consistently, 

systematically, and unconscionably failed them.  What reception have their 

legitimate concerns received?  In Delhi, they were ignored.  In Nasik, they 

were harassed and in Mandsaur they were shot. 

 Our kisans could be forgiven for changing the words of another well-

known shayari and saying: 

“ अलमवदा कहते हुए, जब मैंने इस शख़्स से पूछा मक कोई मनशानी तो दो 

वे मसु्कुराते हुए बोले मक गोली ले लो ” 

 

 Under these grave circumstances, it is not surprising that the allocation 

for support schemes like the Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana, the 

Government’s flagship crop insurance scheme, has seen a modest increase. 

(1430/PS/KN) 

In her address – even while the hon. Finance Minister began by praising 

her Government as one whose signature was in the last mile delivery – there 

has not been a mention of the glaring loopholes in the Fasal Bima Yojana that 

undermines its supposed benefits as a crop insurance scheme. Since the 

implementation of the scheme, the insurance companies have collected annual 

premiums far exceeding the pay-outs to the aggrieved farmers and what they 

have paid, has not been timely. Recent reports based on data from the 
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Government’s own Ministry of Agriculture, says that as of May 10, 2019, out of 

the Rs. 12,867 crore of claims that have been filed and certified by the State 

Governments concerned, 40 per cent of claims, that is, Rs. 5,171 crore from 

the kharif season that ended last year, remain unpaid.  

 As you must be aware, according to the guidelines of the Fasal Bima 

Yojana, claims have to be paid within two months from the end of the harvest. 

But that means, two months would have been February 10, 2019 latest. But by 

May, they have not been paid. By comparison earlier, under the equivalent 

UPA schemes, the National Agricultural Insurance Scheme and the modified 

National Agricultural Insurance Scheme, the gross premium collected was 

Rs.10,560 crore and total claims paid was Rs. 28,564 crore. So, in our 

scheme, insurance companies had to pay three times more than they 

collected. In your Government’s scheme, the insurance companies are actually 

collecting more than what they are paying out. 

 No wonder enrolment in the Fasal Bima Yojana, has fallen from 58 

million farmers in Fiscal Year 2017 to 55 million farmers in Fiscal Year 2018. It 

only remains a golden goose for the insurance companies. I must say that from 

a country that is suffering from such agrarian distress, we cannot afford to 

have a scheme that enriches the insurance companies, but gives a raw deal to 

the poor farmers.  

“मदल-ए-नादा ंतझेु हुआ क्या है, आमिर इस ददा की दवा क्या है। 

हमको उनसे वफा की है उम्मीद, जो नहीं जानते वफा क्या है।” 
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 At the same time, there is very little investment in other schemes for 

farmers that could have actually helped them to reach their target of doubling 

farmer income. For instance, the allocation for agriculture-related research, the 

research in education – which often offers very good returns on investment – 

has only risen marginally from Rs. 7,900 crore to Rs. 8,078 crore. So, it is 

about 0.37 per cent of agricultural GDP - the same amount, as before, far short 

of the one per cent, that is a globally accepted requirement target.  

 There was also the mention of the return to ‘zero budget’ farming, which 

is puzzling. मैं फाइनेंस मममनस्टर से जानना चाहता ह ूँ मक उसका मतलब क्या है? आमखर हमार े

मकसानों का बजट वैसे भी ज़ीरो है, as we all know. आपने कैममकल फमटालाइजसा समब्सडी के 

मलए मसफा  9 हजार करोड रुपये मदए हैं और परम्परागत कृमष मवकास योजना को मसफा  325 करोड 

रुपये मदए हैं। ज़ीरो बजट तो सही है। प्रधान मंत्री कृमष मसचंाई योजना में मसफा  17 प्रमतशत बढाया 

है। It is a marginal increase of 17 per cent. डीजल समब्सडी जो देनी चामहए, जब बाररश 

की कमी है, in rainfall deficit areas, आपने मसफा  70 करोड रुपये दे मदए हैं। आप जानते हैं मक 

यह सब हो रहा है, जब दशे के कई इलाकों में सीमवयर ड्राउट चल रहे हैं। यह तो मकसानों के मलए 

मबल्कुल ज़ीरो बजट ही है। We cannot afford to be misled by this Government’s 

rhetoric and empty promises. You can talk about doubling farmer income, but 

you have to walk the talk. 

तेर ेवाद ेपर मजये हम, तो यह जान, झूठ जाना, 

मक िशुी से मर न जाते, अगर एतबार होता। 

 Then, there is the grand announcement of ‘Matsya Sampada Yojana’ 

under the Department of Fisheries. …(Interruptions) the Department of 

Fisheries and not the separate Ministry, a long promise made by this 
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Government. The Government announced a separate Ministry that it will be, in 

its National Policy on Fishing- 2012 and promised it in its 2014 manifesto, but 

now, with just a department, you are claiming that your Yojana will introduce a 

robust fisheries management framework. As an MP from Thiruvananthapuram 

which has a significant fishing community, I have …(Interruptions) 

 Sir, I am just over halfway through. We have a little more time. I have 

repeatedly pushed this Government on the urgent need for a dedicated 

Ministry.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): You have already 

crossed the time that has been allotted to the Party.  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, just give me 

another fifteen minutes.  

HON. CHAIRPERSON: You have already crossed half of it and some other 

Members from your Party also have to speak. Think about it. 

(1435/RC/CS) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I will conclude in 10-15 

minutes after making the key points. 

 This is a source of livelihood for nearly four million of our country’s 

citizens.  Most of the fishing communities are vulnerable groups.  They live 

below the poverty line.  A dedicated Ministry could have solved their problems 

to some degree but I am told that there is no rationale for the creation of a 

separate Ministry.  The result is that the Finance Minister can talk about a Blue 

Revolution but they have not allocated a single rupee for the strengthening of 
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our coastline through a sea-wall.  In my constituency, from Pallithura to 

Pozhiyoor and from Valiyathura to Shankumukham, every single day, large 

swathes of our coastal land is being washed into the sea as a result of 

widespread coastal erosion.  It is affecting the homes and the livelihoods of 

lakhs of fisherfolk, but their repeated pleas, which I have raised three times in 

‘Zero Hour’, in the last couple of years, have fallen on deaf ears.  You have 

actually reduced the money for the Coastal Management Programme by 42 

per cent in your budget.  When the Ministry responsible is more concerned 

with cow protection than protecting fishermen, obviously it is better to be a cow 

than a malsyathozhilali in India today.  But it is also a part of continuing pattern 

of the neglect of the needs of my State, Kerala.   

The money required for the rehabilitation of cyclone Ockhi victims has 

not been provided.  The same can be said by my Odisha friends about victims 

of Gaja.  There is practically nothing for the victims of last year’s Kerala Floods 

either.  Our fishermen are in terrible condition, yet they have shown great 

heroism in rescuing thousands of people in the floods, but our requests for 

help to rebuild Kerala have been rejected in this Budget.  They have been 

recognised globally but not by our Finance Minister who has given nothing for 

re-building Kerala. 

Also, where is the corpus for rubber farmers and assistance for 

economically vulnerable immigrants returning from Gulf countries?  We want 

their remittances, but we want to do nothing for the people who have been 

sending these remittances, when they lose their jobs and come back. 
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My request for establishing the National Institute of Medicinal Plants in 

Thiruvananthapuram has been continuously overlooked even though you claim 

to be in favour of traditional medicines.  The promised National Ayurveda 

University, an institute of national importance, has not come either. Despite the 

Government’s big talk of promoting Ayurveda, it has failed to harness Kerala’s 

great potential in traditional knowledge in this field, even though I had a public 

oral commitment from the AYUSH Minister when he came to 

Thiruvananthapuram last year.   

The plantation industry in South India is in terrible condition.  It provides 

employment to 1.5 million workers, that too in remote areas but no funds are 

being given in this Budget for the Commodity Boards.  There is no proposal to 

upgrade the National Institute for Speech and Hearing in Thiruvananthapuram 

into a National University for Rehabilitation and Disability, also promised by 

this Government in its previous avatar.  So, the fact is that we have serious 

challenges here but Kerala is not the only example of this Government’s 

neglect.   

In her address, she barely scratched the surface of the greatest crisis 

facing India today.  The crisis of jobs in the country.  After dismissing findings 

from a leaked NSSO report earlier this year, the Government did a full U-turn 

and reached the same figure as per its own Ministry of Statistics and 

Programme Implementation.    That shows a 45-year high unemployment.   

Now 6.1 per cent of the total labour force is unemployed;  7.8 per cent of all 
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employable youth in urban areas are jobless and the percentage in rural areas 

is 5.3 per cent.  The joblessness among men stood at 6.2 per cent. 

That is all very well for the Finance Minister to claim that ‘IndiaInc are 

India’s job creators’ but the fact remains that Government’s silence on this 

issue is truly shocking.  What about the two crore jobs in a year that this 

Government used to talk about?  We do not hear that anymore and there are 

no successful schemes for youth employment.    You can call the youths, 

Bhagya Vidhatas, but you give them no jobs to create their own Bhagya.  This 

is worrying for more reasons than one.   

Let me stress that our demographic dividend is possible now but it is 

definitely reducing because our population growth rate will slow down in the 

next two decades and we would go through a demographic dividend phase 

which will end by the early 2030s.  So, we must really seize the last decade 

that is available to us.  Otherwise, this Government can justly be accused by 

history of squandering the golden opportunity on its watch. 

After all, for whom are you building a new India if not for the young?  The 

fact is that we have very severe challenges in that regard.   I do want to say 

that education is such a neglected area.  It is rather sad that it is not this 

Government’s priority.  They have increased the total allocation rather 

modestly which is well short of the Kothari Commission recommendations.  

They are not even half of the level of the recommended six per cent of the 

GDP.   
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The SC/ST students have been ill-treated because the budget estimates 

for post-matric scholarship for SC students has been slashed from Rs.3000 

crore.   The post matric scholarship for ST students has also been reduced this 

year. 

(1440/SNB/RV) 

 Allocations for fellowships and scholarships for Ph. D and post-doctoral 

students from the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes community 

also has a similar tale. 

 They have created this National Research Foundation which may be fine 

in theory but no one will know if the Government is simply using it to centralise 

Government control on research; clamp down on academic and intellectual 

freedom on our campuses and hold our universities to ransom because it gives 

them control over what research they are allowed to do. It is very worrying, at 

the same time, that one of the world class institutions, like we have the IIMs, 

their central share of allocations has fallen from Rs. 1336 crore last year to Rs. 

445 crore this year.  

HON. CHAIRPERSON (BHARTRUHARI MAHTAB): Please conclude now.  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I am coming to the 

key points at the very end. The state of education is bad enough. Allocation for 

Defence was barely mentioned and it represents a very modest increase from 

last year’s allocation and it is the lowest since the 1962 war and with all of that 

it comes at a time when the Parliamentary Standing Committee has been told 

that 68 per cent of our Army’s equipment is in the vintage category. As far as 
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the Army is concerned, the Government enjoys saying things like `how is the 

josh’ but you ask the Defence experts, their answer is, `where is the money’? 

There isn’t money for all the needs that the Army and the Armed Forces need 

to fulfil.  

 There are plenty of misses and half positives, but keeping in mind your 

request for the time, I will quickly finish with one sentence each on every point. 

On environment, the Government talks of electric vehicles, but as I said, there 

is absolutely no great infrastructure to promote that. The allocation for the 

Ministry of Environment is so abysmal that it is even less than what was spent 

on the statue in Gujarat and there are substantive cuts for the National Green 

Tribunal. The allocation has gone down by 75 per cent; the allocation for the 

Environment Protection Management and Sustainable Development scheme 

has gone down and merely a sum of Rs. 40 crore has been allocated for the 

Climate Change Action Plan. On health care, in respect of Ayushman Bharat, it 

has the same problem as that of the Fasal Bima Yojana. The insurance 

companies seem likely to gain but how much actually people are going to get? 

The numbers are not encouraging.  

 There is a striking missed opportunity in the tourism sector which, many 

of you know, creates eight times jobs, the jobs of the same amount of money 

invested in industry because you can absorb semi-skilled and unskilled 

workers in jobs that do not require much training like waiters, door-man, bus 

boy, gardeners etc. But you have given no major tax relief for the industry; no 
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major incentives for PPP model tourism development; no encouragement to 

invest in jobs in this area.  

 So, the fact is that there are definitely some things they have done that 

the hon. Finance Minister pointed to which won them votes, such as building 

toilets under Swachh Bharat. But a study shows that 65 per cent of these 

toilets do not have running water. So, how will they stop open defecation in 

India.   

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, you have to conclude now. You already 

have taken 45 minutes.  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I am concluding. 

The fact is that even, for example, the gas cylinders, 90 per cent of the 

recipients cannot afford to refill the gas cylinders. That is according to objective 

studies in this regard. So, these signs of Acche Din are not terribly 

encouraging in terms of any concrete solutions. The fact is that a great deal 

needs to be done to address the issues in all these sectors that I have pointed 

out and I must say that it is extremely important because if you want to truly 

respond to the akansha of the Indian people you need to actually address their 

real fears and hopes. As Ghalib pointed out: 

नजर को बदलो तो नजार ेबदल जाते हैं, 

सोच को बदलो तो मसतार ेबदल जाते हैं, 

कमश्तयाूँ बदलने की जरूरत नहीं, 

मदशा को बदलो तो मकनारे खदु बदल जाते हैं। 
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Sir, we must remain faithful to the great inheritance of the previous 70 

years if we are going to build a new India in the 21st century and as far as the 

Opposition is concerned, let me end by quoting the following lines:  

      हयात लेकर चलो, कायनात लेकर चलो, 

चलो, तो सार ेज़माने को साथ लेकर चलो। 

 

आप हमें भी साथ लेकर चमलए। All these schemes must involve the people of the 

whole country and not just some.  

 Thank you.  

(ends) 
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1444 बजे 

श्री जयिंत नसन्द्हा (हजारीबाग): सभापमत महोदय, आपने मझेु बजट की चचाा पर बोलने का मौका 

मदया, इसके मलए बहुत-बहुत धन्यवाद। 

 महोदय, मैं माननीय प्रधान मंत्री जी और माननीय मवत्त मंत्री जी को भी धन्यवाद देता ह  ंमक 

उन्होंने इस ऐमतहामसक बजट के बार ेमें कुछ बातें रखने का अवसर मदया है। 

 सभापमत महोदय, मैं आपको याद मदलाना चाहता ह ं और आपके माध्यम से सदन को याद 

मदलाना चाहता ह  ंऔर मवशेष रूप से मेर ेमवपक्ष के जो साथी हैं, उन्हें याद मदलाना चाहता ह  ंमक 

जब वषा 2014 में हमारी सरकार बनी थी, तो अथाव्यवस्था की जो दयनीय मस्थमत थी, आप उसे 

सममझए। 

(1445/MY/RU) 

हमार ेमवपक्ष के एक साथी ने कहा, उन्होंने एक मेटाफ़र का उपयोग मकया, लेमकन मैं एक 

दूसर े मेटाफ़र का उपयोग करना चाहता ह ।ं वषा 2014 में जब हमें एक अथाव्यवस्था ममली, आप 

सममझए मक वह एक पैसेंजर टे्रन थी। उस समय जो अथाव्यवस्था थी, वह मवकास की टे्रन थी, एक 

पैसेंजर टे्रन थी, जो पटरी से मगरी पडी हुई थी। जब हम लोग आए, तो उस पैसेंजर टे्रन को पटरी पर 

चढाया और उस पैसेंजर टे्रन को पटरी पर चढाकर आगे बढाया। श्री अरुण जेटली जी उस समय 

माननीय मवत्त मंत्री थे, आजकल वह अस्वस््य हैं। उनके कुशल नेततृ्व के कारण हम लोगों ने उस 

पैसेंजर टे्रन को पाचं सालों में राजधानी टे्रन बना मदया। मैं माननीय प्रधान मंत्री जी और माननीय 

मवत्त मंत्री जी को धन्यवाद देना चाहता ह  ं मक इस दूरदशी और प्रभावशाली बजट के द्वारा उस 

राजधानी टे्रन को हम न मसफा  राजधानी टे्रन तक छोडेंगे, बमल्क उसे बलेुट टे्रन भी बनाएगें। हम लोग 

उस बलेुट टे्रन पर मवपक्ष के अपने सामथयों तथा जनता को बैठाकर पाचं मट्रमलयन डॉलर के लक्ष्य 

को पूरा करेंगे। मैं पूर े मवश्वास के साथ कह सकता ह  ं मक पांच मट्रमलयन डॉलर का जो लक्ष्य है, 

उसको हम लोग हामसल करेंगे, लेमकन यह जो बजट है, इसने जो नींव खडी की है, जो नींव बनाई 

है, उससे हम पाचं मट्रमलयन डॉलर नहीं, बमल्क 10 मट्रमलयन डॉलर की इकोनॉमी भी हामसल करने 
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वाले हैं। मैं आप लोगों को मवस्तार से समझाऊंगा। श्री शमश थरूर जी ने अथाव्यवस्था की जो 

रूपरखेा दी है, उसी का उपयोग करके और उन्हीं के मॉडल से मैं आपको मदखाऊंगा मक हम लोग 

पाचं मट्रमलयन डॉलर का लक्ष्य हामसल करेंगे ही करेंगे, लेमकन हम 10 मट्रमलयन डॉलर का लक्ष्य भी 

हामसल करने वाले हैं। 

 मैं कुछ आंकडों के साथ इसको आरभं करना चाहता ह ।ं आप सब को मालूम हैं मक Dr. 

Shashi Tharoor has a way with words but we also have to pay attention to 

numbers and not just words. कभी-कभी लगता है मक हम लोग मकसी शायरी के सम्मेलन में 

हैं, लेमकन यह बजट की मडबेट है, यह बजट की चचाा है, इसमलए हमें आंकडों पर जाना है और हमें 

वास्तमवकता पर जाना जरूरी है। वषा 2014 में जब हमें सरकार ममली तो उस समय जो जीडीपी 

थी, वह 111 लाख करोड रुपये की थी। पाचं सालों में हम लोगों ने 111 लाख करोड रुपये को 

188 लाख करोड रुपये मकया है। इन पाचं सालों में 70 परसेन्ट की वमृद्ध हुई है। जो जीडीपी पर-

कैमपटा थी, ग्रॉस नेशनल इनकम पर-कैमपटा थी, जो 7,9000 था, आज वह 1,26,000 हो चकुा है। 

इसमें भी हम लोगों ने बहुत वमृद्ध की है। 

अगर हम लोगों को पाचं मट्रमलयन डॉलर की इकोनॉमी को हामसल करना है, तो यह जो 

188 लाख करोड रुपये की जीडीपी है, उसे हम लोगों को करीब साढे तीन सौ लाख करोड रुपये 

तक ले जाना है। मजतनी तेजी से हम लोग मपछले पाचं सालों से आगे बढते चले जा रहे हैं, जो 

नॉममनल ग्रोथ रटे है, वह करीब 11-12 परसेन्ट रही है। इन छह-सात सालों में ही हम लोग साढे 

तीन सौ लाख करोड रुपये तक अपनी अथाव्यवस्था को पहुचंा देंगे। अगर हम अपनी अथाव्यवस्था 

को साढे तीन सौ लाख करोड रुपये तक पहुचंा दतेे हैं तो जीडीपी पर-कैमपटा, ग्रॉस इनकम पर-

कैमपटा दो लाख पार कर जाएगी। उसी बलेुट टे्रन की रफ्तार से, जैसा हम लोगों ने बनाया है, अगर 

हम लोग उसी रफ्तार से आगे बढे, हमें साढे तीन सौ लाख करोड रुपये को सात सौ लाख करोड 

रुपये बनाना है, तब हम लोग 10 मट्रमलयन डॉलर का लक्ष्य हामसल कर लेंगे। उस समय जो ग्रॉस 

नेशनल इनकम पर-कैमपटा थी, जो आज के समय 1,26,000 है, वह चार लाख पार कर जाएगी। 
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इसमें आपको एक महत्वपूणा बात समझनी जरूरी है। मैं सभापमत जी के माध्यम से अपने मवपक्ष के 

सामथयों को बताऊंगा मक आज जो वतामान रफ्तार है, हम लोगों ने मपछले पाचं सालों में जो काम 

करके मदखाया है,  अगर उसी रफ्तार से हम लोग आगे बढते चले जाए,ं उसे थोडा बढा दें, तो हम 

लोगों को पाचं मट्रमलयन डॉलर और 10 मट्रमलयन डॉलर की इकोनॉमी, आंकडों के आधार पर ही 

हम मदखा सकते हैं मक इस पर कैसे अमल कर सकते हैं। 

हमार ेमवपक्ष के जो साथी थे, उन्होंने इस क्वााटर तथा मपछले एक-दो क्वााटसा के कई सार े

नम्बर पेश मकए, मैं उनको समझाना चाहता ह ,ं मझेु भी इन मवषयों पर थोडी-बहुत जानकारी है, 

हमार ेवतामान एक-दो क्वााटसा के जो फैक्टसा हैं, जब हम आगे पाचं मट्रमलयन की बात करते हैं और 

10 मट्रमलयन की बात करते हैं तो एक-दो क्वााटसा के जो फैक्टसा हैं, हमें उसे नहीं देखना है।  

(1450/CP/NKL)     

हमें देखना है मक स्ट्रक्चरल फैक्टसा क्या हैं? क्या हैं ड्राइवसा अपनी जीडीपी के, अपनी 

अथाव्यवस्था के, जो हमें 5 मट्रमलयन और 10 मट्रमलयन तक पहुचंा सकें ? मझेु यहा ंथोडा सा सदंेह 

है मक हमार ेमाननीय मवपक्ष के जो साथी हैं, वे थोडा ररयर व्यू ममरर से गाडी चला रहे थे, मवंडशील्ड 

से नहीं देख रहे थे। ऐसा कभी-कभी करते हैं तो दरु्ाटना भी हो जाती है। मैं उनको कह गंा मक थोडा 

सावधान और सतका  रहें। आप ररयर व्यू ममरर से मत चलें। एक-दो क्वाटार की बात न करें। अंगे्रजी 

में अगर आपको समझाना हो शमश जी, क्योंमक अंगे्रजी आप पसदं करते हैं। A swallow does 

not make a summer. Please do not extrapolate on the basis of one-offs and 

one or two quarters. You have to look at the broad structural trends at work in 

the economy right now. That will power us to 5 trillion dollars, and then on to 

10 trillion dollars. That is what we have to examine. That is, precisely, why I 

said that this was a bold, forward-looking Budget that is putting in place those 

structural road drivers. That is what we, as responsible Members that 

represent the people of India, have to consider, and not fall into the trap of just 
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extrapolating from one or two quarters or one or two one-off factors. It is very 

important to consider that. माननीय सदस्य ने कहा मक  कुछ आंकडों में आपको सदंेह है। मैं 

आपको एक-दो चीजें समझाना चाहता ह ।ं आपने जीएसटी की बात की। जीएसटी के बार ेमें कई बार 

चचाा हुई है मक जो जीएसटी का इंप्लीमेंटेशन मकया गया, उसमें कुछ गलमतया ंथीं। उसको सही रूप 

से इंप्लीमेंट नहीं मकया गया और जो अपेक्षाए ंथीं, वे अपेक्षाए ंहम लोगों ने जीएसटी के द्वारा पूरी 

नहीं कीं। यह मबल्कुल गलत है।  

सभापमत  महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्यों को आवश्वासन देना चाहता ह ,ं 

मवपक्ष के सामथ यों को और पूर ेदेश की जनता को समझाना चाहता ह  ंमक हम लोगों ने जीएसटी के 

द्वारा दो साल में जो करके मदखाया है, दो साल में जो हुआ है, यह दमुनया के इमतहास में मकसी 

फेडरल स्ट्रक्चर वाले मकसी भी देश में नहीं हुआ है। मलेमशया जैसे देश को जीएसटी को रोल बैक 

करना पडा। वहा ंकी सरकार भी चली गई, क्योंमक वे उस पर अमल नहीं कर पाए। मकरन बाबू, 

हमारी सरकार नहीं गई। हमारी सरकार और प्रचण्ड बहुमत से वापस आई, क्योंमक हम लोगों ने 

जीएसटी को इतने शानदार तरीके से अमल मकया। वन नेशन, वन टैक्स को हमने अमल मकया। 

 अब हम आंकडों पर आते हैं। आप जीएसटी के आंकडे देमखए। जीएसटी पर अगर हम 

2017-18 पर जाए,ं तो दखेेंगे मक 2017-18 में उसका एक्चअुल कलेक्शन 4.42 लाख करोड था, 

मफर हमने एक टागेट रखा। हमने टागेट 7.43 लाख करोड का रखा, जो 68 पसेंट 2017-18 से 

ज्यादा था, क्योंमक हम लोग बडे एमंब मश यस थे। हमने कहा मक  इतनी अच्छी तरह से हो रहा है, तो 

68 पसेंट ग्रोथ की एमंब शन, एक टागेट लेकर चले। 

ठीक है मक हम लोग उस टारगेट को अचीव नहीं कर पाए, लेमकन 68 परसेंट का टागेट था। 

हम लोग 68 परसेंट का टागेट अचीव नहीं कर पाए। हम लोग 6.43 लाख करोड का टागेट अचीव 

कर पाए। 4.42 लाख करोड, सोमचए जो एक्चअुल था, उस पर हम लोग 6.43 लाख करोड अचीव 

कर पाए, यानी मक लगभग 50 परसेंट ग्रोथ हुआ जीएसटी में, मजस साल हम लोगों ने जीएसटी को 

लागू मकया। अब आप बताइए मक यह बहुत बडी कामयाबी, बहुत बडी सफलता हमार े टैक्स 
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अथॉररटीज की, मवत्त मंत्रालय की हुई या नहीं। मैं माननीय मवत्त मंत्री जी को, माननीय अरुण 

जेटली जी को और माननीया श्रीमती मनमाला सीतारमण जी को, श्री अनरुाग ठाकुर जी को सबको 

धन्यवाद देना चाहता ह ूँ, उनकी टीम को धन्यवाद देना चाहता ह ूँ मक मकस कुशल तरीके से इस 

जीएसटी को लागू मकया गया।  

एक और बात, अब हम लोग देखें मक इस बजट में, वषा 2019-20 में मक जीएसटी के मलए 

हम लोगों ने क्या लक्ष्य रखा है। जब हम लोगों ने 7.43 लाख करोड लक्ष्य रखा, तब 6.43 लाख 

करोड हामसल मकया, यानी 50 परसेंट ग्रोथ हुई। आप सोमचए मक मकतनी अद्भतु बात होती है, ईयर 

टू ईयर ग्रोथ टैक्सेज का 50 परसेंट ग्रोथ हुई। यह हमें मकतनी बडी सफलता प्राप्त हुई है। हम लोगों 

ने 6.43 टागेट अचीव मकया, अब हमने 6.63 लाख करोड का टागेट रखा है, जो मसफा  3 परसेंट 

ज्यादा है, मजसमें मक हम लोग अपने सब उद्योग जगत के जो सदस्य हैं, जो कंपनीज हैं, उन्हें हम 

लोग कह रहे हैं मक आप इसको सैटल डाउन कीमजए, इसे स्टेबलाइज कीमजए और मफर इसके 

आधार पर हम लोग और आगे बढ सकते हैं। मकस कुशलता से और मकस मेच्योररटी से ये टारगेट 

सेट मकए गए हैं, यह मैं इसके द्वारा आपको दशााना चाहता ह ूँ, क्योंमक आप आंकडों की बात कर रहे 

थे। जब आपने आंकडों की है, तो मैं इस बजट में आपको एक और महत्वपूणा बात समझाना चाहता 

ह ूँ मक सब जो टारगेट्स हैं, इस बार सब जो बजट के टारगेट्स हैं, बहुत ही रीज़नेबल टारगेट्स हैं।    

(1455/NK/SRG) 

अनरीजनेबल टारगेट्स में बजट के साथ स्लाइट ऑफ हैंड करने में जैसे यूपीए सरकार ने 

मदखाया था, हमने ऐसा कभी भी नहीं मकया। माननीय प्रधान मंत्री जी ने हरदम कहा है मक जनता 

को पारदशी और पूरी ईमानदारी से सभी आंकडे पेश करने चामहए और इन्हीं आंकडों के आधार 

पर सरकार चलानी चामहए। इस बार हम लोगों ने It will increase from Rs. 14.84 lakh 

crore to Rs. 16.49 lakh crore, which is only an increase of 11 per cent.  We are 

saying nominal GDP is going to grow 11-12 per cent.  In line with nominal GDP 

increase, we have said net tax revenues will increase, which is a very, very 
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reasonable number.  Another reasonable number that is in the Budget right 

now, again I will commend you to look at the data, खासकर अपने मवपक्ष के सामथयों 

से कहना चाहता ह  ंक्योंमक वे आंकडे चाहते हैं मक इन्हें आंकडों के आधार पर समझाया जाए, आप 

आंकडों को देमखएगा जो बजट डेमफमसट है, मपछले साल का ररवाइज्ड एमस्टमेट 6.34 लाख 

करोड रुपये है, इस साल growth of only 7 per cent, again in line with nominal GDP.  

That is why, fiscal deficit has come down to 3.3 per cent. सब जो आंकडे हैं, जो 

बजट में पेश मकए गए हैं, पूर ेएलोकेशन्स हैं, सभी स्कीमों के एलोकेशन यहा ंमदए हुए हैं। आप इनका 

पूरी तरह से अध्ययन कीमजए, पमढए तो आपको मबल्कुल स्पष्ट नजर आएगा। आपको पूरा 

स्पष्टीकरण ममलेगा, आप मजस आंकडे को खोज रहे हैं, एलोकेशन्स के बार ेमें जानना चाह रहे हैं, 

वह सब आपको इसमें ममल जाएगा। यह आंकडों की बात हुई, हम लोगों ने पारदरमशता और 

ईमानदारी से सारी बातें आपके सामने प्रस्ततु की है। यह शायरी सम्मेलन नहीं है, कोई कमव 

सम्मेलन नहीं है, हमार ेमवपक्ष के साथी जो भी चाहें, यह बजट पर चचाा है। उन्होंने बहुत शायरी पेश 

की, मझेु भी कुछ न कुछ दजा करना पडेगा। …(व्यवधान) । आपने जब पेश मकया तो मझेु भी कुछ 

न कुछ शमश जी कहना ही पडेगा। अभी एक बहुत बडा चनुाव हुआ था। चनुाव में आप भी जनता के 

बीच गए, हम भी जनता के बीच गए, आपको बहुत-बहुत बधाई मक आप अपना चनुाव जीते, लेमकन 

बडे सार ेसहयोगी जो कागें्रस के ममत्र हैं, वे नहीं जीत पाए। सोलहवीं लोक सभा में मजनसे हम बहुत 

अच्छी तरह से रूबरू थे, मजनसे पररचय था, आज वह यहा ंनहीं बैठे हैं, दखु भी होता है, उनके 

साथ अच्छे सबंधं थे, लेमकन वे नहीं रहें। वह क्यों नहीं रहे।  

1457 बजे   (श्रीमती रमा देवी पीठासीन हुई)ं 

 

वह नहीं क्यों रहें, ये हालात क्यों हुए? कुछ हैं और कुछ नहीं हैं। मझेु दखु है जो नहीं हैं, 

हाऊस में नहीं हैं। मझेु माफ़ करें, माफ करें। हमें यह भी समझना होगा जो काम साठ सालों में नहीं 
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हुआ, हम लोगों ने जनता के बीच जाकर प्रचार मकया, हम लोगों ने जनता को बताया मक हमें क्या-

क्या सफलताए ंममलीं, क्या-क्या हम लोगों ने काम करके मदखाया। उसे लोगों ने स्वीकार मकया।  

माननीय सदस्यगण जानते हैं मक हमने शौचालय की बात की, सडक की बात की और सब 

चीजों की बात की, उसे जनता ने स्वीकार मकया। हमने जनता से प्रश्न मकया और अपने मवपक्ष के 

सामथयों से भी पूछना चाहता ह  ं मक जो काम साठ साल में नहीं हुए थे, उसे साठ महीने में कैसे 

करके मदखाया। साठ सालों में जो काम नहीं हुए उसे साठ महीनों में करके मदखाया। ऐसा नहीं था 

मक हमार ेपास कोई जादू की छडी आ गई हो, सरकार के तंत्र नहीं बदले, सरकार के जो तंत्र या 

मसस्टम थे, वही मसस्टम हमार ेपास भी थे। ऐसा नहीं था मक कोई फररशता आ गया, वही आईएएस 

ऑमफसर और आईपीएस ऑमफसर जो पहले थे, वही थे। हमार ेपास कोई नोट छापने की मशीन 

नहीं थी। हमने कैसे मकया? मजसे आप साठ साल में नहीं कर पाए, उसे साठ महीनों में कैसे करके 

मदखाया, यह एक बहुत बडा रहस्य था। जब हम जनता के सामने प्रस्ततु करते थे तो वह कहते थे। 

हा,ं इसे आपने कैसे मकया, यह कैसे हुआ। मैं उनको समझाता था, इस पर हम लोगों की अच्छी 

बातचीत हुआ करती थी। हम सत्ता को सेवा का माध्यम समझते हैं, मेवा का माध्यम नहीं समझते 

हैं। सत्ता सेवा का माध्यम है, मेवा का माध्यम नहीं है। अगर हम सत्ता में आए हैं तो काम करने के 

मलए आए हैं, कमाई करने के मलए नहीं आए हैं।  
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(1500/SK/KKD) 

हम सत्ता में कुछ लेने नहीं आए हैं, हम सत्ता में ससर्फ  देने आए हैं। हम जब जनता को यह 

समझाते थे और कहते थे सक माननीय प्रधानमंत्री जी के कुशल और साहससक नेततृ्व के कारण जो 

काम 60 सालों में नहीं हो पाए, हमने 60 महीने में करके सदखाये। यही वास्तसवकता है और यही 

वास्तसवकता सवपक्ष के साथी नहीं समझ पाए।  …(व्यवधान) मैं समझा रहा ह ।ं शायरी चल रही थी, 

तो शायरी की बात करनी पड़ती है। आपने इज़ाजत भी  दी, इरशाद भी हुआ। आप वास्तसवकता और 

अपनी राजनीसत को नहीं समझेंगे लेसकन मैं सवपक्ष के सासथयों को समझाना चाहता ह ।ं…(व्यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): We are expecting from you 

…(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): We want to be guided 

by you.  You are an eminent economist. …(Interruptions) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): अधीर जी, आप बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

श्री जयिं तसन्हा (हज़ारीबाग): अभी आपको पूर ेआंकड़े सदए थे। …(व्यवधान) समझ लीसजए, यह 

जरूरी है। मैं ससखा भी रहा ह ,ं लेसकन सीखने से पहले मंशा सही होनी चासहए, मानससकता सही होनी 

चासहए। …(व्यवधान) इससलए तो आप वहा ंहैं, क्योंसकि 

न समझोगे तो समट जाओगे ए कागें्रस वालो 

तमु्हारी दास्ता ंतक भी न होगी दास्तानों में। 

 

डॉ. शतश थरूर (तिरुवन्निपुरम): यह तो इकबाल ने भारत के सलए कहा था, आप ऐसे कह रहे 

हैं।…(व्यवधान) 

श्री जयिं तसन्हा (हज़ारीबाग): इसतहास को समझ लीसजए। इसतहास का कूड़ाखाना आपके सामने 

हैं, आप इसतहास को समझ लीसजए।  …(व्यवधान) 
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  अधीर रजंन चौधरी जी कह रहे थे सकि अब जयंत बाबू की भी क्लास हो जाए, चसलए क्लास 

आरभं करते हैं। अगर आपको जीडीपी और अथफव्यवस्था को थोड़ा समझना है, इसमें तीन-चार सबदं ु

हैं, जो सवशेष रूप से समझने की जरूरत है। माननीय शसश थरूर जी ने भी इनका सजक्र सकया है और 

सवस्तार से समझाने की कोसशश की है।  

 हमार ेजीडीपी में कन्जम्पशन हावी है। अगर हमें बलेुट टे्रन बनानी है, 5 या 10 सट्रसलयन पर 

जाना है, तो हमें कन्जम्पशन को प्रोत्साहन देना है इससलए कन्जम्पशन का प्रोत्साहन जरूरी होगा। 

इसके साथ इन्वेस्टमेंट को भी प्रोत्साहन देना है, बूस्ट करना है।  जीडीपी तब आगे बढ़ेगी जब 

इन्वेस्टमेंट और कन्जम्पशन आगे बढ़ते हैं। इन्वेस्टमेंट को आगे बढ़ाने के सलए उद्योग जगत के सलए 

सही नीसतयों की रूपरखेा बनानी पड़ेगी। इसके साथ सेसवंग्स रटे को भी बूस्ट करना होगा। सेसवंग्स 

जब आएगंी तब इन्वेस्टमेंट आएगा, इन्वेस्टमेंट आएगा तो प्रोडक्शन बढ़ेगा, प्रोडक्शन बढ़ेगा तो 

रोजगार का सजृन होगा, रोजगार का सजृन होगा तो कन्जम्पशन बढ़ेगा। यह सब एक वचुफअस 

साइकल बन जाता है जब आप सही तरीके से नीसतया ंबनाकर आगे बढ़ाते हैं। मैं इस बजट को एक 

ऐसतहाससक, दूरदशी और प्रभावशाली बजट इससलए कह रहा ह ।ं 

 अब हम सब नीसतयों पर आते हैं क्योंसकि यह कन्जम्पशन को प्रोत्साहन दे रहा है, बड़े जोर-

शोर से प्रोत्साहन द ेरहा है, इन्वेस्टमेंट को प्रोत्साहन दे रहा है, रोजगार का सजृन कर रहा है, सेसवंग्स, 

चाहे वह डोमेसस्टक हों या सवदेश की इन्वेस्टमेंट हो, उनको प्रोत्साहन दे रहा है। एक इन्टीगे्रसटड वे में 

सब पर अटैक सकया है। 5 सट्रसलयन डॉलर बहुत प्रभावशाली होने वाला है, मैं समझता ह  ंसकि हम 

बहुत आसानी से हाससल कर पाएगें। 

 अब मैं आपको बताता ह  ंसकि हमें कन्जम्पशन के बारे में क्या समझना चासहए। आपकी तरर् 

के वक्ता को 30-35 समनट समले थे, लेसकन उन्होंने 45 समनट बोला।…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): हर साल जीडीपी ग्रोथ सकतनी होनी चासहए।…(व्यवधान) 

श्री जयिं तसन्हा (हज़ारीबाग): 350 लाख करोड़ की जीडीपी, जो 5 सट्रसलयन डॉलर इकोनामी है, 

मैंने उसके कम्पोनेंट्स बताए, सक कौन से उसके भाग हैं, हम कैसे प्रोत्साहन दें सक हम 350 लाख 
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करोड़ की इकोनामी पर पहुचं सकें । सबको पता है सकि इकनॉसमक्स वन ऑन वन है सक इन्वेस्टमेंट, 

कन्जम्पशन, गवनफमेंट की स्पैंसडंग, नैट एक्सपोट्फस है। These are the components in GDP. 

So, a good Budget is one  that promotes each of these different elements -- the 

element of consumption and the element of investment – and in doing so, if we 

unlock savings, we drive investment and we create jobs.  That is how, the whole 

system is interconnected.  

 मैं वही आपको समझाने की कोसशश कर रहा ह  ं सकि अगर आप ससस्टम को देखें, सजस 

कुशलता से इस बजट द्वारा हर लैवल पर काम सकया गया है, सकस सीक्वेंस में सकया गया है तो अधीर 

जी, सवश्वास होगा सक हम 350 लाख करोड़ क्या, 700 लाख करोड़ के लक्ष्य को हाससल कर सकते 

हैं। 

(1505/MK/RP) 

अब हम लोग कंजम््शन पर आते हैं। कंजम््शन को सकसान सम्मान सनसध के द्वारा जो बूस्ट 

समला है, वह बहुत ही ऐसतहाससक है और इसके द्वारा कंजम््शन को जबदफस्त लाभ समलने वाला है।  

चनुाव के समय हमने कहा था सक हम 75 हजार करोड़ रुपये देने वाले हैं, सजनके पास दो एकड़ 

जमीन और जो उससे नीचे के र्ॉमफसफ हैं, उनको हम लोग छ: हजार रुपये सालाना देने वाले हैं। शसशि 

थरूर जी, आपको छ: हजार रुपये शायद कम लगे, लेसकन मैं एक बहुत सपछड़े हुए इलाके से आता 

ह ,ं वहा ंछ: हजार रुपये बहुत बड़ी बात होती है। आप सब लोगों को शायद यह छोटा मामला लगे, 

लेसकन छ: हजार रुपये से सकसान लोन को पेऑर् कर सकते हैं, अपने बच्चे की पढ़ाई-सलखाई करा 

सकते हैं, ससचंाई आसद पर खचफ कर सकते हैं, जो बड़ी बात है। इससलए अब हम लोग छ: हजार रुपये 

हर सकसान को देने वाले हैं। कैसबनेट में यह सनणफय हुआ है सक न ससर्फ  दो एकड़ जमीन वाले सकसानों 

को बसकक सभी सकसानों को छ: हजार रुपये सालाना देंगे । ये 90 हजार करोड़ रुपये जो सीधे 

डॉयरके्ट  बेसनसर्ट ट्रासंर्र के माध्यम से सकसानों के एकाउंट्स में  जा रहा है, इससे बड़ा कंजम््शन 

बूस्ट क्या हो सकता है? इकोनॉमी में सीधे 90 हजार करोड़ रुपये जा रहे हैं।  
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साथ-साथ, जो रू्ड सेक्योररटी एक्ट है, उस पर भी हम लोग डेढ़ लाख करोड़ रुपये खचफ 

करने वाले हैं। र्सटफलाइजर ससससडी बढ़ रही है, इससे भी सकसानों की बचत होगी। सकसान के्रसडट 

काडफ  का जो इंटे्रस्ट ससवेन्शन है, उसमें भी सकसानों को राहत दे रहे हैं। साथ-साथ जो राज्य सरकारें 

हैं, आपकी भी राज्य सरकार, सजन्होंने लोन को मार् कर सदया है, हमार ेयहा ंभी लोन मार्ी हुई, 

झारखंड में भी हम लोगों ने सकसानों को और प्रोत्साहन सदया है। राज्य सरकारें भी इसमें भागीदारी 

दे रही हैं। जब हम लोग सकसानों को कंज्शन का बूस्ट दे रहे हैं, तो इससे अवश्य है, एकदम पक्का 

है सक कंजम््शन दौड़ेगा, इकोनॉमी भी दौड़ेगी, क्योंसक हम लोग जबदफस्त बूस्िट द ेरहे हैं। 

 शसश थरूर जी आप एक और बात समझ लीसजए। अगर आप ग्रामीण के्षत्र में जाए,ं सत्रवेन्रम 

तो बड़ा अबफनाइज्ड हैं, इससलए आप ग्रामीण के्षत्र में ज्यादा नहीं जाते होंगे। लेसकन, कभी आप झारखंड 

आए,ं सबहार आए।ं सभापसत महोदया तो वहीं से हैं, ये भी आपको वहा ंआने के सलए जरूर सनमंत्रण 

देंगी। आप आए ंऔर देखें सक आज के समय में जो हमार ेग्रामीण के्षत्र हैं वहा ंअब ससर्फ  एग्रीककचरल 

इनकम नहीं रही, अब आय के कई स्रोत पैदा हो गये हैं। कुछ लोग बड़े-बड़े शहरों में काम करते हैं, 

शायद सत्रवेन्रम में भी काम करते होंगे। कुछ लोग हैं, जो सरकार में काम करते हैं, वे भी वापस अपने 

घर में पैसे भेजते हैं और साथ-साथ बकरी पालन, मगुी पालन, डेयररगं इन सब स्रोतों से सकसानों की 

आय बढ़ रही है। इनसे भी हम लोग कंजम््शन को बूस्ट दे रहे हैं। हम लोग खास कर बजट की चचाफ 

कर रहे हैं। इस बजट में 10 हजार र्ॉमफसफ प्रोड्यूसर आगेनाइजेशन्स हैं। हम लोग डेयररगं, सर्शरीज़, 

सजसकी चचाफ आपने भी की, को भी प्रोत्साहन दे रहे हैं। ये सब हम लोग सकसानों को दे रहे हैं तासक 

उनको राहत समले, उनका कंजम््शन बढ़े। इससे कंजम््शन को बहुत बड़ा प्रोत्साहन समलेगा। 

 इसके साथ-साथ आप यह भी जान लीसजए सक इंटररम बजट में हम लोगों ने कहा था सक 

समसडल क्लास को पाचं लाख रुपये तक टैक्स नहीं देना पड़ेगा। साथ-साथ 80-सी, 80-डी, 80-जी 

वाले जो इग्जेम््शन्स हैं, इनमें भी और दो-तीन लाख जड़ु जाते हैं। इस बार हम लोगों ने हाउससगं 

लोन के सलए डेढ़ लाख रुपये सदये हैं। ये पैसे जो समसडल क्लास पहले टैक्स में दे रहे थे, उसकी भी 

बचत है और यह उन लोगों को समल रहा है जो खचफ करने वाले हैं The propensity to consume 
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is high. इससलए उनका भी कंजम््शन बढ़ेगा। एक ओर जो ग्रामीण के्षत्र में हैं, जो सकसान हैं, उनको 

कंजम््शन के सलए बूस्ट दे रहे हैं और साथ-साथ जो शहरी इलाके हैं, जहा ंलोग अपना टैक्स भर रहे 

हैं, वहा ंभी हम लोगों ने उनको कंजम्पशन के सलए टैक्स में राहत दी है। इससे वहा ंभी कंजम्पशन को 

बहुत जबदफस्त प्रोत्साहन समलेगा। आप सकसी मध्यम वगफ के पररवार को दखेें, उनके जीने के जो 

साधन हैं, चाहे वह ट्रासंपोटेशन, टेलीकॉम या रू्ड प्राइसेज हों, सभी जगह आज के समय में इनके 

दाम घट रहे हैं । उनको हमार ेइसर्सशएसंी इंफ्रास्ट्रक्चर के द्वारा प्रोडसक्टसवटी बूस्ट समल रहा है। पहले 

लोग र्ोन पर दो हजार रुपये तक खचफ करते थे। शसश थरूर जी, शायद आपका दो हजार नहीं, दस 

हजार रुपये खचफ होता होगा । लेसकन, आज के समय में लोग पहले एक हजार-दो हजार रुपये खचफ 

करते थे, आज वे दो-तीन सौ रुपये खचफ कर रहे हैं। यहा ंभी लोगों की बचत हो रही है। मैं आपको 

हवाई जहाज, रलेवेज के बार ेमें बताऊंगा सक यहा ंभी लोगों को बचत हो रही है। ये सब जो खचे कम 

हुए हैं, इनसे कंजम््शन को बूस्ट समला है।   

(1510/YSH/RCP)  

देसखए सकसकी प्रपेसन्सटी टु कंज्यूम सबसे हायेस्ट है। अगर उनकी जेब में 10 रुपये या 50 

रुपये आ गए तो वे उसको जरूर खचफ करेंगे और इससे इकोनॉमी को बहुत र्ायदा समलेगा। वे हैं गावं, 

गरीब और सकसान और इससलए जब हम गावं, गरीब और सकसान को राहत देते हैं, उन्हें साधन देते 

हैं, तो कंजम्पशन इकोनॉमी में बढती है। जो व्यसक्त चाहे खाने पर खचफ कर रहा था, घूमने सर्रने पर 

खचाफ कर रहा था, वह खचाफ बचाकर अब कंजम्पशन में चला जाता है। आप देसखए सक हम लोगों ने 

गावं, गरीब और सकसानों को, अपने सपछली नीसतया ंद्वारा जो साधन सदये। हमने इस बजट में भी 

साधन सदया, यह भी आपको समझना जरूरी है।  

माननीय सदस्य यह भी हम लोगों ने करके सदखाया है। सपछली जो सरकारें थीं, उनमें गरीब 

के सलए ससर्फ  स्लोगन थे। हमने स्लोगन नहीं, गरीबों को साधन सदए हैं। वह आप सब जानते हैं क्योंसक 

आप जब अपने के्षत्र में दौरा करते हैं, तो सबजली, सड़क, पानी, पक्का घर और बैंक खाता आसद जो 

बसुनयादी ससुवधाए ंहैं, यह हम लोगों ने करके सदखाया है। प्रधान मंत्री आवास योजना के तहत हम 
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लोग 2 करोड़ घर बनाने वाले हैं, हर व्यसक्त को पक्का घर देने वाले है। उसके सलए हम उन लोगों को 

जो ससससडी देंगे, उससे भी उनकी बचत होगी और जब इनको घर समलेगा, जब भी सकसी को घर 

समलता है, चाहे वह अर्ोडेबल हाउससगं हो या प्रधान मंत्री आवास योजना के तहत हो, तो वे लोग 

घर में खचें भी करते हैं, इससे भी कंज्शन बढ़ता है। मैं एक इसमें बात जोड़ना चाहता ह ूँ जो कंज्शन 

से डायरके्टली ररलेटेड नहीं हैं, लेसकन बहुत जरूरी है। इस बजट में और शसश थरूर जी ने इसके 

बार ेमें सजक्र नहीं सकया, इस पर ज्यादा चचाफ नहीं हो रही है, लेसकन समझना जरूरी है सक इस बजट 

में गरीबों के सलए बहुत क्रांसतकारी और इतनी महत्वपूणफ योजनाए ंहैं हम लोगों ने इस शसनवार और 

इतवार को अपने के्षत्र में जल शसक्त असभयान भी चालू सकया, पानी के द्वारा जो हम गरीबों को लाभ 

पहुचंाने वाले हैं। उनके रोजमराफ के जीवन में हम लोग राहत पहुचंाने वाले हैं, यह अदू्भत है।  

आपको याद होगा सक माननीय प्रधान मंत्री जी श्री अटल सबहारी वाजपेयी जी ने प्रधान मंत्री 

ग्राम सड़क योजना के द्वारा सामासजक क्रासंत लाए। आज के समय बड़े सार ेडवलपसफ इंसडकेटर चाहे, 

मैटनफल मोटेसलटी रटे हो या सकसानों की इनकम हो, वह प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना से प्रभासवत 

हुई है। यह सामासजक क्रासंत है। जहा ंभी आप घूमें वहा ंदेसखए, अब गावं में पहुंचना आसान हो गया 

है। 97 परसेंट गावं पक्की सड़क से जड़ु गए हैं। अब गावं में पहुचंना आसान हो गया है। लोग आ रहे 

हैं, जा रहे हैं। पूरा व्यापार चल रहा है। यह बहुत बड़ी सामासजक क्रासंत हुई है। यह अटल जी की 

सरकार ने सकया था। अब रे्ज़-3 आ गया है, इसमें 1 लाख 80 हज़ार करोड़ रुपये से 1 लाख 25 

हज़ार सकलोमीटसफ का अपगे्रड होना है। इस सामासजक क्रासंत को हम लोग आगे ले जा रहे हैं। आज 

माननीय नरने्र भाई मोदी जी की सरकार ने इतनी बड़ी सामासजक क्रासंत स्वच्छ भारत असभयान के 

द्वारा लाई। अपनी माताओ ंऔर बहनों को हम लोगों ने इज्जत दी, उनके जीवन में इतना बड़ा पररवतफन 

आया। यह हम लोगों ने स्वच्छ भारत असभयान के तहत सकया। अब आप लोग समसझए और यह 

समझना जरूरी है। मैं सदन का ध्यान इस ओर आकसषफत कराना चाहता ह ूँ। 

 सभापसत महोदय, आपका भी और आपके माध्यम से पूर ेदेश का ध्यान मैं इस ओर आकसषफत 

करना चाहता ह ूँ सक अब जो जल शसक्त असभयान चालू हो रहा है, जैसे प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना 
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के द्वारा हम सामासजक क्रासंत लाए, जैसे हम ने स्वच्छ भारत असभयान के तहत सामासजक क्रासंत 

लाए, उसी प्रकार से जल शसक्त असभयान से हम लोग एक सामासजक क्रासंत लाने वाले है। 18 करोड़ 

पररवारों को नल में जल दनेे वाले हैं। सब लोगों ने दखेा होगा सक हमारी माताए ंऔर बहनें ससर पर 

देघची सलए सकस तरीके से पानी चापाकल या दूरदराज सकसी तलाब से ला रही है, कैसे उनको स्नान 

करना पड़ रहा है, कैसे उनको तालाबों में या झीलों में जाकर कपड़ों को धोना पड़ रहा है। वे समझेंगे 

सक जब हम नल में जल लाएगें तो सकतनी बड़ी सामासजक क्रासंत होगी। यह सामासजक क्रासंत हम इस 

बजट के द्वारा ला रहे हैं। इस पर हम सभी लोगों को ध्यान देना है और इसे एक जन आन्दोलन 

बनाकर हमें अपने के्षत्रों में अपनी जनता के बीच में ले जाना है।   

(1515/RAJ/MMN) 

सभापसति महोदया, मैंने ये जो बातें कहीं है, ये कन्जम्पशन पर थीं। जैसा हमने कहा है सकि हम 

लोग 90 हजार करोड़ रुपये ‘सकसान सम्मान सनसध’िसे दे रहे हैं। गरीबों को साधन दे रहे हैं, समडल 

क्लास को राहत दे रहे हैं। हम ने इन सभी के द्वारा कंजम्पशन को बहुत बूस्ट सदया है। 

अब मैं इन्वेस्टमेंट पर आता ह ,ं लेसकन इन्वेस्टमेंट को समझने के सलए पहले हमें सेसवंग्स को 

समझना पड़ेगा, क्योंसक इन्वेस्टमेंट तब होगा, जब हम सेसवंग्स को सही रूप से मोसबिलाइज कर सकते 

हैं। जब हम सेसवंग्स को मोसबिलाइज करेंगे तब इन्वेस्टमेंट के सलए आएगें और सर्र इन्वेस्टमेंट हमारी 

अथफव्यवस्था में बढ़ेगा। अब आप देसखए सक सेसवंग्स के सलए हम ने सकतना कुछ सकया है। पहली बात 

यह है सकि सेसवंग्स में हम ने सर्स्िकल डेसर्ससट को 3.3 प्रसतशत रखा है, यह बड़ा प्रभावशाली और 

अहम् है, क्यों। जब सरकार ज्यादा बॉरोइंग करती है, अगर सरकार बाजार में जा कर बैंकों से बहुत 

ज्यादा बॉरोइंग करने लग जाए, ऋण लेने लग जाए तो सर्र इन्वेस्टमेंट, सेसवंग्स के सलए क्या बचेगा, 

कुछ नहीं बचेगा। इससलए जब सरकार सब सेसवंग्स मोबलाइज कर लेती है, मोनोपोलाइज कर लेती 

है तो सयाज की दर भी बढ़ती चली जाती है। जो सनणफय सलया गया सक 3.3 प्रसतशत सर्स्िकल डेसर्ससट 

हम लोग रखेंगे, हम ने इसके द्वारा सरकार की बॉरोइंग पर लगाम लगाई, उस पर सनयंत्रण लगाया। 

इसके कारण इंटरसै्ट रटे सगर ेहैं। अगर आप बाजार में जा कर देखेंगे सक जी-सेक रटे बजट के बाद 
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सगरा है। वह एक और कारण से सगरा है। यह भी एक ऐसतहाससक सनणफय है, गेम चेंसजिंग सनणफय है, आप 

इस पर ध्यान दें। माननीया सवत्त मंत्री जी ने कहा है सक हम लोग इसतहास में पहली बार एक सॉवरने 

बॉण्िड, सवदेश जा कर पैसे लेकर आएगें। उन्होंने यह भी बताया है सकि हमार ेएक्सटनफल बौरोइंग सॉवरने 

बॉण्िड, सरकार का ससर्फ  र्ाइव परसेंट ऑर् जीडीपी है, जो अन्य देशों के मकुाबले बहुत कम है। 

The borrowing headroom of the sovereign bond in India is actually very high and 

so when we go out and we issue a sovereign bond, we will not only be able to 

borrow at a very, very low rate compared to mobilising those savings here in 

India, we shall also be able to establish a benchmark for all the Government 

borrowings, both domestic and international, and because we are not taking 

domestic savings but mobilising foreign savings, we will also be able to bring 

those savings into investment. This is a very important and a very profoundly 

significant decision that has been taken by the Finance Ministry to do a 

sovereign bond. So, that becomes very important. 

 Finally, because of the inflation targeting policy that the RBI is following 

right now, the Government borrowings are low. G-sec rates come down. Inflation 

expectations are better anchored. It is possible we create the monetary space 

for the Reserve Bank of India to take advantage of its accommodative monetary 

policy stance and further bring down the interest rates. Bringing down interest 

rates is not only good for consumption because it means your EMIs come down. 

अगर आप घर, मोटरसाइकल, स्कूटर, टीवी, आप जो भी उधार पर ले रहे हैं, जब सयाज की 

दर कम होगी तो स्वाभासवक है सकि आपकी कंजम्पशन ज्यादा होगी। उसी प्रकार से सरकार पर जो 

बोझ है, वह भी कम होगा, जब इंटरसे्ट रट्ेस कम होंगे। इंटरसे्ट रटे कम होगा तो आपका इन्वेस्टमेंट 

भी बढ़ेगा, क्योंसक आपका हडफल रटे भी कम हो गया है। यह जो 3.3 परसेंट coupled with 
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sovereign bond का सडससजन है, यह आप देखें सक सकिस कुशलता से इसे तैयार सकया गया है, 

सजसमें सेसवंग्स को मोसबिलाइज सकया जाए और इंटरसे्ट रट्ेस को दखेा जाए। आप थोड़ा शायरी में 

लगे होंगे। माननीय सदस्य  जी, शायद आपने इस पर ध्यान नहीं सदया, लेसकन मैं इस पर आपका 

ध्यान आकसषफत कराना चाहता ह ।ं अब intermediation of the financial system वह कैसे सकया 

जाता है, वह र्ाइनैंसशयल सेक्टर के द्वारा सकया जाता है। हम लोगों ने र्ाइनैंसशयल सेक्टर को भी 

इस बजट के द्वारा दरुुस्त सकया है। हम लोगों ने पससलक सेक्टर बैंक्स को 70 हजार करोड़ रुपये 

रीकैपीटलाइजेशन के सलए सदए हैं, सजसमें के्रसडट फ्लो होगा। साथ-साथ जो रगेलेुटरी कसमया ंथीं, 

यह नेशनल हाउससगं बैंक आरबीआई के परव्यू में नहीं था, उसको हम लोग वहा ं ले आए। 

एनबीएर्सीज में जहा ंथोड़ा-बहुत लग रहा था सकि टाइटेन हो गई है और उसके कारण भी कंजम्पशन 

अरे्क्टेड था, हम लोगों एनबीएर्सीज के सलए भी एक लाख करोड़ रुपये की के्रसडट गारटंी स्कीम 

लाए हैं। हम ने यह भी कहा है सकि आरबीआई अब पू्रडेंसशयल रगे्यलेुशन, एनबीएर्सीज के साथ 

करगेा, उनको र्रदर टाइटेन करगेा। 

So, the intermediation function of the financial system takes savings on 

the one hand and brings it to those that are looking for savings and to those that 

are looking for investment, the mobilisation of savings. We have made sure that 

both, on the debt side and on the equity side, they are given the support that we 

are providing to the Start-ups, to the FPIs and to the NRIs, that is, the 

mobilisation of savings, thereby bringing in high quality investor, and this has 

been done in a very, very skilful way in this Budget. इन्वेस्टमेंट को बड़ी कुशलता से 

सकया गया है। 

(1520/IND/VR) 

 मैंने सेसवंग्स में मोबलाइजेशन एडं इन्वेस्टमेंट की बात कही है। अब इन्वेस्टेंट की बात करते 

हैं। इनवेस्टमेंट में तीन ऐसे मदु्िद े हैं, जो बहुत प्रभावशाली हैं। बजट में कहा गया सक हम मेगा 
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मैनरैु्क्चररगं जोन्स बनाने वाले हैं। वह भी ट्रासंपेरेंट कम्पेसटिसटव बीसडंग से हम मेगा मैनरैु्क्चररगं 

जोन्स खड़ा करेंगे और वहा ंआप बड़ी-बड़ी रै्सक्ट्रया ंखड़ी कीसजए। एडवासं टेक्नोलॉजी वाली 

रै्सक्ट्रया ंखड़ी कीसजए। We are prepared, as the hon. Finance Minister said, to 

extend you appropriate tax concessions. This is going to enable us to take 

advantage of the current situation as far as trade is concerned. There is a very 

significant trade dispute developing between the United States and China. Lots 

and lots of companies are looking to move out their supply chains from China to 

India. With these mega manufacturing zones, we are providing them the safe 

havens in a country with tremendous macro-economic and political stability. This 

is a huge boost for investment.  

 The second thing is electric vehicles. We all understand that electric 

vehicles are essential for our future. Not only is it important for us to sustain the 

global leadership that we have in two-wheelers, three-wheelers and small cars 

– we are the world leader as we are producing 22 million two-wheelers right now 

– we also have to ensure that we are the world leader when it comes to electric 

vehicles. But, at the same time, we have to reduce our import dependence. We 

can do that with electric vehicles. So, we have to give them this encouragement.  

 By coupling increased taxes on petroleum and diesel and providing 

incentives on electric vehicles, we are also addressing the global warming 

issues to which we are committed because of the Paris Accord. We, as a 

country, are dealing with the challenges of global warming. Therefore, the 

benefits of electric vehicles in aftermath of global warming also need to be 

emphasised. That is what we are doing for electric vehicles.  
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 I will now come to the final point of investment, which is going to be very, 

very important for the middle class and for everyone looking to find a home to 

live in. अर्ोडेबल हाउससगं को हम बहुत प्रोत्साहन दे रहे हैं। हमने और डेढ़ लाख रुपये का कंसेशन 

अर्ोडेबल हाउससगं में सदया है। आपको मालूम होगा सक जब लोग 45 लाख रुपये से कम कास्ट के 

फ्लैट खरीदते हैं, तो इन्वेस्टमेंट तो होती ही है, रीयल एस्टेट में भी इन्वेस्टमेंट होता है, लेसकन साथ-

साथ कंजम्पशन भी होता है, क्योंसक जब भी कोई नए घर में जाता है, तो वह र्नीचर खरीदता है, 

पदे खरीदता है, कारपेट्स खरीदता है, इस तरह कंजम्पशन को भी प्रोत्साहन समलता है। हम लोग 

मेगा मैनरैु्क्चररगं जोन्स, इलैसक्ट्रक व्हीककस और अर्ोडेबल हाउससगं को प्रोत्साहन दे रहे हैं। हम 

400 करोड़ रुपये से कम की जो कम्पनीज़ हैं, उन्हें 25 परसेंट का टैक्स रटे दे रहे हैं, सजससे सक 

उस टैक्स की बचत से वे इन्वेस्टमेंट कर पाए।ं इसके द्वारा इनवेस्टमेंट को भी हम लोग बहुत जबरदस्त 

प्रोत्साहन दे रहे हैं। 

 अब मैं उस महत्वपूणफ बात पर आता ह ,ं सजसका सजक्र आपने सकया और सभी लोग उस बात 

की चचाफ कर रहे हैं और वह बात रोजगार की है। आप देसखए सक जब कंजम्पशन बढ़ता है, जब 

इनवेस्टमेंट आता है, तो स्वाभासवक है सक रोजगार का सजृन होगा और हम लोग जॉब सक्रएशन 

करेंगे।…(व्यवधान) One swallow does not make a summer. You have to look at the 

structural drives and I am on the structural drivers. स्ट्रक्चरल ड्राइव्स में देसखए नेशनल 

एजकेुशन पासलसी को हम कह रहे हैं सक हम करेंगे। कौशल सवकास योजना को हम ज्यादा प्रोत्साहन 

दे रहे हैं। हम अपनी टॉप यूसनवससफटीज को वकडफ  क्लास लेवल पर ले जा रहे हैं। नेशनल ररसचफ 

र्ाउंडेशन के द्वारा ररसचफ को कंसोसलडेट करके नए-नए के्षत्रों में काम कर रहे हैं। इसके साथ-साथ 

हम स्टाटफअ्स को प्रोत्साहन द ेरहे हैं। हम जो एआईएर्-1, एआईएर्-2  लाए हैं, वैकयएुशन की जो 

ससरददी थी, उसे हमने हटा सदया और उन्हें भी टैक्स बचत दे रहे हैं। आप सभी को मालूम है सक 

असधकतर जॉसस छोटी कम्पसनयों द्वारा सदए जाते हैं। जब छोटी कम्पसनया ंबड़ी कम्पसनया ंबनती हैं, 

तभी अच्छे-अच्छे रोजगार का सजृन होता है। एक जमाने में सवप्रो, टीसीएस, इनर्ोसेस आसद जो 
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आज की बड़ी-बड़ी कम्पसनया ंहैं, वे एक जमाने में छोटी कम्पसनया ंथीं। आज ये लाखों लोगों को 

एम््लॉय करते हैं। हम लोग भी उसी प्रकार से नई-नई कम्पसनयों को प्रोत्साहन दे रहे हैं और इससे 

लाखों लोगों को रोजगार समलेगा। 

 अभी माननीय सदस्य तेजस्वी सूयाफ जी ने कहा सक रूरल इंटरपे्रन्योरसशप को भी प्रोत्साहन 

सदया गया, यह बात भी सच है। आप देखें चाहे वह 75 हजार सस्ककड इंटरपे्रन्योन्सफ की बात हो, 

र्ामफर प्रोड्यूसर आगेनाइजेशसं की बात हो, कॉओपरसेटव्स की बात हो, इसका पूरा सवस्तार बजट 

में सदया गया है। मैं आपको रोजगार के बार ेमें कुछ आंकड़े देना चाह गंा। माननीय सदस्य ने रोजगार 

के बार ेमें कुछ आंकड़े सदए हैं। अगर आप ईपीएर्ओ डेटा पर जाइए, जहा ंआगेनाइज्ड जॉब सक्रएशन 

के बार ेमें सबसे एक्यूरटे डेटा समलेगा। 

(1525/PC/SAN) 

 वहा ंआपको नज़र आएगा सक सर्स्िकल-19 में 1.37 करोड़ जॉसस का सक्रएशन हुआ है। 

…(व्यवधान) ऑगफनाइज़्ड सैक्टर में 18-25 ईयसफ ओकड के र्स्टफ  ईपीएर्ओ कॉसन्ट्रसयूशन के 

आधार पर इसको सकया जाता है। …(व्यवधान) हर महीने करीब नौ लाख लोगों को रोज़गार समल 

रहा है। …(व्यवधान) यह ईपीएर्ओ डेटा में सदया जा रहा है। स्व-रोज़गार के सलए भी हम लोग 30 

करोड़ रुपये का मरुा लोन दे रहे हैं। आप जॉसस की बात करते हैं। शसश थरूर जी, अगर आपको इस 

सवषय पर सचतंा है, तो आप सत्रवेंरम जाइए और सदहाड़ी पर सकसी मज़दूर को लेने की कोसशश कीसजए। 

मैं आपको दावे के साथ कहता ह  ं सक आपको 400-500 रुपये सदहाड़ी पर भी कोई मज़दूर नहीं 

समलेगा। अगर रोज़गार की इतनी सककलत होती, तो लोग कम पैसे में क्यों नहीं समलते? …(व्यवधान) 

ऐसा नहीं हो रहा है। …(व्यवधान) आप देख रहे हैं। …(व्यवधान) यही सही है। …(व्यवधान) आप 

कहीं भी चले जाइए, चाहे आप झारखंड जाइए या केरल जाइए, 300-400 रुपये से कम सदहाड़ी पर 

आपको कोई नहीं समलेगा। …(व्यवधान)  

 माननीय सभापसत महोदया, अब मैं अपनी बात को समाप्त करना चाहता ह ।ं मैं एक बार सर्र 

माननीय सदस्यों को कंक्लूज़न में अपनी बात सकें्षप में समझाने की कोसशश करंूगा। जो मॉडल 
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माननीय सदस्य डॉ. शसश थरूर जी ने सदया, सजस रूप-रखेा पर उन्होंने अथफव्यवस्था का एनासलससस 

सकया, उसी रूप-रखेा पर, उसी मॉडल पर मैं कह रहा ह  ं सक आप इनवेस्टमेंट को देखें, आप 

कनजं् शन को देखें, आप सेसवंग्स को देखें, आप जॉसस को देखें, आप हर के्षत्र में देखें। आप ईमानदारी 

से देखेंगे, तो आपको नज़र आएगा सक इस बजट में हमने सजन नीसतयों को प्रस्ततु सकया है, वे बहुत 

ही प्रभावशाली हैं और दूरदशी हैं। हमें 5 सट्रसलयन डॉलर की इकोनॉमी नहीं, बसकक 10 सट्रसलयन 

डॉलर इकोनॉमी की तरर् यह बजट ले जा रहा है। …(व्यवधान)  मैं अंत में कहना चाह गंा, मैं कोई 

शायरी नहीं पेश कर रहा ह ।ं इससलए आप सब थोड़ा धैयफ रसखए। …(व्यवधान) स्वामी सववेकानदं जी 

का एक बहुत ही प्रससद्ध लैक्चर था, जो वषफ 1901 में न्यू यॉकफ  में हुआ था। यह अंगे्रज़ी में है, इससलए 

शसश थरूर जी को पसदं आएगा। मैंने इसका बड़ा अध्ययन सकया और इसे ध्यान से पढ़ा। अगर 

आपको ररर्ॉमफर बनना है, तो क्या शतफ होनी चासहए, क्या कंडीशसं और क्राइटीररयाज़ होने चासहए। 

स्वामी सववेकानदं जी ने कहा है सक - If you wish to be a true reformer, three things are 

necessary. सवपक्ष के मेर ेसासथयो, आप लोगों के सलए यह बहुत लंबा रास्ता है। आप इसका 

अध्ययन कर लें। आपको इससे लाभ समलेगा। हमने तो अध्ययन कर ही सलया है, लेसकन आप भी 

इसे जान लीसजए। The first is to feel. Do you really feel for your brothers and sisters? 

Do you really feel that there is so much misery in the world? हम नामदार लोग नहीं 

हैं, हम तो कामदार लोग हैं। …(व्यवधान) Are you full of that idea of sympathy? Do you 

really feel for your brothers and sisters?   

Second, you must think next if you have found any remedy. इस बजट में वह 

रमेैडी है, वह एक्शन ्लान है। क्या आपके पास इसकी रमेैडी है? Then, you have to ask : 

What is your motive? Are you really sure that you can stand to your ideals and 

work on, even if the whole world wants to crush you down? Are you sure that 

you will persevere so long as life endures? Only then, you are a real reformer, 

you are a teacher, a master, a blessing to mankind. 
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माननीय सदस्यगण, न ससर्फ  यह बजट, न ससर्फ  राष्ट्ट्रपसत जी का असभभाषण, न ससर्फ  हमारा 

सकंकप पत्र, ये सब नहीं, बसकक हमारी जो नीसतया ंहैं, वे दशाफती हैं सक हम ररयल ररर्ॉमफर हैं, हम दशे 

सहत में काम कर रहे हैं, मैनकाइंड के सलए काम कर रहे हैं। माननीय प्रधान मंत्री जी के कुशल और 

साहससक नेततृ्व के कारण हम इस देश को अवश्य एक सवश्व गरुु बनाएगें, सजससे हमारी जनता और 

पूर ेसवश्व को इससे लाभ समलेगा। इसी के साथ मैं अपनी बात को समाप्त करता ह ।ं आपका बहुत-बहुत 

धन्यवाद। 

(इसत) 
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(1530/RBN/SPS) 

1530 hours 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Madam Chairperson, at the outset I 

would say that neither myself nor my leader, Dr. M.K. Stalin, nor the Members 

of Parliament nor the people of Tamil Nadu received any cheers from the 

Budget. But at the same time we had a sigh of relief when Madam Finance 

Minister quoted Purananuru, and Pisirandaiyar of the Sangam Age.  

 I would now go into the details of the Budget.िMyिfriend’sिson,िShriिJayantि

Sinha, has now just asked us to talk about figures. He said that unless we quote 

figuresि heि wouldि notि acceptि anything.ि Thatि isि whatि myि friend’sि sonि alreadyि

spoke. He is very much correct. I am just pointing out two or three figures. The 

Government of India has claimed that during 2018-19, the tax to GDP ratio will 

goिupि toि12.4िperिcent.िThisिwasिmyि friend,िShriिJaitley’sिwords.िNow,ि itिhasि

dwindled to 11.9 per cent. Next year it is going to be 11.7 per cent. Then, how 

will you be able to say that the economy is growing?  

 I am an ordinary person. I hail from a small village, a remote corner in 

deepिSouth.िIिamिaिfarmer’sिson.िIिthoughtिtheseिquestionsिwouldिbeिgoodिonesि

that can be posed to the Government of the day. The public debt has mounted 

without any check causing severe damage to the economy. The income is Rs. 

19.62 lakh crore. The expenditure is Rs. 27.86 lakh crore. Hence, the 

Government is forced to borrow Rs. 7 lakh crore. Apart from that, the National 

Highways Authority of India and the Food Corporation of India will be borrowing 

not less than Rs. 4.4 lakh crore.  So, altogether approximately Rs. 11 lakh crore 
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have to be borrowed by this Government to survive. In this scenario, where is 

the chance for the Finance Minister to fund the infrastructure projects? 

 They are all very big economists. They know what will happen if the price 

of petrol and petroleum products is increased. They know pretty well that the 

common man will suffer. There will be spiralling effect in the economy if you 

increase the price of petrol or petroleum products, whether it is diesel or petrol. 

If you increase the price of petrol, there will be a cascading effect. It is wide open 

to the economists and they know what will happen.  

 I have to appreciate the boldness of the Finance Minister and the present 

day Government. If we increased the price of petroleum products even by 10 or 

15ि orि 25ि paiseि duringि UPA’sि period,ि theि presentि dayि rulingि Party,ि theि thenि

Opposition, used to jump from ground to sky. But now they have got the guts to 

increase the price of petrol by Rs. 2.57 and that of diesel by Rs. 2.30 per litre. 

As I said, whenever we used to increase the price by even 25 paise during the 

UPA’sि regime,ि theyि usedि toि pounceि onि us.ि Butि nowि theyि areि comfortablyि

increasing the price by Rs. 2.57 and Rs. 2.30 per litre of petrol and diesel 

respectively. What is the basic price of petrol in Chennai? It is Rs. 33.91. For 

diesel it is Rs. 38.54. Excise duty is Rs. 19.98 on petrol. Excise duty on diesel is 

Rs. 15.83. Dealer commission is Rs.  3.56 for petrol and for diesel it is Rs. 2.50. 

(1535/SM/KDS) 

 The retail price per litre of petrol is Rs.72.96. The price of diesel per litre 

is Rs.66.69. Suppose, without providing for excise duty and VAT, if they levy 18 

per cent GST, what will happen? The price will be of the order of Rs.44.21 per 
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litre of petrol and Rs.48.43 of diesel. So, there is a difference.  Holistically, the 

difference of price of petrol will be Rs.28.75 per litre. There will be a reduction. 

At the same time, Diesel will be Rs.18.26 per litre.  

 Madam, you can understand how this Government is mopping up the 

publicिmoney,िtheिcommonिman’sिmoneyिtoिtheिExchequer.िThisिisिnotिfair.िThisि

is not at all fair to punish the common man to get the money to the Exchequer. 

How can we tolerate this?िHowि canि theि people’sि representativesि tolerateि allि

these things?  

 Madam, what did the Ministers coming from Delhi to Chennai say at the 

Airport?िItिwasिsaid,ि“Yes,िweिareिnotिgoingिtoिacceptिtheिexciseिdutyिhereafter,ि

we are not going to allow the VAT to be levied by the States and definitely, we 

areिgoingिtoिlevyिGSTिonly.”िWhatिhasिhappenedिtoिtheिpromisesिmadeिbyिtheि

Ministers? They have wiped out 17 taxes; they have wiped out 13 cesses. Why 

have they not introduced GST in case of petrol and diesel? Why can the excise 

duty not be wiped out? Why have they not allowed VAT to be levied by the 

States? What is the problem? This has to be answered by the Finance Minister 

as well as by other people of the ruling party.  

 Public are suffering; the common men are suffering. This is very much an 

awful thing. This Government will be pulled down because of this reason. It 

affects the farmers; it affects the common man; it affects the petty shop owners 

and it affects everybody. So, this has to be withdrawn forthwith and at the same 

time, they should introduce GST on petrol and diesel without any loss of time.  
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 My late revered leader Dr. Anna who established our Party was worried 

about the development of Tamil Nadu. He was worried about the economic 

development; he was worried about the industrial development. He continuously 

argued for this.  

My leader Dr. Kalaignar Karunanidhi and the whole party was vociferously 

fighting for a separate Dravida State. Why have we pushed it to that extent? It is 

because we did not have any industry and we did not have any economic 

development in those days. I am talking about those days. So, invariably, we 

were arguing for a separate Dravida State. But that was given up because of the 

Chinese aggression in 1962.  

In 1962, Anna took a view that during emergency, during the wartime, we 

shouldिnotिpushिthis.िSo,िheिwithdrewिthis.िButिatिtheिsameिtime,िheिsaid,ि“theि

reasonsिareिstillिcontinuingिandिitिwillिcontinue.”िEvenिoday,िitिisिcontinuing.िEvenि

now,िDr.िAnna’sिwordsिareिcontinuing.िEven now, we are rejected and that is 

why we are dejected. That is why, we are quarrelling like this.  

Madam, what has happened to the Salem Steel Plant? Anna vociferously 

declared a resurgent day for Salem Steel Plan.  

(1540/AK/MM) 

 My Leader, Dr. Kalaignar Karunanidhi, took up the matter with the rural 

masses. He had travelled the length and breadth of Tamil Nadu and has created 

awareness among the public. There was a lot of hue and cry in Tamil Nadu. So, 

what has happened? Finally, the people at the helm of affairs here in Congress 

like Congress Leader, Shri Kamaraj, took it very seriously. He had established 
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the tank factory, and he was the root cause to establish a BHEL in Trichy. So, 

industry revolution started taking place because those Leaders, who were very 

much knowing the problem of Tamils, had come to our rescue. 

 On 21/03/1970, my Leader became the Chief Minister of Tamil Nadu. In 

the National Development Council (NDC) in front of the mighty ruler, Shrimati 

Indira Gandhi, he roared like anythingिandिsaidिthatि:ि“MyिStateिisिbeingिignoredि

as there is no industrial relation or economic development. So, at least, in this 

meeting in the Fourth-Five Year Plan, the Salem Steel Plant should find a 

place.”.िThisिisिwhatिheिhadिroaredिatिthatिtimeिinिthat meeting, but it was not 

understood by Shrimati Gandhi at that time. Therefore, my Leader, Dr. Kalaignar 

Karunanidhi, had walked out of that NDC. Thereafter, within 15 days, Shrimati 

Gandhi called my Leader, Dr. Kalaignar Karunanidhi, to Delhi and it was in the 

Parliament itself on 14/07/1970 that it was announced that the foundation stone 

of the Salem Steel Plant would be laid very shortly. This was what was 

expressed in the Parliament. This particular Plant has gone dead. Why has it 

gone dead? It is not because of the labourers. It is only because of the 

Management, and I can say that it is only because of this Government.  

What is happening now? This Government had promised to bring solar 

power plant, which has not been brought. If they would have brought the solar 

power plant, then Rs. 30 crore would be reduced from the cost. The cost of 

power is Rs. 133 crore; the cost of depreciation is Rs. 90 crore; and interest is 

Rs. 100 crore. As regards the interest part, the investment made by this 

Government is not in the form of grant, but it is totally based on interest payable 
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by the company to the Government of India. Will it be able to bear it? For us and 

Tamil Nadu, it will be an interest-bearing loan, but for other States it will be a 

grant. Will anybody accept it? This is what is happening in Tamil Nadu.  

Moreover, for the past three years, the labour force is trying to reduce the 

losses. What is happening there? In 2014-2015, the result was – Rs. 355 crore; 

in 2015-2016, it was Rs. 465 crore; and in 2016-2017, it was Rs. 77.65 crore. 

So, you can very well understand as to how the people have toiled and brought 

itि fromि‘red’ि toि ‘green’.िSo,ि thisि isिhappeningि inिTamilिNadu.िThisि industryिhasि

been brought with great care and fight of my Leaders. So, it is an emotionally 

integrated subject for me.  

The Minister of State, Mr. Anurag, is sitting here who is a young 

gentleman, and he can understand the problem that 4,000 farmers gave their 

farming land out of which many people gave it free of cost and many people 

gave it at throw-away prices. Those farmers will not permit you to hand over the 

plant to any third-party private person.  

(1545/SPR/SJN) 

 I can only warn. I can only say, be careful before the Ides of March.  That 

I what I can spell now. You knowिasिtoिwhatिisिmeantिbyि‘IdesिofिMarch’.िAtिtheि

same time, people who are the root cause for losses are not labourers;  it is the 

management. People running the management are simply sitting in the 

airconditioned rooms. As Madam stated yesterday, people running the 

management are sitting in the airconditioned rooms.  What is happening? 
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 Raw material has to come from Durgapur – from Durgapur to Salem. You 

can imagine the logistics. You are all from the finance background. You all know 

what is accountancy. How is this type of loss being created? Materials are not 

supplied on time. Steel is not supplied on time. Moreover, what is the order of 

Railways? Railways, being a Government concern, has to purchase. It has to 

purchase tonnes and tonnes of stainless steel from the Salem Steel Plant. Now 

a days, it is not doing so. What it amounts to? The Ministry of Railways has 

reduced the order. Earlier, the Ministry of Railways used to put indent from 

Salem Steel Plant for 5,575 tonnes per year. This year, what has happened? It 

has reduced the order to 121 tonnes. That means, your Government is not totally 

concerned about this Plant. The Government is simply ignoring the plant For all 

these acts of yours, you have to answer to the people. In this regard, I can  only 

request my friends on the other side, who were all my friends once; I have friends 

on this side also.  

 Same thing is happening to the Sethusamudram project. Whose project 

is that? Nobody knows that it is the project of Vajpayee ji. Young gentlemen 

present here may not be knowing that. What has happened? Who has signed 

the agreement? All the friends like Goyal ji had signed; my friend, Shri Jaitley 

had signed; everybody has signed. After that, Vajpayee ji has put his seal.  

I have never seen such a great leader like Vajpayee ji in India.  He is the 

towering personality of India. I have worked under him. He was just like my 

father. Such a nice man has brought this project to life after 150 years. This was 

the dream of Anna, Kamaraj and Dr. Kalaignar Karunanidhi. He came to Tamil 
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Nadu in 2005. He was not heading the Government in 2005. Dr. Manmohan 

Singh laid the foundation stone in front of Madam Sonia ji. What went wrong? It 

is your own project. Anurag ji, is there any mention of Sethusamudram project 

in the Budget? Have you forgotten Vajpayee ji  or the project itself? You have 

notिmentionedिanythingिaboutिit.िItिisिsadिonिyourिpart?िItिisिtheिBJP’sिproject?िIि

had only taken it up by preparing the DPR, and started its execution. Madam 

Sonia, and Dr. Kalaignar Karunanidhi and Dr. Manmohan Singh laid the 

foundation stone in Madurai in 2005. It was going on well. If I say the names of 

fanatics,िyouिwouldिsprungिatिme.िIिdon’tिwantिtoिsayिthat.िIिdon’tिwantिtoिhurtि

you also.  

(1550/UB/GG) 

Mr. Anurag, for your information, I never missed anybody. All the saints 

from North came to my office at Transport Bhawan. I made a presentation, I 

explained to them and I convinced them. But, in the meantime, what went 

wrong? With the influenceिofिcertainिidioticिmen,िIिwouldिsay,ि“Idioticिmen”,िtheि

national asset was spoiled. It is a national asset that was created. It is just like a 

babyिwhichिisिnotिwalking…(Interruptions).  

I am sorry, I am very emotional because this particular project is not my 

project,ि itि isिmyिforefathers’िproject;ि itि isिVajpayee’sिproject,ि itि isिnotिKalaignarि

Karunanidhi’sिproject.िKindlyिensureिthatिthisिparticularिprojectिisिtakenिupिandि

the funds are provided immediately. Go to the court! Who are they to stop it! It 

is a policy matter. I was also a policy maker, I was also in the Cabinet, I know 
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what a policy is. How can the court interfere in the policy matter? This is not fair. 

Kindly see that this particular project is taken up.  

 Madam, I have to speak on my subject and for my constituency. Please 

permit me. Twenty-four lakh voters have elected me with a margin of 5 lakh 

votes. They have a lot of confidence and trust in me. They have given me votes 

like anything.  

At the same time, I have to do some certain projects. Mr. Anurag and the 

hon. Finance Minister have to come to the rescue. Please provide the metro rail 

connectivity in three extensions – from Kathipara to Poonamallee, airport to 

Vandalur and Thirumangalam to Ambattur. These are the most important links 

which will be the gateway of Western Chennai. These projects should be taken 

up. The Greenfield Airport at Sriperumbudur should be constructed which is 

pending for so many years. There used to be a grid separator at the Rajiv Gandhi 

Statue Junction. The railway line was approved three-four years back but the 

Government is not providing any funds. Now, the Railway Budget is also with 

you. For Avadi, Sriperumbudur and Guduvancheri, the Government has to 

provide enough funds. What is going on, Sir? Once upon a time, I was with you. 

Kindly have some soft corner for me and see that these projects are completed. 

(ends) 
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1553 hours 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Madam, I will give more thanks 

at the end if you give me reasonable extended time for my speech.  

 Madam, ever since I have been seeing the Budget Speeches, I have 

never seen a Budget Speech like the one delivered on 5th July, 2019 which is so 

lengthy. I have never come across such a lengthy Budget Speech which does 

not have any details and/or indication regarding how this object will be achieved. 

This Budget is completely a visionless budget and in fact the total vision is 

derailed. 

 (1555/KMR/KN) 

 On top of it, not only the Budget imposes cess but also additional excise 

duty on petrol and diesel leading to their price increase. The increase has been 

nearly Rs.2 per litre. Along with VAT and cess the increase comes to Rs.2.5 per 

litre. Therefore, it is having a tremendous effect on daily lives of the people of 

the country. All will be affected. Each and every one will be affected. Although 

in the world market the price of crude oil has not increased, but by reason of 

imposition of surcharge and special additional excise duty, Rs.2.5 per litre on 

petrol and Rs.2.3 per litre on diesel will be the increase. In the global market 

during the last three months, the price of crude oil has decreased by 11 USD. 

But, during the last five years, petrol price has been increased nine times while 

it has been decreased twice.  

 Madam Chairman, this is not at all a growth-oriented budget. Hon. 

Finance Minister had given thanks to the honest taxpayer. If the taxpayer 
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deserves thanks from the Finance Minister, why tax relief has not been given to 

the persons who earn more than Rs.5 lakh a year? A surcharge of three per cent 

has been imposed on income of Rs.2 crore a year. We say that the people of 

the country, the students of the country, youths of the country should be more 

educated and that they should get good employment. For the educated person, 

employee, serviceman, professional, an annual income of Rs.2 crore is nothing. 

They are not rich. They are only in the upper middle class. Mr. Anurag Thakur 

Ji, they are only in the upper middle class, they are not rich. They do not come 

within the category of rich people.  

 Building the nation is not the responsibility of the taxpayer alone. Building 

the nation is also the responsibility of the Ministers. When they say tax on annual 

income of Rs.2 crore and more is being imposed for the purpose of building the 

nation, I would ask why Ministers do not say that they would forgo their salaries 

in order to build the nation? They must say that they give up their salaries for 

building the nation. 

 Madam, the hon. Finance Minister has said, “Nari tu Narayani”. We the 

Bengalis treat women as the power of the Goddess.  

सवफमंगल मागंकये सशवे सवाफथफ सासधके शरण्ये त्र्यम्बके गौरी नारायसण नमोऽस्ततेु।। 

ससृिसस्थसतसवनाशाना ंशसक्तभूते सनातसन गणुाश्रये गणुामये नारायसण नमोऽस्ततेु॥ 

शरणागतदीनातफपररत्राणपरायणे सवफस्यासतफहर ेदेसव नारायसण नमोऽस्ततेु॥ 

 

Butिwhatिhaveिyouिdone?िForिwomen’sिempowerment,िtheिrevisedिexpenditureि

was Rs.1,156 crore in 2018-19 and now you have increased that from Rs.1,156 

crore to Rs.1,330 crore only. 
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(1600/SNT/CS) 

 What effective steps have been taken regarding allocation of money for 

women’s empowerment?  

Madam, this Budget speaks about nothing but corporates. Corporate tax 

reliefs have been extended from Rs. 250 crore to Rs. 400 crore. Tax benefit 

has been given to those companies with annual turnover up to Rs. 400 crore 

but the benefit has not been extended to persons who earn more than Rs. 5 

lakh. 

1601 hours   (Shri N. K. Premachandran in the Chair) 

Sir, this Budget is completely in favour of the corporates. Disinvestment 

target has been increased to Rs. 1,05,000 crore in this Budget. Therefore, you 

are selling the nation’s property. You are really selling the nation’s property. 

You are selling the country itself. You are trying to bring in only foreign 

investment. You are bringing in foreign investment in the insurance sector. 

This is disinvestment. Due to this disinvestment, service of the employees will 

be under threat. Each and every one knows in any corporate, employees and 

workers work under hire and fire policy. One does not know whether tomorrow 

his service will be there or not. By making disinvestment, by bringing in foreign 

investors, by selling the assets of the country, you are keeping the employees 

and the services under threat. 

 Being a representative of this Parliament, I had some chance to visit 

foreign countries. In every country, they praise Air India. Air India is compared 

with British airlines. Air India is a national carrier. Everywhere, Air India is 
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being compared with their national carrier. But today, you are going to sell out 

Air India. What is remaining today? Everything will go to the Adanis. All will go 

to Adanis and other industrialists. Very good! Will they run the country? 

 So far as unemployment is concerned, in the Budget, no roadmap or 

plan is there to create jobs for youth. A Report from the National Sample 

Survey Organisation stated that unemployment in the country has touched a 

45-year high. This is today’s condition and it has gone up to 6.1 per cent in the 

financial year 2017-18. But in West Bengal it is 4.6 per cent as per the former 

Deputy Governor of the Reserve Bank of India. 

 Sir, labour-oriented industries like leather, jewellery, petrochemicals and 

garments are generating more jobs under the leadership of our Chief Minister. 

(1605/GM/RV) 

 India is having a jobless growth now. Only one million jobs were created 

in the last five years, whereas we need more than one million jobs every year. 

The Modi Government earlier, and this year also, has failed to keep up its 

promise on employment which would be dangerous for our country’s security 

also. 

Around 40 to 45 per cent workforce is engaged in agriculture and 

associated activities. Sixty per cent of the population is dependent on 

agricultural income as per the Census 2011. The Government is proposing 

Zero Budget Natural Farming. What does that mean? The policy of Zero 

Budget Natural Farming does not mention whether the zero budget implies 

zero input.  
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 During the last three years, 12,000 farmers have committed suicide. This 

is your agriculture policy in our country. Today, nothing has been indicated in 

the speech itself or in any documents as to how the condition of farmers will 

improve.  

 As far as the housing loan is concerned, it was stated that if one 

purchases a house worth a price up to Rs. 45 lakh, tax relief will be granted to 

him. Can any of the Ministers go in any metro citiy and give me a one-BHK flat 

at the cost of Rs. 45 lakh? The middle-class people who want to purchase a 

flat in the metro cities will not get tax relief at all. Why is there such 

discrimination between the middle-class citizens of the metro cities and those 

living in other places?  

 The interest rates of PPF and other small savings schemes have been 

decreased. We have 104 million elderly persons in India. In every Budget, you 

are decreasing the interest rates of PPF and small savings schemes. How will 

they survive? Hon. Chairperson, you are a lawyer and have legal experience. 

Please tell me, in case of a permanent maintenance at the time of divorce, a 

woman has to pass an entire life with the support of interest earned on the 

maintenance amount. Day by day, you are decreasing the interest rate. What 

relief are you giving? Simply saying ‘नारी तू नारायणी’, ऐसे नहीं होगा ‘नारी तू नारायणी।’ 

जब ‘नारी तू नारायणी’ होगा तो नारी को और बहुत सारी ररलीफ्स देने होंगे। पर, वह नहीं हुआ। 

केवल स्लोगन से नहीं चलेगा, स्लोगन में कुछ नहीं है। जो है, that is in substantive things by 

which you are giving this relief. Today, a child is also entitled to get the 

maintenance. His maintenance is kept aside. When the child grows up, what 
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rate of interest will he earn on this amount and how will he survive? Therefore, 

the reduction in interest rates of PPF, fixed deposit, or any other small savings 

scheme every year is taking away the little bit of Right to Life as protected 

under Article 21 of the Constitution of India.  

(1610/RK/MY) 

The Government is hitting at their right to life.   

The most ignored part of this Budget is education.  We are still far 

behind implementing the Kothari Commission’s Report with regard to spending 

six per cent of GDP on education.  Nothing has been mentioned about the 

school education in the hon. Minister’s speech.  We need a clear plan about 

allocation of funds to educate each and every child of this country.  The 

Government is trying to make education a commodity.  Today, studying 

engineering in some premier institute of India costs Rs.10 lakh.  The same 

education in India after 15 years would cost Rs.40 lakh to Rs.50 lakh. 

How has the GST killed the small-scale industry, the textile hub of Surat, 

Gujarat, in India?  As per the GST law, the power looms have been barred 

from seeking any input tax credit refund.  Last year’s massive protests by 

Surat’s textile business houses against GST, where all the work was stopped 

for a period of 20 days, have resulted in a loss of over Rs.100 crore across the 

market. 

Zari, a famous industry in West Bengal, has also been affected because 

of the imposition of GST.  Bidi, crackers, beverages, biscuits, pickles, 
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confectioneries, and so many other items of daily use have been affected 

because of the GST. 

How has the Tea industry been suffering?  The draconian proposal to 

levy two per cent tax if annual cash withdrawals exceed Rs. 1 crore will affect 

Bengal’s tea industry as most tea garden owners disburse wages in cash.  

Around 3.25 lakh workers are employed in 276 tea gardens.  Around 90 per 

cent of the workers are still getting their weekly or fortnightly wages in cash.  If 

this is done, how much amount has to be withdrawn in a month?  For paying 

wages in cash to the tea garden workers, it requires around Rs.7 crore per 

month.  The Government will impose two per cent tax on this amount.  

Ultimately, it will go to whom?  It will not go to the owner, but it will be passed 

on to the employees. 

In November, 2016, when the Centre had demonetised 1,000-rupee and 

500-rupee notes and laid stress on digital modes of payment, the disbursal of 

tea workers’ wages got delayed because of the cash crunch.  The banking 

infrastructure is so weak in these areas that the management had to resume 

wage disbursement in cash.  Do you seriously believe that e-banking works in 

rural areas?  If you go to rural areas, you will not get the Internet.  You cannot 

digitally make any bank transaction. 

 I may tell you that two weeks back I wanted to order one article online.  

One of my colleagues tried to help me but he failed.  Ultimately, I had to go out 

and get that article.  The Digital India Programme is not at all achieving results. 
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(1615/PS/CP) 

 Sir, I will speak briefly. A minimal amount has been increased in a few 

cases. In case of industry and commerce, in 2018-19, it was Rs. 28,394 crore. 

Now, it has been decreased to Rs. 27,043 crore. In the case of North-East 

development, it was Rs. 2,629 in the R.E. It has been increased only by 

Rs.3,000 crore. In the case of electricity in the R.E., it was Rs. 46,150 crore. It 

has now gone down and in this budget allocation, it is Rs. 44,638 crore. There 

is a minimal increase in national social assistance from Rs. 8,900 crore to Rs. 

9,200 crore, that is a benefit of only Rs. 300 crore.  

 Now, I come to the development of Scheduled Castes. Kindly see. We 

speak so many things about the development of Scheduled Castes, Scheduled 

Tribes and dalits. उन लोगों के ललए कुछ करना होगा। About Rs.3,778 crore was R.E. 

Now, this time, it is Rs. 3,810 crore. …(Interruptions) I will give you respect. I 

will end my speech. 

 In my life, I have got blessings, rakhis and other things from my mother, 

sisters, colleagues, friends, and sisters from media. But this is the first time, a 

woman Finance Minister has frustrated us. She has not given anything to us. 

She has frustrated the entire budget. …(Interruptions)  

It is the guts of the hon. Chief Minister to ask for return of the cut money.  

... (Expunged as ordered by the Chair)  

(ends) 
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SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Hon. Speaker, Sir, I have a 

Point of Order. My friend has spoken about cut money in  … (Not recorded). 

These are unproven facts. It cannot go on record. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): We will see the 

records and if there is anything unparliamentary, that will be expunged. He has 

only concluded his speech by saying such things. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): He cannot say that. It is all 

unverified. 

HON. CHAIRPERSON: We will verify it from the records definitely. 

…(Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): This has been discussed earlier 

also. I can say about this. …(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: We will see the records. If there is anything 

unparliamentary, it will be expunged.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Definitely, we will look into the record.  

… (Interruptions) 

... (Expunged as ordered by the Chair) 

 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except Shri Vinayak Raut Ji’s 

speech. 

…(Interruptions) …(Not recorded)  
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1617 बजे 

श्री विनायक भाउराि राऊत (रत्नाविरी-व िंधुदुिग): सभापलत  महोदय, धन्यवाद। मैं बजट 2019-

20 के ऊपर अपने लवचार व्यक्त करने के ललए यहाां खड़ा हुआ ह ां। …(व्यवधान)  

सभापलत  महोदय, 17वीं लोक सभा का पहला बजट माननीय अर्थ मांत्री लनमथला सीतारमण 

जी ने इस सभागहृ में पेश लकया। मैं उनको धन्यवाद देता ह ां। एक बड़े लनधाथररत तरीके से और एक 

आत्मलव श्वास, जो मन में र्ा, वह सामने रखकर इस देश को लवकास के रास्ते पर तेज गलत से 

चलाने का लनधाथरण उन्होंने लकया है। इसमें वे जरूर सफल होंगे। इस देश की जनता के जो अच्छे 

लदन आने वाले हैं, इनके माध्यम से उसके आने की शरुुआत आज हुई है। 

 जैसा लक माननीय अर्थ मांत्री महोदया जी ने कहा लक लपछले 55 वर्थ जो तत्कालीन राजकताथ 

रे्, उनके अर्क प्रयासों से इस देश की अर्थव्यवस्र्ा की गलत इतनी तेज र्ी लक लसफथ  एक 

लिललयन डॉलर का रास्ता लपछले 55 वर्ों में हम लोग तय करने में सफल हो सके।             

(1620/NK/RC) 

यह दभुाथग्य की बात र्ी। मैं अलभमान से कहता ह ां लपछले पाांच वर्थ में माननीय नरने्र मोदी 

जी के नेततृ्व में देश तीन लिललयन अमेररकी डॉलर की स्पधाथ को सफल करने में कामयाब हुआ है। 

जैसा अर्थ मांत्री जी ने कहा है, हम अगले पाांच वर्थ में दलुनया का सबसे ताकतवार लहन्दसु्तान बनाने 

की कालशश करेंगे। हम डेलफनेटली पाांच लिललयन डॉलर अर्थव्यवस्र्ा तक जा पहुांचेंगे। मैं प्रभ ुश्री 

रामचन्र जी से लवनती करता ह ां, आशीवाद माांगता ह ां लक हमाार ेअर्थ मांत्री जी को सफलता दें। लवश्व 

में हमारा देश महान है, जैसा कहा गया है वह असललयत में हो जाए।  

 सभापलत महोदय, जब माननीय प्रधान मांत्री नरने्र मोदी सत्ता में आए, देश के सार ेवगों के 

मन में तमन्ना र्ी। आज तक गरीबी हटाओ का नारा बहुत तेजी से हुआ र्ा, गरीबी जैसी की तैसी 

रही। गरीब हट गए लेलकन गरीबी रह गई, लेलकन भलवष्य में देश की गरीबी हटनी चालहए। आम 

आदमी का असललयत में लवकास होना चालहए।   माननीय पांत प्रधान के रूप में देश का नेततृ्व करने 
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के ललए देश को नरने्र मोदी जैसा एक आम आदमी या कायथकताथ के हार् में देश का नेततृ्व देने की 

जरूरत र्ी। देश के लोगों ने लपछली वोलटांग में भी यह सालबत कर लदया है। उन्होंने देखा, बड़ी बातें 

करने वाले वाले कौन हैं और असल में काम करने वाले कौन हैं? असली काम करने वाले वाले 

नरने्र मोदी जी का चयन हुआ। देश की गरीब जनता ने अपना भलवष्य सौंपने का काम लकया।  

इस बजट के माध्यम से कई वगथ के लोगों को राहत देने का काम हुआ। चाहे प्रधान मांत्री 

स्वदेश दशथन योजना हो, (पीएमजीएसवाई) प्रधान मांत्री सड़क योजना हो, एलईडी बल्ब का लवतरण 

हो, उज्जज्जवला गैस हो, नीली क्ाांलत योजना हो, सबसे बड़ी बात है, भारत दलुनया का पहला देश है, 

लजसने इस देश के सामान्य लकसान, सामान्य वगथ, के घर तक वर्थ में कम से कम छह ह़जार रुपये 

देने का वादा नहीं लकया बलल्क उनके अकाऊां ट में चार हजार रुपये देने का काम भी लकया है। जैसे 

लकसानों को न्याय देने का काम हुआ, वैसे ही मजदूरों के ललए पेंशन की योजना देने वाला एकमात्र 

देश का नाम लहन्दसु्तान है। लहन्दसु्तान के पांत प्रधान माननीय नरने्र मोदी जी हैं। 55 वर्ों में 

सामन्य वगथ के लोगों के लहतों की तरफ ध्यान क्यों नहीं गया? इसका कारण यह है लक आज तक 

जो राजनीलत करने वाले लोग रे्, वे बड़े-बड़े नेता रे्। 65 वर्थ के बाद भारत माता को एक सपुतु्र 

लमला और इसीललए सामान्य कायथकताथ का दखु क्या होता है, सामान्य लोगों की समस्याएां क्या 

होती हैं, लकसानों की समस्या क्या होती है, मजदूरों की समस्या क्या होती है, व्यापाररयों की 

समस्या क्या होती है, कमथचाररयों की समस्या क्या होती है, जो इसे जानता है, वही इसका हल 

लनकाल सकता है। यह जो बजट लाया गया है, वह भारत के भलवष्य का पनुलनथमाथण करने वाला 

बजट है। भारत को प्रगलत की लदशा में बड़ी तेज गलत से चलाने के ललए इस बजट में प्रावधान लकया 

गया है। मैं धन्यवाद दतेा ह ां, इसके सार्-सार् ग्रामीण इलाके के सार् शहरी इलाकों के सधुार के 

ललए भी बजट में बड़ी अच्छी तरह से ध्यान लदया गया है। जैसे प्रधान मांत्री शहरी आवास योजना, 

प्रधान मांत्री ग्रामीण आवास योजना, इसके सार्-सार् अन्य योजनाएां इसमें शालमल हुई हैं उसके 

ललए भी उनका अलभनांदन करने की जरूरत है।  
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(1625/SK/SNB) 

        मैं कई चीजों की तरफ ध्यान लदलाना चाहता ह ां। यहाां एयर इांलडया का उल्लेख हुआ है। 

आजकल एलवशन सैक्टर बहुत गांभीर लस्र्लत में पहुांच गया है। जैट एयरवेज़ बांद होने के बाद हजारों 

कमथचारी रास्ते पर आ गए। एलवशन सैक्टर को अच्छी तरह से बढ़ावा देने में समस्या क्या आती है? 

अगर सार ेएयरक्ाफ्ट की ऑक्यपुेंसी होती है, चाहे लबजनैस क्लास हो या इकोनालमक क्लास हो, 

तो भी एयर कां पलनयाां मनुाफे में चलती हैं, ऐसा नहीं है। उनकी सबसे बड़ी समस्या फ्यूल के प्राइस 

में होने वाली बढ़ोतरी है। फ्यूल के प्राइस में लदन प्रलतलदन बहुत बढ़ोतरी हो रही है। ममु्बई में 

काांिेक्टर से लकसी भी एयरलाइांस के ललए पालकिं ग नहीं लमलती है। जीएमआर एयरक्ाफ्ट पालकिं ग के 

ललए ही है। एयरक्ाफ्ट खरीद सकते हैं लेलकन पालकिं ग नहीं लमलती है, इसके ललए भी सरकार को 

अच्छी तरह से ध्यान देने की जरूरत है। 

 बीएसएनएल का हाल तो बहुत मलुककल में है। आज सरकार की सारी योजनाएां बीएसएनएल 

पर लनभथर हैं। अगर पूर ेलहांदसु्तान को पूछा जाए लक अपनी कां पनी कौन सी है, तो बीएसएनएल ही 

हमारी कां पनी है, बोला जाएगा। बीएसएनएल हमार ेदेश की कां पनी है, हम बीएसएनएल को सबसे 

ज्जयादा प्यार करते हैं, यह ऐसी कां पनी है। आज बीएसएनएल को सरकार की तरफ से सक्षम बनाने 

की जरूरत है। इस कपांनी को आधार देने के ललए अच्छे तरीके से फाइनेंलशयल प्रावधान करने की 

जरूरत है, इसकी कनैलक्टलवटी बढ़ाने की जरूरत है।  

 लकसानों की तरफ अच्छी तरह से ध्यान लदया जा रहा है। माननीय प्रधान मांत्री जी ने सबसे 

पहले देश में अगर पहला ऐलान लकया तो वह लकसानों की आमदनी, उत्पादन दोगनुा करने का र्ा। 

सौभाग्य से माननीय नरने्र मोदी जी पर इस देश के गरीब लकसानों ने लवश्वास रखा है। माननीय 

प्रधान मांत्री जी का लवश्वास लकसानों ने लकया। लकसान इतनी कड़ी मेहनत, जबरदस्त ताकत से काम 

करने लगे और सौभाग्य से उत्पादन में बढ़त हुई। स्वामीनार्न कमीशन ने कहा गया र्ा लक 

उत्पादन पर कम से कम डेढ़ गनुा बाजार मूल्य देने की जरूरत है। स्वामीनार्न आयोग का लनमाथण 

हुए कम से कम 15 वर्थ हो चकेु रे्, लेलकन इसके बीच में इम्पलीमेंटेशन नहीं हुआ। पहली बार 



08-07-2019    Hcb/Rsg                    Uncorrected/Not for publication                                                  419 

 

माननीय नरने्र मोदी जी ने स्वामीनार्न कमीशन की कई लसफाररशों पर अमल लकया और बाजार 

से डेढ़ गनुा ज्जयादा लागत देने का लनणथय ललया जो अब लोगों को लमलना शरुू हो गया है।  

 प्रधान मांत्री बीमा योजना अच्छी योजना है। दभुाथग्य है लक इस योजना का दरुुपयोग इांकयोरेंस 

कां पलनयाां बड़ी सांख्या में कर रही हैं। प्रधान मांत्री फसल बीमा योजना का लनणथय  इस देश के गरीब 

लकसानों को अकाल से लनपटने, सांरक्षण देने और मदद करने के ललए ललया गया र्ा। यह योजना 

लकसानों के ललए एकमात्र सांजीवनी र्ी, आज भी है। लकसानों को दो परसेंट कम्पेनसेशन जाता है 

बाकी सारी लजम्मेदारी कें र और राज्जय सरकार लेती है। दभुाथग्य से हो यह रहा है लक  लपछले एक वर्थ 

में बीमा कां पनी ने लसफथ  महाराष्ि में कम से कम 13,647.44 लाख रुपये मनुाफा कमाया।  

13,647.44 लाख रुपये बीमा कां पलनयों ने लसफथ  महाराष्ि में लकसानों की तरफ से लूटे, लकसानों के 

माध्यम से लूटे। बीमा में जो लकसान अपना नाम दजथ करते हैं, उनका एकाउांट नांबर गलत ललखते 

हैं। 

(1630/MK/RU) 

जब पैसा देने का सही वक्त आता है, तब उनके ऊपर कोई ध्यान नहीं लदया जाता है। 

महाराष्ि में लपछले एक वर्थ में 21558.25 लाख करोड़ रुपये इांकयोरेंस कां पनी ने जमा लकया, 

लेलकन लोगों को लसफथ  7870.81 लाख करोड़ रुपये लदये। माननीय प्रधान मांत्री जी से मैं लवनती 

करना चाहता ह ां लक जो लटेुरी इांकयोरेंस कां पलनयाां हैं, उनके ऊपर पाबांदी लगाने की जरूरत है। 

आपने गरीबों के लहतों के ललए योजनाएां लनकालीं, गरीबों ने आपके ऊपर लवश्वास लकया। लेलकन, 

बीच में जो शकु्ाचायथ आ गए हैं, उनके ऊपर पाबांदी लगाइए। लोगों में  और केन् र सरकार में आपका 

जो एक ररकता बन चकुा है, उसमें और सधुार करने की जरूरत है। 

 बाजार मूल्य भी देने का लनणथय ललया गया। इसके ललए अकू्तबर में खरीदी कें र चालू करने 

की जरूरत है। लपछले वर्थ महाराष्ि में प्याज, तूर, मक्का खरीदी करने के ललए ऑनलाइन 

रलजस्िेशन हुआ। तूर की खरीदी हुई लेलकन अनाज, मक्का की खरीदी ऑनलाइन रलजस्िेशन 

करने के बाद भी नहीं की । महाराष्ि में लपछले 9 महीनों से प्याज, कपास, तूर व मक्के का पैसा 
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नहीं लमला है। लकसानों को लूटने वाली जो-जो एजेंसीज़ हैं, उनके ऊपर कड़ी कारथवाई करने की 

जरूरत है। माननीय नरने्र मोदी जी का यह सपना है, इस देश में 65 प्रलतशत लकसान हैं और ऐसी 

ही आम जनता की भलाई करने की लजम्मेदारी माननीय प्रधान मांत्री जी ने ली है। उनका जो सपना 

है ‘सबका सार् सबका लवकास’ इस लवश्वास को धोखा देने वाली जो एजेंसीज़ हैं, उनके ऊपर कें र 

सरकार और राज्जय सरकार कड़ी कारथवाई कर ेतालक लकसान और देश की जनता के अच्छे लदन आ 

सकें । इसललए मेरी यह सूचना है लक अगर सचमचु में इस देश में लकसानों के ललए अच्छे लदन लाने 

हैं, अगर सचमचु में माननीय प्रधान मांत्री जी के सपने को पूरा करना है तो माननीय प्रधान मांत्री जी 

के नेततृ्व में राष्िीय कृलर् आयोग की स्र्ापना करने की जरूरत हैं। राष्िीय कृलर्  आयोग में खेती के 

लवशेर्ज्ञ व्यलक्त को जरूर लीलजए, लेलकन इस सदन में सामान्य लोगों के प्रलतलनलधत्व करने वाले 

जो साांसद हैं, लोक प्रलतलनलध हैं, उनको भी राष्िीय कृलर् आयोग में समावेश करने की जरूरत है। 

मझेु भरोसा है लक माननीय मांत्री इसके ऊपर गांभीरता से ध्यान देंगे और लकसानों को ज्जयादा से 

ज्जयादा सह ललयतें देने का काम करेंगे। 

 सभापलत महोदय, आज रोजगार भी एक गांभीर समस्या बन चकुी है। माननीय प्रधान मांत्री 

जी के कायथकाल में प्रधान मांत्री कौशल लवकास योजना का जन्म हुआ है। माननीय नरने्र मोदी जी 

की एक इच्छा र्ी लक देश में जो रोजगार की समस्या है और अगर इस समस्या का लनपटारा करना 

हो, उसका इलाज खोजना हो तो सार ेनौजवानों को कौशल लवकास योजना के माध्यम से लस्कल 

एजकेुशन देने की जरूरत है। माननीय प्रधान मांत्री जी ने पूर ेदेश में प्रधान मांत्री कौशल लवकास 

योजना की अच्छी शरुुआत की। सौभाग्य से मेर ेके्षत्र रत्नालगरी और और लसांधदुगुथ में पहले चरण में 

प्रधान मांत्री कौशल लवकास योजना का सेंटर मांजूर हुआ, मैंने महाराष्ि के माननीय मखु्य मांत्री के 

हार्ों से उद्घाटन लकया, लेलकन दभुाथग्य से लफर एक बार अच्छी योजना में शकु्ाचायथ आकर बैठ गये 

। दो वर्थ हो गये, एक भी सेंटर शरुू नहीं हुआ। मैं बताना चाहता ह ां लक वक्त है लक इतना अच्छा काम 

करने वाली सरकार की इतनी अच्छी योजना लजससे गरीबों का लहत हो, गरजमांद लोगों का लहत हो, 

उनके हार्ों तक, उनके घरों तक सही तरीके से जाना चालहए, इसको रोकने के ललए जो बीच में 
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खड़े होते हैं, स्पीड बे्रकर बनने का काम करते हैं, उनको लनकालने की लजम्मेदारी सरकार की है।  मैं 

जनता ह ां लक इस सरकार में काम करने वाले, लजम्मेदारी लेने वाले सभी मांलत्रगण के कायथकाल में 

अच्छे-अच्छे काम हुए हैं और भलवष्य में भी इस देश को सजुलाम-सफुलाम बनाने के ललए, 

लहन्दसु्तान को सजुलाम-सफुलाम बनाने के ललए आज से लेकर अगले 25 वर्थ तक एन.डी.ए. के 

हार्ों में भारत माता के रर् को सांभालने की लजम्मेदारी है।    

(1635/YSH/NKL) 

 माननीय नरने्र जी के नेततृ्व में अच्छे लदन आएां और लोग सखुी रहें, मैं यही प्रार्थना करता 

ह ां। मैं एक बार लफर माननीय लवत्त मांत्री जी को धन्यवाद देता ह ां। इसके सार् ही मैं अपना भार्ण 

समाप्त करता ह ां।  

(इलत) 
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1636 बजे 

श्री  िंतोष कुमार (पूवणगया): सभापलत महोदय, आपने मझेु बजट की चचाथ में भाग लेने की अनमुलत 

दी,  मैं इसके ललए अपनी पाटी जनता दल यनुाईटेड और अपने के्षत्र के मखु्य मांत्री नीतीश कुमार 

जी ओर से आपका आभार व्यक्त करता ह ां।  

महोदय, जब 2014 में पहली बार इस देश में आदरणीय प्रधान मांत्री नरने्र मोदी जी के 

नेततृ्व में एन.डी.ए. की सरकार बनी, तब मझेु पूलणथया की जनता ने पहली बार चनुकर सांसद में 

भेजने का काम लकया र्ा। तब मैं इस तरफ बैठता र्ा और आज हम लोग मजबूती से एन.डी.ए के 

सार् हैं।  

दूसरी बात आज आदरणीय प्रधान मांत्री जी के नेततृ्व में हमें जो जनता ने आशीवाद देने का 

काम लकया है, ऐसा इसललए हो पाया, क्योंलक देश की जनता की उम्मीदों पर खरा उतरने में 

सरकार कामयाब रही और उनकी उन्नलत और प्रगलत की रफ्तार आगे भी जारी रहे इसके ललए 

शानदार बजट पेश कर जो इसकी रूपरखेा दी गई है, इसके ललए मैं माननीय लवत्त मांत्री जी का 

समस्त जनता की ओर से धन्यवाद ज्ञापन करना चाहता ह ां।  

 महोदय, देश में गाांव, गरीब, लकसान और मजदूर की लजांदगी सांवारने के नार ेआजादी के 

बाद से लगातार लगते रहे, लेलकन देश की जनता ने पहली बार देखा की नारों को हकीकत में कैसे 

बदला जा सकता है। देश की जनता ने पहली बार जाना लक मजबूत इच्छा शलक्त और नीयत अच्छी 

हो तो कोई भी काम असांभव नहीं है।  

मैं लबहार से आता ह ां जैसे मैंने लबहार में माननीय मखु्य मांत्री नीतीश कुमार जी को अपनी मजबूत 

इच्छा शलक्त के दम पर लबहार को नाउम्मीदी के अांधकार से लवकास की रोशनी में लाते देखा है, वैसे 

ही मैंने पाांच वर्ों में माननीय प्रधान मांत्री नरने्र मोदी जी के नेतृत्व में देश को न्यू इांलडया में तब्दील 

होते देखा है। 2014 के चनुाव से पहले देश की क्या हालत हो गई र्ी, यह लकसी से लछपी हुई नहीं 

है। मलुककलों के दौर से देश को लनकालना आसान नहीं र्ा, भ्रष्टाचार का बोलबाला र्ा, लवकास का 

पलहया पांक्चर हो गया र्ा। मझेु इस बात का फख्र है लक मैं उस वक्त इस ससांद में चनुकर आया ह ां, 
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जब देश में लवकास को सबसे अलधक प्रार्लमकता दी जा रही है। लवकास के लसफथ  नार ेनहीं लग रहे, 

बलल्क गाांव, गरीब, लकसान और मजदूर समाज के सबसे कमजोर तबके के लोगों की तरक्की के 

ललए अच्छी नीयत से काम लकया जा रहा है। आलखरी पायदान पर बैठे लोगों को लवकास की पांलक्त में 

आगे लाने की बेहद कारगर नीलत बन रही है। उनकी लखदमत की लफक् की जा रही है। आज देश में 

लकसानों की आमदनी बढ़ाने की योजना है। देश के यवुाओ ां के ललए रोजगार और स्वरोजगार की 

कई शानदार योजनाएां बनी हैं। आज देश के दूर-दराज इलाकों में जो गरीब हमारी माां बहनें हैं, 

उनका रसोई गैस पर खाना पकाने का सपना पूरा हुआ है। गरीब लोगों को पक्का मकान भी लमल 

रहा है। लपछले पाांच वर्ों में देश के कमजोर लोगों की लफक् की गई और मध्यम वगथ के लोगों को भी 

तमाम सह ललयतें दी गई ां। पूर े देश में सरकार की कल्याणकारी योजनाओ ां को लेकर जनता में 

अभूतपूवथ सांतोर् है। देश को यह भरोसा है लक बजट में जो कहा गया है, जो वादे लकए गए हैं, वे पूर े

होंगे। महोदय, देशवालसयों का भरोसा जीतना बड़ी बात होती है। मोदी सरकार ने यह कमाल करके 

लदखाया है।  

(1640/RAJ/SRG) 

वह दौर कोई और र्ा, जब सड़कों का लनमाथण करने के ललए गड्ढ़े खोद ेजाते रे्। पलुों के 

खम्भे खड़े लकए जाते रे् लेलकन सालों-साल प्रोजैक्ट पूरा नहीं होता र्ा। आज मोदी सरकार लजस 

काम का ब ीड़ा उठाती है, उसको समय से पहले पूरा कर देश को समलपथत करने का काम करती है। 

यह मोदी सरकार के काम करने का तरीका है।  

 जल ही जीवन है, हम यह बचपन से सनुते आ रहे हैं, लेलकन इसका बांदोबस्त कौन करगेा? 

हर लकसी को पीने के ललए शदु्ध पानी कैसे लमलेगा, इसकी लफक् कौन करगेा? मझेु खशुी है लक  मोदी 

जी के दूसर ेकायथकाल में बजट में हर नागररक को बेहद बलुनयादी जरूरतों की काफी अहलमयत दी 

गई है। भलवष्य में शदु्ध पानी को लेकर भयावह लस्र्लत हो, इसके पहले उसके समाधान के बार ेमें 

सोचा गया है। सरकार लकतनी दूरदशी है, यह इसी से झलकता है। हर घर में नल और हर नल में 

जल, यह लसफथ  ऐलान नहीं बलल्क भलवष्य की बड़ी समस्या का समाधान है।  हमार े नेता नीतीश 
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कुमार जी ने लबहार में इस योजना को पहले ही लागू करने का काम लकया है। वर्थ 2019 के अांत 

तक उनका लक्ष्य है – हर घर में नल का जल, शदु्ध जल लोगों को लमले, इसके ललए लबहार में 

काफी तेजी से काम लकया जा रहा है। 

 महोदय, मझेु आपको यह बताते हुए खशुी हो रही है लक  हमार े लव त्त मांत्री जी, केन्र की 

सरकार ने पूर ेदेश के ललए इस योजना को लागू करने का काम लकया है। इसके ललए मैं आदरणीय 

प्रधान मांत्री जी और लवत्त मांत्री जी के प्रलत आभार व्यक्त करता ह ां लक  नल का जल, शदु्ध पेय जल 

की व्यवस्र्ा पूर ेदेश में समाज के हर व्यलक्त के ललए की जा रही है, इसके ललए मैं सरकार को 

धन्यवाद देना चाहता ह ां। 

HON. CHAIRPERSON( SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please conclude.  

Your Party has decided five minutes for each speaker. 

श्री  िंतोष कुमार (पूवणगया): सभापलत  महोदय, कृपया दो-चार लमनट समय और लदया जाए। मैं 

लबहार से चनु कर आता ह ां। वह गरीब और लपछड़ा राज्जय है। …(व्यवधान) 

 भापवत महोदय : आपके पाटी ने समय लडसाइड लकया है – five minutes each. 

श्री  िंतोष कुमार (पूवणगया): सभापलत  महोदय, लवकासशील राज्जयों पर अलधक ध्यान देने की 

आवकयकता है। हम सरकार से माांग करना चाहते हैं लक जो लपछड़े राज्जय हैं, जो लवकासशील राज्जय 

हैं, उनको आलर्थक सहायता देने का काम कीलजए। रघरुाम राजन की ररपोटथ  है। देश के दस राज्जय 

ऐसे हैं, लजनकी आलर्थक लस्र्लत अच्छी नहीं है, जो लपछड़े राज्जय हैं, उनको आगे ले जाने के ललए 

केन्र की सरकार, आदरणीय प्रधान मांत्री जी को लवशेर् ध्यान देने की आवकयकता है। उसमें लबहार 

भी है। लबहार के ललए लवशेर् पैकेज की व्यवस्र्ा हो। हमार ेलपछड़े राज्जय को आगे ले जाने के ललए, 

लबहार की तरक्की के ललए लबहार के लवकास के ललए, उसको आगे ले जाने के ललए हम सरकार से 

माांग करते हैं लक उसको आगे ले जाने की जरूरत है। लबहार की लवकास दर 10 प्रलतशत र्ी और 

इस वर्थ लबहार की आलर्थक लवकास दर 11 फीसदी है। अगर केन्र सरकार की सहायता लमलेगी 

तभी हम केन्र की औसत के बराबर चल पाएांगे।  
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 महोदय, मझेु बताते हुए प्रसन्नता हो रही है लक  लजस के्षत्र से हम चनु कर आए हैं, पूलणथया 

का इलाका, सीमाांचल का इलाका, वह मक्का बहुल इलाका है। वहाां मक्का की खेती होती है, 

लेलकन वहाां पर बाजार की व्यवस्र्ा नहीं है, भांडारण की व्यवस्र्ा नहीं है। …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

श्री  िंतोष कुमार (पूवणगया): वहाां से मक्का देश के बाहर भी जाता है। हम केन्र सरकार से माांग 

करते हैं लक  उसके ललए भांडारण और बाजार की व्यवस्र्ा हो। इस देश में जो सब्जी लकसान हैं, 

उनके ललए भी व्यवस्र्ा होनी चालहए। उनके ललए भांडारण और बाजार की व्यवस्र्ा होनी चालहए। 

 अांत में, मैं शानदार बजट पेश करने के ललए माननीय लवत्त मांत्री, लनमथला सीतारमण जी और 

बेहतरीन सरकार चलाने के ललए माननीय प्रधान मांत्री जी को मैं अपनी ओर से एवां पाटी की ओर से 

आभार व्यक्त करते हुए अपनी बात समाप्त करता ह ां। 

(इलत) 
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1644 hours 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): It is indeed a pleasure when you 

are in the Chair and I am speaking.  I would say, the first Budget of this 

Government is indeed something which is being appreciated widely, despite the 

fact that Sensex is crashing and why is it happening needs to be explained.  We 

have heard from previous Finance Ministers that it has nothing to do with the 

Budget.  Sensex goes up and down on its own and there is very little logic to 

bring both of them together.  I think that the Finance Minister will be in a position 

to tell us why after this Budget, Sensex is crashing so badly.  

(1645/KKD/IND) 

 Sir, I would start by saying what we had been told since our school days. 

During those days, when people discussed about ‘good’, ‘better’ and ‘best’, 

normally the school student would say that ‘bad’ is the greatest enemy of ‘good’, 

which it actually is.   But our teacher told us that it is ‘better’, which is the greatest 

enemy of ‘good’.  

 Therefore, I would say that this is not the best Budget but  it  may actually 

create what we most need, that is, more jobs. This Budget has been presented in 

such a time when slowdown is worsening day by day. Faltering GDP growth, 

consumption slowdown, truant monsoon that has hit Kharif sowing, mounting 

global trade tensions, and freeze in the credit market are all dark clouds, which 

are hovering before us, before this country.  At this juncture, the Finance Minister 

has   presented this Budget. 

 It has set alarm bells ringing across the financial system when Madam was 

presenting her maiden Budget. Last Thursday, the Economic Survey, 2018-19, 
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was presented in this House.  It gives a rosy picture, which normally every 

Economic Survey does.  It is also very futuristic. It pats on its back that during the 

past five years, economy performed well and the Government ensured that the 

benefits of growth and macro-economic stability reach the bottom of the pyramid.  

 To achieve the objective  of becoming US$ 5 trillion  economy  by 2024-

25, as laid down by the Prime Minister, it has set a goal to achieve a real GDP 

growth rate of eight per cent.  

 What are the Budget highlights?  The Government proposes to spend Rs. 

27,86,349 crore in 2019-20, which is 13.4 per cent above the revised estimates 

of 2018-19. The receipts other than net borrowing are expected to increase by  

14.2 per cent to Rs. 20,82,589 crore owing to higher estimated revenue from 

corporation and dividends.  The GDP growth, of course, is targeted, assuming a 

nominal GDP growth rate of 12 per cent with real growth and inflation in 2019-20. 

The nominal growth estimate of 2018-19 was 11 per cent. 

Sir, of course, the deficit needs to be discussed more thoroughly. The 

revenue deficit is targeted at 2.3 per cent of GDP, which is higher than the 

revised estimates of 2.2 per cent of 2018-19. Fiscal deficit is targeted at 3.3 per 

cent of GDP, which is lower than the revised estimates of 3.4 per cent of 2018-

19. 

The crux of the matter is  discussion on Demands for Grants. Today, I was 

enquiring  when they were going to lay the Demands for Grants for our 

consideration. Not a single Demand for Grants has been laid yet. But we will be 

discussing about Railways on Monday. We will also be discussing about two 

other Demands for Grants on Thursday and Friday. How much time  the 
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Government is giving us to study those Demands for Grants, is actually a 

challenge for us to burn the midnight oil and go through them. 

But as regards allocations among the top 13 Ministries, the highest 

percentage increase is observed in the Ministry of Agriculture and Farmers 

Welfare, which is around 82.9 per cent and one should be happy about it.   A 

large amount of it, i.e., Rs. 75,000 crore, goes to Pradhan Mantri Kisan Yojana. 

(1650/RP/PC) 

There was a commitment in the previous Budget in February where a little 

amount was provided and this is an addition to that.  You are keeping your 

words.  You can take credit for that.  But apart from this, there is an increase of 

32.1 per cent in the budget of the Ministry of Petroleum and Natural Gas.  The 

allocation for the Ministry of Railways is 23.4 per cent.   

Sir, the best thing, which I would say, is relating to transfer of finance to 

the States.  The Central Government will be transferring around Rs. 13,29,428 

crore to States and Union Territories in 2019-20.  This is an increase of 6.6 per 

cent over the Revised Estimate of 2018-19 and includes devolution of                  

Rs. 8,09,133 crore to States out of the Centre’s share of taxes and Rs. 5,20,295 

crore in the form of grants and loans.   

There is no big bang as was expected with 303 Members of a single 

largest Party coming to power along with another 35 to 40 or 50 Members 

supporting it as a part of NDA.  There was a talk after the result came out on 23rd 

May that here is a Government which has the mandate and it can go full-fledged 

with the reforms.  But we do not find the big bang relating to reforms be it critical 
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banking sector or infrastructure or rural development or start-ups.  The objectives 

are clearly defined in this Budget.   

The serious policy decisions can only be taken when you have non-

controversial numbers or data.  Your data is being questioned.  I would say, 

accelerating economic growth must be on top of the agenda of this new 

Government.   

It is only a fast-growing economy that will generate the surpluses which 

are necessary to address many of our socio-economic problems.  It can provide 

social safety nets.  For faster growth, what is critically needed is a higher 

investment rate.  In current prices, the ratio of gross fixed capital formation to 

gross domestic product has stayed low at 28.5 per cent between 2015-16 and 

2017-18; in 2018-19, it is estimated at 28.9 per cent.   

Several studies indicate fall in corporate investment. There has been a 

steady decline from Rs. 2,050 billion in 2014-15 to Rs. 1,487 billion in 2017-18.  

Industries-wise distribution of projects sanctioned by banks and other institutions 

in 2017-18 show that power sector accounted for 38.2 per cent of the total 

expenditure.  Pure manufacturing had only a small share.  All these points 

indicate to the urgent need to accelerate investment. I am sure the Government 

is aware that much of the investment happens outside the Budget.  The bulk of 

investment comes from public sector enterprises including the Railways.  What 

should have been done is to prepare a programme of public investment for 2019-

20.   

A strong public investment programme can be a catalyst of private 

investment.  The banks are under stress and the ratio of NPA has risen.  There is 
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a need to resolve this issue so that banks get back to lending at a significant 

pace. In the absence of term-lending financial institutions, banks provide both, 

working capital and long-term loans.  That is why, resolving the issue of NPAs is 

critically important.  

In last June, at a NITI Aayog meeting, the Prime Minister had set a clear 

and a bold economic target to make India grow into a US$ 5 trillion economy by 

2024.  

(1655/RCP/SPS) 

 Historically, such goals by popularly elected leaders have voiced the 

aspirations of voters and energised nations to realise their potential. What is this 

target of five trillion U.S. dollars? It is Rs. 350,00,000 crore of GDP at current 

prices at Rs.70 to a U.S. dollar exchange rate. India’s provisional GDP in 2018-

19 at current prices is Rs.190,10,164 crore, that is 2.7 trillion U.S. dollars, which 

means the annual per capita income would be Rs.1,42,719, or about Rs. 11,900 

per month.  This target seems very huge. 

  History shows that no country has succeeded in accelerating its growth 

rate without raising the domestic saving rate to close to 40 per cent of GDP.  

Foreign capital can fill in some of the vital gaps but it is not a substitute for 

domestic resources. Even in China, FDI inflows as a proportion of GDP never 

exceeded five to six per cent. Gross FDI inflow into India has never been more 

than 2.7 per cent of GDP which was the highest in 2008-09.  Thereafter, it has 

decelerated. Hence, there is a need for caution against exuberance or 

opportunistic bias that FDI will help to get to the five trillion U.S. dollar GDP 

target.  I would say, though five trillion U.S. dollar economy appears daunting, it 
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is yet doable provided the Government steps up domestic saving and 

investment. 

 I have a very important issue to raise here.  It relates to my State, Odisha.  

Our Chief Minister has been repeatedly saying “Make Odisha a ‘Special Focus 

State’.”  That should have found place in the Budget because this was discussed 

in the NITI Aayog.  Recently, an hon. Member from Bihar also mentioned about 

special category status which we have been saying for the last 30-40 years in 

this House.  Those States which face natural calamity repeatedly, every year 

need special attention from the Government of India.  Therefore, a new 

nomenclature that has been propounded is, make a specific natural calamity 

affected State a ‘Special Focus State’ for a specific period.  We do not want this 

to be in perpetuity.  It is because, very recently, during the last four years, we 

have faced four cyclones.  Therefore, it is necessary that attention should be 

given to it by the Union Government.   

 Poverty in Odisha, which was about 57 per cent in 2004-05, has declined 

sharply by 25 percentage points to 32 per cent in 2011-12 as per Tendulkar 

Committee methodology.  This is the highest reduction among major States in 

India.  But one natural calamity again pulls the State back to poverty.  Therefore, 

it is necessary that adequate support mechanism should be built in budget-wise 

so that we get adequate support.  It is because, restoring normalcy is one thing 

but bringing up resilience of that restoration so that we face it in a better way is 

something else.   

 Another point which I would like to mention here is coal royalty which has 

been pending with this Government since 2015 and there is a need for raising it.  
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(1700/MMN/KDS) 

 Sir, I will conclude. My last point here is relating to the budgetary provisions. 

The Budget has spelt out the problems India is facing. It is clearly laying emphasis 

on infrastructure development for taking the economy to the five trillion USD level, 

which will require Rs.100 lakh crore in the next five years. As we all know, there are 

always two sides when we look at an object. The Finance Minister devoted around 

two hours and 15 minutes to deliver the Budget speech. The earlier part was devoted 

to spelling out the policy but did not give any indication of any structural changes, 

and the later part, which is devoted to taxation proposal, was similarly devoid of 

anything significant.  

 In direct tax, the regime remains unchanged. In indirect tax, the scope for 

announcing changes is limited as any concrete decision taken on GST has to be 

done by the GST Council. However, two specific changes have been announced. 

The Government has imposed an excise duty and cess of Rs.1 each per litre of petrol 

and diesel. This will not pinch the citizens but another change that is minor but sends 

a signal is the imposition of five per cent customs duty on imported books. What is 

noteworthy is that the Budget Estimates for the current year envisage a rise in tax 

revenue of 10.8 per cent over the previous year. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Please conclude. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): This is almost half of the 19 per cent 

rise achieved that year over the final figures of 2017-18. Are we foreseeing a decline 

in tax revenue buoyancy? This is sought to be made up by a huge anticipated rise in 

other capital receipts by 31 per cent as opposed to a 20 per cent shortfall in the 

previous year. 
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HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

 Now, Shri Sukhbir Singh Badal. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Please allow me one minute. 

 On the expenditure side, revenue expenditure is set to go up by 14 per cent, 

understandably, because interest payment is set to go up by 12 per cent. On the 

other hand, the overall expenditure on the capital account is set to go up by seven 

per cent. This does not say much about the ability to create fresh infrastructure 

without which India is unlikely to become a five trillion USD economy soon. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I am going to conclude. 

 It is because the demand is slowing down; manufacturing is getting affected; 

and economic momentum is slowing down. If one asks an economist---some of us 

heard that—how bad it is, the answer will be, it is like a frog in a boiling water because 

the frog does not understand that actually the water is boiling. But if you put a frog in 

a hot water, it will immediately jump out.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

Now, Shri Sukhbir Singh Badal.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): So, slowdown is there and it has been 

happening for the last 9-10 months. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Why is it happening? The answer 

needs to be given along with a solution. …(Interruptions) 

           (ends) 
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1703 hours 

SHRI SUKHBIR SINGH BADAL (FIROZPUR): Mr. Chairman, Sir, on behalf of 

my Party, Shiromani Akali Dal, I stand here to support the Budget. First of all, I 

would like to congratulate the Finance Minister and the hon. Prime Minister for 

a bold, revolutionary and a futuristic Budget. 

 Every section of the society has been taken care of by this Budget. If we 

have to say about the Budget in a few words, this Budget concentrates on rural 

India where Indians live, the poor and the farmers who are in majority. If we are 

able to uplift them, I think nobody can stop the growth of the country. I must 

compliment the Prime Minister because he thinks big and he tries to achieve big. 

The Prime Minister or the leader of any nation, who thinks big, always takes his 

country ahead, and this can be seen from this Budget.  

 There are a lot of highlights in the Budget. I do not want to get into all of 

them. But I would like to mention a few areas, which, I feel, are important where 

he tried to look after the interests of the poor and the farmers. One best thing, 

which the hon. Finance Minister has done, is providing Rs.6,000 support to the 

poor and marginal farmers 

(1705/VR/MM) 

 The second major and bold step that the hon. Prime Minister has 

announced is that every citizen of the country will have a house, electricity 

connection, gas connection, water supply and toilet by 2022. I think it is a very 

big target to achieve and I must compliment him for this.   
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 Another area which I cannot stop myself without mentioning is the medical 

insurance of Rs.5 lakh per family. Today, a lot of people die especially in rural 

areas and in poor and slum areas in cities due to lack of money and medical 

facilities. I think by providing medical insurance to the citizens of India a major 

step has been taken by the hon. Finance Minister and the Prime Minister.  

 Besides that, the Prime Minister has tried to encourage the corporate India 

by reducing tax to 25 per cent. He has also kept a provision in the Budget to 

develop 18 tourist destinations. This is very important because tourism is one of 

the highest revenue generation sources for any country. I must compliment him 

and the hon. Minister concerned for laying a lot of emphasis on food processing 

industry. They have done a good job in this regard. …(Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Please give some credit 

to the hon. Minister concerned. 

SHRI SUKHBIR SINGH BADAL (FIROZPUR): That is what, I said.  

 In his last talk on Man Ki Baat, the hon. Prime Minster spoke about water. 

Water scarcity is going to be the biggest problem we are going to face. If we do 

not put our mind to it, we are going to face a major water crisis. I have with me 

data from the Central Ground Water Board, Government of India. They have 

mapped and categorized all the blocks in the country and divided them into four 

areas. Some are identified as safe blocks with enough water. Then, there are 

semi-critical blocks, critical blocks and over-exploited blocks.  

 Sir, you will be shocked to know that the State which has the highest 

number of over-exploited blocks is Punjab. About 80 per cent blocks in our State 
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are over-exploited. How are they over-exploited? They are over-exploited in their 

effort to provide food for the nation.  

 Sir, the whole nation depends on monsoon. If there is a good monsoon, 

we will have a bumper crop. If there is a bad monsoon, there will be no crops. 

Farmers will commit suicide and the people living in rural areas will be in crisis. 

During the last 10 years, it is six times that we had monsoons with less than 50 

per cent rains. But the production in our State of Punjab has been increasing. 

How is that possible? It is because we have been using a canal network and 

exploiting water through tube wells. Our farmers protect their crops like their 

children. They can sell anything to get their diesel sets running but they would 

not let their crop die. It is because of this that our production has been increasing. 

Today Punjab, which occupies only two per cent of land, alone provides 45 per 

cent of wheat and 35 per cent of rice to the country.  

 Sir, if the nation does not help us, I think in coming 10-15 years, Punjab 

will become a desert. The nation needs to help the State now, which has been 

feeding it. This is a very critical situation. There are a lot of ways the Government 

of India can help the State. I wish to bring it to the notice of the hon. State Minister 

of Finance who is present here. The Budget also talks about saving of water. 

We need immediate financial assistance to rebuild our canal system, we need 

money to rejuvenate our ground water reserves, we need to create bunds, we 

need to create ponds and we need to do a lot of things in this regard. So, we 

need the Government of India’s full attention to help save the State.  
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 Sir, just imagine a situation if Punjab stops growing wheat and rice. There 

will be a food crisis in the country. If India faces food crisis, we will have to import 

food from the rest of the world and then the world will face food crisis because 

we have a huge population of 1.3 billion people, which Punjab had been feeding 

till now. So, if we import food, then you can imagine the scale of problem which 

will happen in the country and the world.   

(1710/SAN/SJN) 

 Sir, we need to encourage farmers of Punjab to diversify into less water 

consuming crops, like maize and others. The Prime Minister has announced 

MSP for these crops, but unfortunately, the Governments are not buying them 

at MSP. The MSP is just on paper; farmers in distress are selling their crops at 

a price much less than MSP. Unless we ensure that these crops are bought, like 

wheat and rice, by the Government, it will not help. In the same way, the 

Government of India, through the State Governments, should buy all the 

alternative crops at MSP. I think, the Government of India should make a special 

allocation in the Budget to buy these alternative crops. That is one of the ways 

to help farmers. 

 Every State having natural reserves gets a royalty. Rajasthan and Assam 

get royalty on petroleum products. A lot of States get royalty on marble, coal or 

other mines. Punjab has been mining water in the interest of nation, but Punjab 

does not get anything. Even our water had been given to the State of Rajasthan 

and we have not been paid for it. At that time, Rajasthan Canal was built by 

Indira Gandhiji, but we were not compensated for it. We have not got anything 
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for it. As per riparian laws, the State through which the river passes has the right 

over water. Rajasthan had no right, but still water was given to them. Still, we 

have not got any compensation. One of the major concerns of our State today 

is saving the groundwater. The Government of India in this year’s Budget and 

the future Budgets should come up and save the State which has been saving 

the country.  

 Now, I come to the second important issue. Every State has a capital. 

Punjab is the only State in this country which does not have a capital. Every 

State Capital contributes 10 per cent to 35 per cent of its GDP. Just imagine, if 

Mumbai is taken away from Maharashtra, what will be the financial position of 

Maharashtra? If Hyderabad is taken away from Telangana, if Chennai is taken 

away from Tamil Nadu and if Ahmedabad is taken away from Gujarat, what will 

happen? When I say ‘taken away’, I mean to say that if they are made Union 

Territories, they will face the same problem that we are facing. Punjab does not 

have a capital.  It is Chandigarh which is a Union Territory. The income earned 

from all taxes accrued from our capital – all our industries are in Chandigarh - 

go to the Government of India and not a rupee comes back. I think, we need 

justice.  

Sir, just look at it. The GDP of Mumbai is $ 210 billion; the GDP of 

Bengaluru is $ 83 billion; the GDP of Hyderabad is $ 75.2 billion; and the GDP 

of Chandigarh will also be a couple of billion dollars, but we do not benefit from 

it and that is one of the major crises which we are facing. So, there is a need 

that the Government of India restore our capital or till the time a decision takes 
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place, at least the revenue should go back to our State. …(Interruptions)  Yes, 

we were promised Chandigarh. In every case where a State is carved out of an 

old State, the original State retains the capital. Ours is the only State where a 

new State has been formed and we have not been given the capital; and we are 

without a capital.  

Sir, there is another very important area. We face the border with 

Pakistan. Since we are facing our border with Pakistan, the land has been 

fenced and approximately, about 17,000 acres of our agricultural, cultivable land 

is on the other side of the fence. Farmers cannot go there to cultivate their lands. 

Even if they allow them, they give them four hours in a day or sometimes, they 

do not do even that. Those farmers are suffering. There are 212 villages and 

11,000 families which are affected by that. When Shri Vajpayeeji was the Prime 

Minister, he came to the border and started giving Rs. 2,500 an acre to the 

farmers whose land is on the other side of the border, but unfortunately, after 

that, they have not received anything. 

(1715/RBN/GG) 

 I would request the Finance Minister that they should either acquire that 

land or compensate them for their land at least to the extent of Rs. 20,000 per 

acre. Having land on the other side leads to drug smuggling.  You might have 

read in the newspapers that Pakistan is providing not only terrorism but also 

narco terrorism to India. It is attacking millions of our youth through narco 

terrorism. You might have read in the newspapers that 425 kgs. of cocaine and 

heroin was caught by the Customs from the Wagah border just a few days ago. 
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This is the scale of Pakistan’s designs in our country.  We always used to get 

compensation but not getting it now. So, I would request the hon. Finance Minister 

to make a special provision in the Budget for that.  

 Another important issue is this. We are not against giving incentives to our 

neighbours. They should be given. Jammu and Kashmir should be given; Himachal 

Pradesh should be given; Uttarakhand should be given. They have the right and they 

should be given. But why have you created an island among all of them? On one side 

we have Pakistan, on the other side we have Jammu and Kashmir and Himachal 

Pradesh. We are an island. In the last 20 years, no industry has come to Punjab. No 

industry wants to come to Punjab as they prefer to go to either Jammu or Himachal 

Pradesh or Uttarakhand.  

 We suffered during partition. We suffered 20 years due to terrorism. We do 

not have a capital. Our water level has gone down to 700 ft. and the rate at which it 

is depleting trying to feed the nation, I think, in another 15 or 20 years, we will become 

a desert like parts of Rajasthan. The worst part is a lot of industries from Punjab have 

dismantled their units and took them to Jammu and Kashmir and Himachal. So, what 

is the purpose of killing one State? Why can you not add our State in the package? 

If you cannot do that, at least the border areas should be given some compensation.  

 So, after having raised all these issues, I would like to congratulate again the 

Finance Minister and the Prime Minister. But I would like to request them to pay their 

attention to the four points that I raised which concern the State of Punjab. The 

existence and prosperity of the State of Punjab is very important for the nation 

because that is the State which has been providing food for the last fifty years to the 

nation. Thank you very much.      (ends) 
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1718 hours 

SHRI KANUMURU RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): Mr. 

Chairman, Sir, thank you for the opportunity to speak on the Budget. It so 

happened that today, 8th July, is our beloved leader Dr. Y.S. Rajasekhar Reddy’s 

birth anniversary. So, I have to make a mention about our beloved leader before 

I start the speech. He was the Member of this august House in the 9th, 10th, 11th 

and 12th Lok Sabhas. He never lost any election during his life time. He is 

regarded as the God in our State. …(Interruptions) I am coming to the subject. 

Give me a minute to speak about our leader. Today is 8th July. That is why I am 

speaking about him. Otherwise, I would not have spoken about him. I thought I 

should remember our beloved leader and the mentor of our Party, today being 

8th July.  

 Now, I will come to the subject. I was listening to our friend, Shri Sukhbir 

Badal. He was talking about the difficulties that Punjab had faced. But he has 

forgotten one thing. The State of Andhra Pradesh is also in a similar position.  

Our Capital has gone to the newly-formed State. So, we are left without any 

capital. We have been thrown out without any capital. We are also on a similar 

platform like you do. 

(1720/SM/KN) 

 So, we also need special consideration.  Our hon. Finance Minister has 

presented the Budget.  Undoubtedly, the presentation is very good.  Her English 

is very good and she has spoken different languages also.  That is fantastic. She 

is also the bahu of my constituency, Narsapuram.  
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 But the injustice that has been done to our State in particular, is really a 

painful to all the people of Andhra Pradesh. We all expected a lot. A lot of 

promises had been made in this august House at the time of AP reorganisation. 

Even those promises were not fulfilled.  

 In the Budget, there is no mention about Andhra Pradesh. Of course, no 

other State has been mentioned. But in the last 5-7 years, this is the only State 

which has been divided and left without the capital. A lot of promises have been 

made. What we are requesting is that in the direct taxes, let there be an incentive 

for the industries which would be set up in the next ten years and in the indirect 

taxes, let there be a tax benefit for the GST for the coming ten years. Mr. 

Chairman, Sir, this is a very fair request which had also been promised but which 

was not brought into the form of an Act. If at least a mention that special care 

would be taken of the State of Andhra Pradesh is added in the Budget, that 

would give a lot of relief to the entire people of our State.  This is our humble 

request.  

 In addition to this, we were given earlier Rs.350 crore under the Backward 

District Development Fund. It was given only for a period of three years.  For the 

last two years, because of non-submission of Utilisation Certificates by the 

previous Government, though the money was released, within 24 hours, it was 

taken back. It is unfair. Now all the bills have been submitted. So, we urge upon 

the Government to consider the release of Rs.700 crore which has been taken 

back.   
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 Unfortunately, there is no mention about the Polavaram project in the 

Budget. Our Chief Minister, day and night, is focussing on this project. We are 

spending our money first to the tune rupees two/three thousand crore and then 

they are reimbursing the money. Instead of that, a revolving fund can be set up 

wherein the Central Government may deposit rupees two/three thousand crore 

and when we submit the bills, then they can replenish it. This is a request from 

our side which needs to be considered.  

 There were so many good points in the Budget, especially Prime 

Minister’s Gram Sadak Yojana, Sagarmala Project, Ujjawala Scheme etc. At the 

macro level, at the national level, it is a wonderful Budget. Nobody can deny 

that. But we are very much worried about the injustice done to our State.  

 With regard to farmers, as Sukhbir Ji has mentioned, no support is being 

given to them. In the State of Andhra Pradesh, our Hon. Chief Minister has set 

up at the State level a fund of Rs.3,000 crore for price stabilisation. Sukhbir Ji, 

you have to listen to this. If the Government of India can take it, with our leader’s 

support, as a role model for agriculture, that would also benefit the country.  

 With regard to water conservation which is the prime concern of the hon. 

Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji, special impetus has to be given in the 

Budget.  We have to make the water harvesting pits mandatory in the farms, 

lands and in the house also.  Karnataka is an example in this respect. What they 

are doing is that they have given the permission that in every house a certain 

number of plants have to be planted and the water harvesting has to be done. 

This has to be made a law and whoever does it, they should be incentivised and 
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whoever is not doing it, they should be disincentivised. As far as water 

conservation is concerned, I request the Government to consider this.  

 I am concluding by saying that at the macro level, it is a wonderful Budget 

and we are supporting it.  But the injustice that has been done to our State has 

to be looked into in a very specific manner. To start with, a special place, a 

special mention to our State should be considered in view of the divided and left-

out State.    

(1725/CS/AK) 

This point has to be added, and with this addition and with the correction 

of our industrial incentives I am concluding my speech. As regards building the 

capital, we would request for the support of the entire Members of this august 

House. Thank you very much. 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Thank you very 

much.  

 The next speaker is Kunwar Danish Ali. 
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1725 बज े 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): महोदय, आपने मुझे वषª 2019-2020 के केÆþीय बजट पर बोलने 

का मौका िदया, इसके िलए आपका धÆयवाद। 

महोदय, म§ अपनी पाटê बहòजन समाज पाटê और उसकì नेता बहन कुमारी मायावती जी कì 

तरफ स ेभी आपका शिुøया अदा करता हó ँिक आपने मुझे बोलने का मौका िदया। वषª 2019-2020 

का जो बजट माननीय िव° मýंी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी न ेपेश िकया, उसने देश म¤ रह रहे 

करोड़Ō गरीबŌ, शोिषतŌ, वंिचतŌ, िकसानŌ, यवुाओ,ं मिहलाओ ंऔर मजदूरŌ का िदल तोड़ िदया है। 

यहा ँतक मÅयम वगª के िहतŌ कì भी ज़ािलमाना अनदेखी इस बजट म¤ हòई है। माननीय िव° मýंी जी 

का भाषण सुनकर मन म¤ कोई शंका बाकì नहé रही िक यह बजट देश के उन चिुनÆदा पूजंीपितयŌ के 

िलए बनाया गया ह,ै िजÆहŌन ेभारतीय जनता पाटê को भारी भरकम चंदा देकर लोक सभा चनुाव म¤ 

िजतान े म¤ मदद कì थी।…(Óयवधान) यह बात सारा देश जानता है।…(Óयवधान) यह बात 

अिधकाåरक łप स ेसामन ेआ चकुì ह ैिक देश के बड़े औīोिगक घरानŌ न ेसबस ेºयादा चंदा भारतीय 

जनता पाटê को िदया है।…(Óयवधान) यह åरकॉडª  म¤ है।…(Óयवधान) देश के बड़े उīोगपित घरानŌ 

न ेसबस ेºयादा चंदा भारतीय जनता पाटê को िदया है।…(Óयवधान) इस बजट के ÿावधानŌ को 

Åयान म¤ रखा जाए तो यह साफ हो जाता ह ैिक यह बजट उसी चंद ेकì कजª उतराई कì रÖम का 

एकमाý िहÖसा है।…(Óयवधान) इस सदंभª म¤ म§ आपके Ĭारा इस सदन का और देश कì जनता का 

Åयान चार िबÆदओु ंपर आकिषªत करना चाहता हó।ँ…(Óयवधान) समय कì सीमा का Åयान म¤ रखते 

हòए म§ केवल चार िबÆदओु ंपर अपनी बात केिÆþत कłँगा।…(Óयवधान) 

1727 बज े    (®ी कोिडकुिÆनल सरुशे पीठासीन हòए) 

 माÆयवर, इस बजट म¤ देश कì 99.3 ÿितशत कंपिनयŌ के िलए कारपोरेट टै³स कì दर 30 

ÿितशत स ेघटाकर 25 ÿितशत कर दी गई है।…(Óयवधान) इस कदम न ेएक ही झटके म¤ स°ाłढ़ 
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दल को चंदा देने वाले उīोगपितयŌ को उनके िदये चंद ेस ेकई गनुा ºयादा फायदा पहòचँा िदया 

है।…(Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH) : Please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, you can speak when your turn comes. 

… (Interruptions) 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): आप मेरी बात सिुनए।…(Óयवधान)  

 माÆयवर, िवडÌबना देिखए िक देश म¤ गरीब, शोिषत, वंिचत, िकसान, यवुा, मिहला और 

मजदूर परेशान ह§, लेिकन यह सरकार फायदा उīोगपितयŌ को पहòचँा रही है।…(Óयवधान) अपने 

पहल ेही बजट म¤ इस सरकार न ेअपनी ÿाथिमकताए ंसाफ कर दी ह§।…(Óयवधान) सरकार ने बता 

िदया ह ैिक वह िकसके साथ खड़ी है। यह सरकार गरीब, मजदूर, िकसान, यवुाओ ंऔर वंिचतŌ के 

साथ नहé खड़ी ह,ै यह सरकार उन अमीर लोगŌ के साथ खड़ी ह,ै िजÆहŌन ेस°ाधारी दल को मोटे-

मोटे चंद ेिदए ह§।…(Óयवधान) इन उīोगपितयŌ न ेदेश के साथ ³या िकया ह?ै…(Óयवधान) म§ आपको 

बताना चाहóगँा िक ये वही उīोगपित ह§, िजÆहŌने देश के तमाम ब§कŌ को कंगाल बना िदया 

है।…(Óयवधान) इÆहŌन े अपना धंधा चलान े के िलए ब§कŌ स े कजाª िलया और वापस नहé 

िकया।…(Óयवधान) एक-एक उīोगपित ब§कŌ के हजारŌ-हजार करोड़ Łपये खाकर बैठे ह§ और वापस 

नहé कर रहे ह§। यह देश स ेिछपा नहé ह ैिक जब स ेदेश म¤ भारतीय जनता पाटê कì सरकार आई ह,ै 

ब§कŌ के कज¥ न लौटाने के केसेज म¤ भारी विृĦ हòई है। म§ सदन और देश कì जनता के सामन ेभारतीय 

åरजवª ब§क Ĭारा जारी कुछ आंकड़े रखना चाहता हó।ँ  

 माÆयवर, आरबीआई Ĭारा जारी ताजा आंकड़Ō के अनसुार जब स ेभारतीय जनता पाटê कì 

सरकार देश म¤ आई ह,ै तब स ेअब तक ब§कŌ म¤ úॉस एनपीए म¤ लगभग 4 गनुा बढ़ोतरी हòई ह।ै  
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(1730/RV/SPR) 

यह एन.पी.ए. ³या ह?ै महोदय, यह एन.पी.ए. कजª कì वह रकम ह,ै जो ब§कŌ स ेले ली जाती 

ह ैऔर वापस नहé कì जाती है। भारतीय åरजवª ब§क कहता ह ैिक ब§कŌ का úॉस एन.पी.ए. जो 31 

माचª, 2014 को 2.13 लाख करोड़ Łपये था, वह माचª, 2018 म¤ बढ़ कर 10.39 लाख करोड़ Łपये 

हो गया है। आर.बी.आई. Ĭारा जारी आंकड़Ō म¤ अगर सरकारी ब§कŌ के एन.पी.ए. पर नजर डाली जाए 

तो उसकì िÖथित और भी बदतर है। वषª 2014 म¤ 2.27 लाख करोड़ Łपये था, जो वषª 2018 म¤ बढ़ 

कर 8.95 लाख करोड़ Łपये हो गया है। 

माÆयवर, म§ आपस ेइतना ही कहना चाहता हó ंिक यह सरकार बहòत अ¸छे तरीके स ेसपने 

िदखाती है। सपन ेबेचना और सपनŌ कì माक¥ िटंग करना अगर कोई सीखे तो इनसे सीखे। जब ये 

पहली बार आए थ ेतो कहा था िक काला धन वापस लेकर आएगें, पÆþह-पÆþह लाख Łपये सबके 

खाते म¤ आएगें। अब कह रहे ह§ िक अगले चार सालŌ म¤ िकसानŌ कì आमदनी दोगनुा कर द¤गे। पता 

नहé कौन-सी रÉतार स,े कौन-सी जादू कì छड़ी से ये ऐसा करने वाले ह§? ये कह रहे ह§ िक हमारी 

इकोनॉमी 5 िůिलयन डॉलर कì होगी। हम चाहते ह§ िक यह हो, देश का हर Óयिĉ चाहता ह ैिक यह 

हो, लेिकन इनकì जो नीयत ह,ै वह साफ नहé है। सपन ेिदखाना ये बहòत अ¸छे तरीके स ेजानते ह§। 

 इÔंयोर¤स स³ेटर को िजस तरीके स ेबेलगाम छोड़ा गया ह,ै ‘ÿधान मýंी फसल बीमा योजना’ 

के तहत जो इÔंयोर¤स होता ह ैतो यहां पर कई साथी िकसान पåरवार स ेआते ह§, वे अपने िदल पर 

हाथ रखकर बता द¤ िक िकस िकसान को उस बीमा के तहत मुआवजा िमलता है। िकसानŌ के मरते 

म¤ दो लात और मारने का काम होता है। इÔंयोर¤स के नाम पर िकसानŌ स ेÿीिमयम वसूल िकया जाता 

है। एक तो वह कजª पर Êयाज देता ह ैऔर ऊपर स ेउसस ेऔर ÿीिमयम वसूल िकया जाता है। यह 

‘ÿधान मýंी फसल बीमा योजना’ िसफª  कॉपōरेट हाउसेज को इÔंयोर¤स के माÅयम स ेफायदा पहòचँाने 

के िलए लाई गई है। 

 माÆयवर, आप सब जानते ह§ िक िपछले 45 सालŌ म¤ बेरोजगारी सबस ेºयादा बढ़ी है। यह म§ 

नहé कह रहा हó,ं बिÐक ये आकँड़े कह रहे ह§। लेिकन, उसस ेलड़ने के िलए कुछ नहé हòआ। अभी तो 
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सरकार लेबर लॉज़ म¤ भी भारी पåरवतªन करन ेके संकेत द ेरही है। यह भी एक जनिवरोधी िनणªय है। 

उīोगपितयŌ को ‘हायर एÁड फायर’ करन ेका अिधकार यह सरकार देने वाली ह।ै इसी के माÅयम स े

कमªचाåरयŌ कì छँटनी होने वाली है।  

महोदय, म§ कहना चाहता हó ंिक ऐसा पहली बार हòआ ह ैिक सरकार के जो उपøम मुनाफे म¤ 

चल रहे ह§, उनके भी शेयसª बेचने कì बात यह सरकार कर रही है। इसस ेपहले कभी िकसी सरकार 

न,े चाहे वह काúेँस कì सरकार रही हो, चाहे सयंĉु मोचाª कì सरकार रही हो या एन.डी.ए. कì 

वाजपेयी जी कì सरकार रही हो, कभी भी मुनाफे म¤ चल रहे पिÊलक स³ेटर अंडरटेिकंµस के शेयसª 

को बेचने कì बात नहé हòई। पहली बार इस सरकार न ेयह सकेंत िदए ह§ िक वे मुनाफे म¤ चल रहे 

पी.एस.यूज़. के शेयसª बेचेगी। ऐसा ³यŌ ह?ै इसका सीधा मकसद ह ैिक जो कुछ बची-खुची सरकारी 

नौकåरया ंह§, जो दिलतŌ को और िपछड़े वगŎ के नौजवानŌ को िमलती ह§, उनके हाथŌ स ेवह रोजगार 

छीनना ह,ै वे सरकारी नौकåरया,ं उन दिलतŌ और िपछड़Ō स ेछीननी ह§। इसिलए ये मुनाफे म¤ चल रहे 

सरकारी उपøमŌ को बेचने कì सोच रहे ह§। 

 महोदय, इस सरकार न ेकॉपōरेट टै³स म¤ भारी कमी कì, ब§कŌ के कज़ª माफ िकए। यह सरकार 

बड़े पूजंीपितयŌ को बेतहाशा फायदा पहòचंा रही है। वहé दूसरी ओर, देश कì गरीब जनता को महगँाई 

के बोझ के नीच ेदबान ेका काम यह सरकार कर रही ह।ै  

(1735/MY/UB) 

इस बजट म¤ डीजल तथा पůेोल कì कìमत को बढ़ाया गया है। इससे आम आदमी के 

इÖतेमाल म¤ आने वाली हर जłरी चीज़Ō कì कìमत म¤ विृĦ होगी। सरकार के इस फैसले स ेदेश कì 

गरीब जनता कì परेशानी और बढ़ेगी। गरीब आदमी को राहत देना तो दूर, सरकार के इस बजट ने 

गरीबŌ कì मेहनत कì कमाई छीनकर अपने जेब म¤ डालने का काम िकया है। यह कैसी सरकार ह,ै जो 

गरीबŌ स ेछीनकर अमीरŌ म¤ बाटँने का काम कर रही है। …(Óयवधान) 

 सभापित महोदय, म§ इतना ही कहना चाहता हóं …(Óयवधान) िनिशकातं दबेु जी को तो 

इनकì पाटê ने इसीिलए रखा ह,ै अभी तक इÆहŌन ेłल बकु नहé िनकाली है।…(Óयवधान) वह łल 
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बकु िनकाल सकते थे।…(Óयवधान) इनम¤ स¸चाई सुनने कì ±मता नहé है। वे स¸चाई नहé सनुना 

चाहते ह§। जब इस ससंद के अंदर गरीब आदमी कì बात होगी, शोिषत वगª कì बात होगी, िकसान कì 

बात होगी, तो वे नहé सनु¤गे। इनके जो माÖटसª ह§, िजनके Ĭारा चनुावŌ म¤ हज़ारŌ-करोड़Ō Łपये आता 

ह,ै इÆह¤ तो उनकì बात यहां करनी है। जब हम गरीब तथा िकसान कì बात करते ह§, तो वे िडÖटबª 

करते ह§।…(Óयवधान) 

 सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स ेकहना चाहता हó ं िक यह बजट गरीब िवरोधी ह,ै 

िकसान िवरोधी ह,ै नौज़वान और मिहला िवरोधी है। म§ अभी भी आपके माÅयम स ेिव° मýंी जी स े

कहना चाहóगंा िक बजट को पास कराने स ेपहल ेसोिचए िक इस देश म¤ जो गरीब ह§, जो वंिचत ह§, जो 

शोिषत ह§, उनके बार ेम¤ आपको कुछ करना होगा।…(Óयवधान) यह बात अलग ह ैिक आप ईवीएम 

के माÅयम स ेयहां आए ह§, लेिकन िफर भी आए ह§, तो आप कम स ेकम गरीब और शोिषतŌ के बार े

म¤ कुछ सोिचए।  

महोदय, म§ इÆहé बातŌ के साथ आपको एक बार िफर स ेधÆयवाद देता हó।ं बहòत-बहòत शिुøया। 

(इित) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सभापित महोदय, म§ आपस ेएक बात कहना चाहता हó ंिक 

अभी बजट पर चचाª चल रही ह,ै लेिकन हमार ेिव° मýंी यहां स ेनदारद ह§।…(Óयवधान) 
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1737 hours 

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Sir, thank you very much for 

giving me the opportunity to speak on the General Budget. I also thank Supriya 

ji.  

 Sir, this is my maiden speech in the 17th Lok Sabha. So, I dedicate my 

maiden speech to the country’s visionary leader, hon. Shri Sharad Pawar, who 

has been working for India for six decades and who has been unbeaten in 15 

elections. He laid the foundation of second agricultural revolution in the country. 

I also mention the name of one more leader of the country, the architect of Tamil 

Nadu, Shri M. Karunanidhi, who was also unbeaten in thirteen elections. So, 

Salaam Pawar Sahab and Vanakam Karunanidhi ji.  

 Sir, I would like to mention that I come from a small town, Roha, the same 

town that late Shri C. D. Deshmukh also belonged to. He was appointed the first 

Governor of the Reserve Bank of India in 1943. He was the first Finance Minister 

from 1952-56. He was the pioneer of LIC. He resigned for the formation of the 

Sanyukt Maharashtra Movement. I am from that area. 

 Some of my colleagues from Gujarat must be knowing about Shri 

Pandurang Shastri Athawale, the great philosopher of Shrimad Bhagwad Geeta, 

Swadhyaya Pariwar. He was also from Roha.  

I pay my respect to these honourable personalities. 
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 Sir, the Government created history by getting a huge mandate from the 

people of India the second time. In 1985, when late Shri Rajiv Gandhi headed 

the Congress Party, they had such a majority. After a long span, people have 

given you the majority but you have failed to live up to the expectations of the 

farmers, the middle class and the youth. 

(1740/KMR/CP) 

The Government is using fancy words but allocations to various sectors 

present a grim picture with regard to its commitment ‘Sabka Saath, Sabka Vikas 

and Sabka Vishwas’. There is a severe economic crisis in the country today 

which the Government fails to acknowledge. The Government is talking about 

doubling the income of the farmers. When my mentor Shri Pawar Ji was the 

Agriculture Minister, Swaminathan Committee was appointed. That Committee 

had given its recommendations. But there is not a single word regarding the 

acceptance of Swaminathan Committee recommendations in this Budget 

presented by hon. Finance Minister. 

There is no procurement and there is no increase in minimum support 

price. I know this because I come from a rice-procurement area. In 2004 during 

Atal Bihari Vajpayee Ji’s Government, Rs.450 was given per quintal. When my 

mentor was the Agriculture Minister, it was Rs.1,550. But in the last five years, 

there has been no increase in this minimum support price. Even for procurement 

of food grains, no special provision has been made. It is unfortunate.  

Further, Aadhaar is now linked to the IT. About 70 per cent of the country’s 

economy is in the agriculture sector. By connecting it to Aadhaar, is the 
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Government going to impose income tax on the poor farmers of India? The 

Government will have to answer this question definitely.  

Instead of providing relief to the common man and the middle-class 

families by giving tax relief, the Government has hiked the Excise Duty on petrol 

and diesel which will be a burden on the common man who has been bearing 

the brunt of excise taxation on petrol and diesel. It is my demand that petrol and 

diesel be brought under GST to lower their prices and benefit the consumer.  

The Government always talks about Startup India. In a survey conducted 

in 2018 on 33,000 startups, 80 per cent said that they received no benefit from 

the Startup India scheme and over 50 per cent said that corruption remains to 

be the single biggest challenge to business apart from bureaucratic inefficiency.  

The share of loans given to entrepreneurs belonging to SC and ST 

communities under the scheme has so far been negligible. Thus far, only six per 

cent bank loans have been given to Dalits or Adivasis and less than 20 per cent 

is given to women. As a result of Excise Duty hike, inflation may take place.  

The Government has launched its Ayushman Bharat scheme. When I was 

the Finance Minister in my State, our State Government had implemented a 

scheme called Rajiv Gandhi Jeevandayee Yojana. An amount of Rs.4,000 crore 

was given in the Interim Budget presented in February, 2019. However, it is 

expected to benefit mostly the private hospitals and not the beneficiaries. So, to 

implement this scheme, you will have to take the healthcare further.  

Under Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana, as on May 2018, only 45 per 

cent of the claims made have been settled for farmers as per the Annual Report 
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of the Insurance Regulatory and Development Authority of India. An amount of 

Rs.11,900 crore was collected by 11 private sector insurance companies 

whereas they paid claims worth Rs.8,000 crore only. Especially in Maharashtra, 

my colleague from Shiv Sena, who are allies of the NDA Government, has also 

quoted these things.  

Pradhan Mantri Awas Yojana saw 4.5 per cent reduction in allocation. In 

his 2018 Budget Speech, Finance Minister Arun Jaitley Ji committed to 

constructing 1,000 crore houses by the end of 2019. Only 63 lakh houses or 61 

per cent of the target has been achieved by December, 2018. 

(1745/SNT/NK) 

 In the reply given in Lok Sabha on 25th June, 2019, the Ministry of Rural 

Development stated that they had completed the construction of just above 81 

lakh houses against the sanctioned number of over 99 lakh houses. 

Maharashtra is a pioneer in local governance. The expenditure by the 

Ministry of Panchayati Raj dropped from Rs. 3,390 crore in 2014-15 to Rs. 871 

crore, a decline of 74 per cent. This Government looks very keen on turning a 

blind eye towards strengthening Panchayati Raj and local governance. 

Sir, I would like to mention about the reduction in total spending on 

education. Despite the claims of the present Government to improve education 

across the country, the total expenditure has not seen an increase in proportion 

to the Budget. It has actually fallen from what it was in 2017-18. I would like to 

give an example. The spending in 2017-18 was 3.7 per cent; spending in 2018-

19 was 3.4 per cent; and the spending in 2019-20 is going to be around 3.4 per 
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cent. I would like to say here that you are going to set up international universities 

in the country and foreign students will be allowed in those universities. Sir, 

through you, I would like to ask the hon. Minister as to what will happen to the 

reservation? When foreign students are allowed in those universities, what will 

happen to the SC/ST, OBC reservation? That will be the problem therein. 

I would like to ask the Minister regarding the PSUs, about which my 

colleague also mentioned here. The profit-making PSUs are also likely to be 

disinvested. You had given the assurance that two crore jobs will be created 

every year. An hon. Member stated earlier that even profit-making PSUs are 

going to be disinvested. If that is the case, what will happen to the youngsters 

who are waiting for the jobs? 

Sir, I would like to ask about Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana. Now 

the Budget for this is Rs. 80,000 crore. I would like to mention about my Raigad 

district here. Since the last three years, not a single rupee has been spent on 

this particular scheme. 

Sir, I would like to point out that this country is a secular country. Coming 

to the reduction in funds for minorities, Sir, post-matric scholarship scheme is 

there for the minorities. The budget for this scheme was Rs. 692 crore in 2018-

19 and Rs. 496 crore in 2019-20 it is. So, there is a decline of 28 per cent. For 

the National Minorities Development and the Finance Corporation, the budget 

was Rs. 165 crore in 2018-19 and Rs. 60 crore in 2019-20. So, there is a decline 

of 64 per cent. For Maulana Azad Education Foundation, the budget allocation 
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was Rs. 125 crore in 2018-19, and it is Rs. 90 crore in 2019-20. So, there is a 

decline of Rs. 28 crore. 

Sir, I would like to mention one thing here. In Bharat Mala project, there is 

one highway which goes from Mumbai to Goa, and then from Karnataka to 

Kerala. We have been reminding the Government about that stretch from 

Mumbai to Goa for the last 40 years. The hon. Minister, Shri Gadkari is an 

influential Minister in NDA. I would like to bring to the notice of the Treasury 

Benches that in Maharashtra he is not known by the name of Nitin Gadkari, but 

by the name of Nitin Roadkari. But I do not know whether he is helpless or what, 

this road is not being constructed. I would like to ask that what had happened to 

that road. Same is the case regarding Sagarmala Project also. So, it is pending. 

Sir, I would like to bring to their notice through you, that the highest civilian 

award of Republic of India, Bharat Ratna has been awarded since last six 

decades. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Please conclude now. 

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): In 1958, Maharshi Dhondo 

Karve who was born in Dapoli in Ratnagiri district worked for the women’s 

welfare. Mahatma Jyotirao Phule, Savitribai Phule were from Dapoli. Pandurang 

Vaman Kane who was awarded the Bharat Ratna award in 1963, for his 

scholarly work that spanned 40 years of active academic research, which 

resulted in 6,500 pages history of Dharmashastra. 
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(1750/GM/SK) 

 Shri Vinoba Bhave was born in Gagode in my Raigad district and 

translated the Gita in Marathi language titled as Gitai. Dr. Babasaheb Ambedkar 

was born in Mhow but his childhood was spent in Mandangad, Ambawade. 

These four Bharat Ratna awardees belong to only two talukas. So, the Ratnagiri 

district should be declared as a tourism district. Shri Nanasaheb Dharmadhikari, 

the recipient of ‘Maharashtra Bhushan’ which is the highest civilian award of 

Maharashtra, is also from my Raigad district. So, the circuit of tourism should be 

there. The new generation should be aware as to what sacrifice our people have 

made for this country.  

 Lastly, I would like to say a few words in Marathi. 

{For English translation of the speech  
made by the hon. Member,  

Shri Sunil Dattatray Tatkare in Marathi,  
please see the Supplement. (PP 456  to 457)} 

 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): You can speak in 

English or Hindi, but Marathi translator is not here as you have not given prior 

notice.  

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): I will speak in English now so 

that the Minister can understand. Bank of India is the lead bank of my Raigad 

district. Rs. 11,000 crore have been deposited by the common people. Only for 
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the NPA of Rs. 60 lakhs, the branch in a small village of Mhsala Taluka has been 

closed. The villagers are now required to go 22 kilometres away to the taluka 

place.  

Shrimati Supriya Sule had asked one question about CSR fund. Our 

Raigad district has a very high investment from the Government of India, the 

State Government and private entrepreneurs, but no CSR funds are allotted to 

my Raigad district. Even the CSR funds of RCF and JNPT have not been given 

to our district. So, I request that the CSR fund should be given to our district. 

(ends) 
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1753 बज े

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): माननीय सभापित जी, आपने मुझे माननीय िव° मýंी जी Ĭारा 

ÿÖतुत िकए गए जनरल बजट पर हो रही चचाª म¤ भाग लेन ेका मौका िदया, इसके िलए म§ आपका 

आभारी हó।ं म§ आदरणीय वीरÆेþ िसहं जी को भी धÆयवाद देता हó।ं 

     म§ काफì देर स ेसभी राजनीितक दल के माननीय सदÖयŌ Ĭारा कì गई चचाª सनु रहा था। यह 

जनरल बजट वषª 2019-20 का है। िकसी भी सरकार का बजट उस सरकार कì ÿाथिमकताए ंहोती 

ह§। सवाल उठ रहा ह,ै कुछ वĉा बोल रहे थ ेिक  यह सरकार अमीरŌ कì सरकार ह,ै यह सरकार 

उīोगपितयŌ के प± म¤ काम कर रही है। मुझे िनिĲत तौर स ेउस ²ान पर आĲयª हो रहा है। हम एक 

तरफ इस बजट को पढ़¤। 

(1755/MK/RK) 

म§ केवल देश के िकसानŌ कì बात करता हó।ं देश का िकसान, गांव, गरीब और मजदूर कì बात 

करता हó।ं वषª 2014 म¤ आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ सरकार बनी। जब वे भारत कì 

पािलªयाम¤ट कì चौखट पर आए थ,े तब उÆहŌन ेकहा था िक मेरी सरकार देश के गरीबŌ, गांव, मजदूरŌ, 

िकसानŌ और मिहलाओ ंके िलए समिपªत सरकार होगी। उÆहŌन ेइस बार भी चनुाव म¤ वोट मागंा था। 

उÆहŌन ेएनडीए या भारतीय जनता पाटê कì सरकार को स°ा म¤ आने के िलए वोट मागंा था। उÆहŌने 

कÆयाकुमारी स ेलेकर कÔमीर तक दशे म¤ एक नए भारत के िनमाªण के िलए वोट मागंा था। वह कैसा 

भारत होगा? आिखर उÆहŌन े³यŌ Æयू इंिडया कì बात कì।  

म§ आपके माÅयम स ेकहना चाहता हó ंिक आज भी एक ऐसा भारत था जो úामीण भारत ह,ै 

जहा ंआज भी गांव म¤ मकान नहé था, शौचालय नहé था, गांव म¤ िबजली कन³ैशन नहé था, गांव म¤ 

³लीन एनजê उººवला गैस का चूÐहा नहé था। गांव म¤ सौभाµय योजना म¤ कनै³शन नहé था।  िकसानŌ 

के पास खाद और पेिÖटसाइड के िलए पैसा नहé था। एक तरफ िदÐली, लखनऊ, अहमदाबाद या 

मुंबई का भारत था, जहा ंरात को भी िदन लगता था। जो िवषमताए ंऔर िवषंगितयां थé, पहली बार 
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मोदी जी न ेतय िकया िक úामीण भारत, जो अभाव का भारत ह ैऔर जो शहरी भारत ह,ै इन दोनŌ 

भारत के बीच के अंतर को हमारी सरकार समाĮ करके एक भारत का िनमाªण करगेी। उस भारत के 

सकंÐप के िलए इस बजट को ÿÖतुत िकया गया है। उस िदशा म¤ हम आगे बढ़े ह§।  

अगर आज देख¤ तो वषª 2019-20 म¤ करोड़Ō िकसानŌ के िलए सरकार न ेबजट िदया है। 

माननीय सदÖय जो आलोचना कर रहे ह§, उÆहŌन ेशायद इस ेपढ़ा न हो। आप दिेखए िक वषª 2018-

19 म¤ जब कृिष बजट िदया था, वह आजादी के बाद िपछले वषª का सबसे हाइएÖट बजट 57,600 

करोड़ Łपये का था। इस चनुाव के पहल ेवषª 2018-19 म¤ 57,600 करोड़ Łपये देश के िकसानŌ को 

िदये गये थे। उस समय भी सदन म¤  चचाª हòई थी िक हम देश के कृिष और िकसानŌ को आÂमिनभªर 

बनान ेऔर उनकì आय को दोगनुा करन ेके िलए िपछली सरकारŌ कì तुलना म¤ हाइएÖट बजट द ेरहे 

ह§। आज एक साल बाद वषª 2019-20 के िलए हमने कृिष का पåरÓयय 1,30,485 करोड़ Łपये का 

बजट एलोकेट िकया है। म§ िनिĲत łप स ेदेश के करोड़Ō िकसानŌ कì तरफ स ेसरकार को बधाई 

देना चाहता हóं। िपछले बजट कì तुलना म¤ इस बार के बजट म¤ िकसानŌ के िलए 140 ÿितशत कì 

बढ़ोतरी कì गई है।  

म§ एक बात और कहना चाहता हó ंिक इस सरकार को कोई सफाई नहé देनी है।  िपछले पांच 

वषŎ म¤ हमारी सरकार न ेजो सकंÐप िलया ह,ै उस संकÐप को पूरा िकया है। चाहे सरकार न ेकहा हो 

िक िनिĲत तौर पर हम देश के 18 हजार गांवŌ म¤, आजादी के बाद अगर िबजली नहé थी तो इसके 

िलए कौन िजÌमेदार ह,ै कौन-सी सरकार¤ िजÌमेदार थé िक 18 हजार गांवŌ म¤, आजादी 1947 म¤ 

िमली हो और वषª 2017-18 तक 18 हजार गांवŌ म¤ िबजली न हो। इसी सदन म¤ ÿधान मýंी मोदी ने 

खड़े होकर कहा था िक चाहे नाथª ईÖट का कोई आिखरी गांव हो, जहा ंपोल नहé पहòचं सकता हो या 

कÆयाकुमारी स ेलेकर कÔमीर तक िकसी भी राºय का कोई गांव हो, िकसी पाटê कì भी सरकार हो 

लेिकन एन.डी.ए. कì सरकार हर गांव म¤, हर मजर ेम¤ िवīतुीकरण करन ेके िलए सकंिÐपत है। उÆहŌने 

उन 18 हजार गांवŌ का िवīतुीकरण करके िदखाया। आज हम कह सकते ह§ िक आजादी के बाद 

अगर देश के हर गांव इलेि³ůफाइड हòए ह§, तो यह हमारी सरकार कì देन है। आज िफर यह सकंÐप 
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िदया ह ैिक इस देश के हर घर को हम मÉुत िबजली का कने³शन द¤गे, चाहे वह गरीबी रेखा के नीचे 

हो या गरीबी रेखा के ऊपर हो, सभी को मÉुत कने³शन द¤गे। आज एक-एक जनपद म¤, मेरी लोक 

सभा ±ेý म¤ 300-400 करोड़ Łपये िदए जा रहे ह§। एक-एक घर का सव¥ हो रहा ह,ै चाहे वह घर दूर 

खेत, खिलहान म¤ हो, उसको भी हम िबजली का कने³शन मÉुत म¤ द ेरहे ह§। कÐपना कìिजए िक 

कुछ सालŌ पहल ेकैस ेब¸चŌ को िकसी Öटेशन पर पढ़ना पड़ता था? इस गरीबी को, इस अभाव  को 

वही समझ सकता ह,ै िजÆहŌन ेबचपन म¤ खुद देखा था। 

(1800/YSH/PS) 

उÆहŌन ेखुद ÖटेशनŌ पर लैÌप पोÖट म¤ पढ़ाई कì होगी, उÆहŌन ेÖटेशन पर िजस गरीबी के 

अभाव म¤ सोचा होगा, िनिĲत तौर पर इस देश कì जनता न ेहमारी सरकार को जनादेश िदया है। अब 

आने वाले इस काल म¤ कोई ऐसा ब¸चा नहé होगा, िजसके घर म¤ िबजली का बÐब न हो।  

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 

(®ी अजुªन राम मेघवाल): चयेरमैन सर, 6 बज गए है और बजट पर बी.ए.सी. म¤ 12 घंटे िडसकशन 

अलॉट िकया है। मेरा अनरुोध ह ैिक 2 घंटे िडसकशन बढ़ा िदया जाए।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): If the House will agree, 

we can extend the time of the House. 

®ी वीरÆेþ िसहं (बिलया): माननीय सभापित, म§ एक महÂवपूणª सूचना आपको देना चाहता हó।ं उ°र 

ÿदेश का बिलया लोकसभा ±ेý जहा ंस ेम§ ÿितिनिधÂव करता हó।ं लंब ेसमय स ेपूवª ÿधान मýंी 

चÆþशेखर जी उसका ÿितिनिधÂव करते रहे ह§। आज उनकì पÁुयितिथ है। म§ सदन को इस बात कì 

सूचना देना चाहता हó ंऔर सदन कì तरफ स ेउनकì पÁुयितिथ पर नमन करना चाहता हó।ं  

HON. CHAIRPERSON: The time of the House maybe extended by two hours. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes 
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1801 hours   (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अिधķाता महोदय, आज केवल हमने कृिष के ±ेý म¤ 140 

परस¤ट बजट कì विृĦ नहé कì ह ैबिÐक लोग यह सवाल पूछ रहे थ ेिक िकसानŌ कì आय दोगनुी कैस े

हो गई। आज गांव म¤ जो लघ ुसीमांत िकसान ह§, उन िकसानŌ के पास आज भी खाद का पैसा नहé 

ह,ै बीज का पैसा नहé ह,ै पÖेटीसाइड का पैसा नहé है। गांव म¤ उनको िसचंाई के िलए पैसा नहé है। 

आज उÆहé िकसानŌ को जो करोड़ो िकसान पैस ेके अभाव म¤ ह,ै आज उनको ÿधान मýंी िकसान 

सÌमान िनिध म¤ जब चनुाव के पहल े24 फरवरी को गोरखपरु म¤ ÿधान मýंी जी न ेÿधान मýंी िकसान 

सÌमान को िडिजटल स ेůांसफर िकया था, लगभग 3 करोड़ िकसानŌ के पåरवारŌ के खातŌ म¤ गया 

था तो उस समय कहा गया िक यह केवल चनुाव के पहल ेदेश के िकसानŌ को एक लॉलीपॉप है। 

चनुाव के बाद शायद िफर यह योजना नहé चलेगी और न इस योजना का आगे िकसानŌ को पैसा 

िमलेगा। जब हमने आजादी के बाद पहली बार हमारी सरकार के ÿधान मýंी न ेजब गोरखपरु से 

िडिजटल माÅयम स े3 करोड़ Łपये खाते म¤ िदया तो आज जो स°ा म¤ आने का ´वाब देख रहे थ,े 

उÆहŌन ेभी िकसानŌ स ेवायदा िकया िक हम अगर सरकार म¤ आ जाएगें  तो 72 हजार Łपये द¤गे। 

लोगŌ न ेदेखा था िक 10 वषŎ म¤ िकसानŌ के िलए िदया नहé, उसके बावजूद उÆहŌन ेइस बात को 

माना िक िकसानŌ के खाते म¤ पैसा जा सकता ह ैतो वह नरÆेþ मोदी जी कì सरकार म¤ जा सकता है 

और आज चनुाव के बाद पहली मंिýपåरषद कì बैठक म¤ म§ िनिĲत तौर स ेदेश कì 130 करोड़ जनता 

कì तरफ स,े िकसानŌ कì तरफ स ेजो 80 ÿितशत िकसान ह§, इस सदन के माÅयम स ेअपनी सरकार 

और ÿधान मýंी जी को बधाई दूगंा। कृिष मýंी जी को बधाई दूगंा िक आज जो एक राइडर था िक दो 

ह³ेटेयर तक के ही िकसानŌ को ÿधान मýंी िकसान सÌमान िनिध म¤ 6 हजार Łपये िमल¤गे और उस 

6 हजार पर यह पहली कैिबनेट पर फैसला हòआ िक चाहे 2 ह³ेटेयर हो या इसस ेऊपर हो, अगर 

िकसान ह,ै उसके पास एक िबिÖमल भी जमीन ह ैऔर अगर वह फामªर कì पåरभाषा म¤ आता ह ैतो 

देश के उन सभी िकसानŌ को उनके खाते म¤ ÿÂयेक वषª उनकì आवÔयकताओ ंकì पूितª  के िलए 6 

हजार Łपये हमारी सरकार देगी, िजसके िलए 75 हजार करोड़ हमने इस बजट म¤ ÿावधान िकया है। 
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आप कहते ह ैिक इस बजट के बाद आज उन लोगŌ को चाहे चनुाव म¤ मĥुा बना रखा हो। सार ेअखबारŌ 

न ेबजट ÿÖतुत करन ेके बाद ³या िलखा? सार ेटेलीिवजन पर िडबेट हòई। हमार ेिव° राºय मýंी यहां 

बैठे ह§। यही िलखा िक अमीरŌ पर कर और गरीबŌ पर कमª। म§ समझता हó ंयह पहली बार अखबारŌ म¤ 

कैÈशन आया होगा िक इस देश कì सरकार ने गरीबŌ को राहत देने के िलए गरीबŌ पर कमª िकया है। 

आप कहते थ ेिक यह सूट-बूट कì सरकार ह,ै यह उīोगपितयŌ कì और अमीरŌ कì सरकार है। आज 

कौन सा टै³स लगा? एक करोड़ कì नकद िनकासी हो और उसके बाद उस पर यिद 2 परस¤ट लग 

जाए। 400 करोड़ कì कंपिनया ंहŌ, उस पर 25 परस¤ट कॉरपोरेट टै³स हो। मुझे समझ नहé आता है 

िक आज िनिĲत तौर स ेटै³स Öलेब देख ल¤ तो मझेु लगता ह ैिक आज टै³स Öलैब पर एन.पी.ए. कì 

बात हो रही थी। एन.पी.ए. लगातार काúेंस यू.पी.ए. कì सरकार पर बढ़ता चला गया और उस 

एन.पी.ए. को रोकने के िलए दो ए³ट बनाए गए ह ैइंसोलवंसी ब§øÈसी कोड और सरफेसी कोड दोनŌ 

का म§ मैÌबर रहा हó।ं यह हमारी सरकार न ेबनाया ह।ै  

(1805/RAJ/RC) 

एक साल म¤ एनपीए एक लाख करोड़ Łपये कम हòए ह§, चार लाख करोड़ Łपये का 

रीयलाइजेशन हòआ है। म§ समझता हó,ं ये आंकड़े ह§। चार लाख करोड़ Łपये कì åरकवरी हòई है। 

इनसॉÐ व¤सी एडं ब§øÈसी कोड बनन ेके बाद या सरफेसी ए³ट बनने के बाद 13.8 ÿितशत लोन कì 

विृĦ हòई है। जो ब§क डूब रहे थ,े तमाम ब§क दीवािलया हो रहे थे। ब§कŌ म¤ गरीबŌ कì पूजंी थी, जो ब§क 

म¤ जमा कर रहे थ,े लेिकन उनकì िनकासी नहé हो पा रही थी, ³यŌिक  ब§क दीवािलया हो रहे थे। 

आज उन ब§कŌ को बÖूट करन ेके िलए पहली बार इस बजट म¤ 70 हजार करोड़ Łपये का ÿावधान 

िकया गया है। इसके िलए म§ देश के उन सभी जमाकताªओ ंकì तरफ स ेउनको बधाई देना चाहता हó।ं 

आज पांच लाख Łपये तक कì आय वालŌ पर कोई टै³स नहé है। यह पहली बार हòआ है। पहल ेयह 

सीमा ढाई लाख Łपये कì थी। िव° मýंी जी और हम लोग लगातार तीन बार इस सदन म¤ रहे ह§। हम 

न ेहमेशा देखा ह ैिक  कर कì सीमा 25 हजार या 50 हजार Łपये बढ़ाई जाती थी। जब अंतåरम बजट 

आया तभी यह तय हòआ िक पांच लाख कì आय पर कोई कर नहé लगेगा। अगर आप सैस और टै³स 
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के बार ेम¤ कहते ह§ तो िनिĲत तौर पर देश कì  बिुनयादी ढाचंŌ और देश कì आवÔयकताओ ंकì पूितª  

करन ेके िलए हम जवाबदेह ह§। हम न ेकहा था िक हर घर को िबजली द¤गे, हर गांव को िबजली द¤गे। 

आज हर गांव म¤ िबजलीघर देने का ÿयास िकया जा रहा है। वषª 2022 तक सभी को हमने घर देने 

का सकंÐप िलया है। एक वषª म¤ 01 करोड़ 95 लाख मकान मकान बनान ेकì इ¸छाशिĉ भारतीय 

जनता पाटê, एनडीए कì सरकार म¤ है। खुद िव° मýंी जी न ेकहा ह ैिक  314 िदनŌ म¤ एक ÿधान मýंी 

आवास बनता था, अब वह माý 114 िदनŌ म¤ बनेगा। आप गांव जाइए। मुंडा जी यहां बैठे हòए ह§। 

झारखंड के गांवŌ म¤ जाइए, आिदवासी इलाकŌ म¤ जाइए, छ°ीसगढ़ म¤ जाइए। …(Óयवधान) माÆयवर, 

म§न ेअभी अपनी बात शłु कì है। म§ सेक¤ ड वĉा हó।ं 

 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेकहना चाहता हó ंिक आज हम 01 करोड़ 95 लाख आवास द े

रहे ह§। आजादी के बाद, आज हर घर म¤ टॉयलेट्स होने चािहए थे। हम न े9 करोड़ टॉयलेट्स बनाए 

ह§। हम न े‘उººवला योजना’ के तहत सात करोड़ चूÐह ेबांटे ह§। गांव म¤ कभी कोई ³लीन एनजê कì 

कÐपना नहé कर सकता था। 

 आज हम ®िमकŌ कì बात करते ह§। You are always advocating for the interest of 

labour and for the protection of labour.  I used to endorse even your cause. आज 

पहली बार आपको महसूस हो रहा होगा िक उन ®िमकŌ को ÿित माह तीन हजार Łपये प¤शन देने 

कì बात है। तीन करोड़ खुदरा Óयवसाियओ ंको वह देने कì बात है। एक करोड़ Łपये का लोन 95 

िमनट म¤ िनकल सकता है। आज फाइव िůिलयन अथªÓयवÖथा कì बात होती है। देश कì आजादी के 

बाद वषª 2014 तक देश कì इकोनॉमी ³या थी – 1.85 िůिलयन डॉलर। वषª 1947 म¤ देश आजाद 

हòआ और वषª 2014 तक देश कì अथªÓयवÖथा केवल 1.85 िůिलयन डॉलर कì थी। वषª 2018 म¤ 

यह 2.7 िůिलयन डॉलर थी। हमारा सकंÐप ह ै िक  हमारा देश तीन िůिलयन डॉलर अथªÓयवÖथा 

वाला देश बने। हम एनडीए कì सरकार म¤ µयारहव¤ स ेछठे Öथान पर आ गये ह§ और हम पांचव¤ Öथान 

पर पहòचं जाएगें। आज हम दिुनया म¤ अथªÓयवÖथा के मामले म¤ छठे Öथान पर ह§। …(Óयवधान) 
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HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please conclude 

now.  There are so many speakers from the BJP. 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): Sir, I am concluding. म§ ºयादा समय 

नहé लंूगा। आज इलेि³ůक ÓहीकÐस कì बात हòई है।  

 आज मिहलाए ंहŌ या ®िमक हŌ, जब जन-धन एकाउंट्स खुल रहे थ ेतो उस ेÿधान मýंी जी 

न ेएक अिभयान बनाया। लोग कहते थ ेिक गरीबŌ का जन-धन खाता खुलेगा, उसम¤ पैसा कहां से 

आएगा? यह खाता िकस िलए खुल रहा ह?ै लोग सरकािÖट क åरमा³सª पास िकया करते थे। आज 

33-34 करोड़ ÿधान मýंी जन-धन खाते खुले। आज उसी जन-धन खाते म¤ वीमेन सÐेफ हÐेप úपु 

म¤ जीरो बैल¤स पर खाता खलु रहा है। गांव कì गरीब मिहलाओ ंको अपने िकसी ब¸च ेया बीमार सदÖय 

के 105 िडúी के बखुार कì हालत म¤ पांच हजार Łपये कì ओवरűाÉट कì सिुवधा िमल रही है। वे 

शहर लेकर जाकर उसका इलाज करा सकते ह§। सÐेफ हÐेप úपु  स ेउनको एक लाख Łपये का लोन 

िमल सकता है। 

 आज हम रेलवे म¤ 50 लाख करोड़ Łपये का िनवेश करन ेजा रहे ह§। अगर इÆवेÖटम¤ट नहé 

होगा तो एÌÈलॉयम¤ट नहé बढ़ेगा और एÌÈलॉयम¤ट नहé होगा तो जीडीपी नहé । 

िनिĲत तौर स ेये सार ेिवषय आपस म¤ जड़ेु हòए ह§। ³या इसी सदन म¤ वषª 2014 तक पॉिलसी 

पैरािलसेस कì बात नहé होती थी? आज पॉिलसी पैरािलसेस कì बात नहé हो रही है। आज ईज़ ऑफ 

डूइंग िबजनेस कì बात हो रही है। आज ईज़ ऑफ िलिवंग कì बात हो रही है। म§ समझता हó ंिक आज 

देश बदल रहा है। पहल ेदिुनया म¤ लोग अपने देश स ेपूजंी िनकाल कर यूरोप, अमरीका, साउथ 

अĀìका म¤ इÆवेÖट कर रहे थ,े लेिकन आज िÖथित बदल गई है। आज चाहे दावोस का आिथªक 

सÌमेलन हो, चाहे िā³स का सÌमेलन हो, चाहे जी-20 का सÌमेलन हो, आिसयान का सÌमेलन हो, 

यूनाइटेड नेशÆस का सÌमेलन हो, अब दिुनया म¤ जब हमार ेÿधान मýंी जाते ह§, तो वÐडª के लीडर 

बनकर इमजª करते ह§ और पूरी दिुनया हमारी तरफ देख रही ह ैिक ईज़ ऑफ डूइंग िबजनेस के िलए 

हमारा देश एक अ¸छा मÐुक है। 
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माननीय सभापित (®ी एन.के. ÿमेचÆþन) : आप अपनी बात समाĮ कìिजए। 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): माÆयवर, म§ कहना चाहता हó ंिक डायर³ेट टै³सेस बढ़े ह§।  पैन 

काडª  हो या न हो, आधार काडª  माÆय कर िदया। मुकेश जी बैठे ह§,  िजस गांव म¤ भी जाए,ं िकसी भी 

पाटê का एमपी हो, हर एमपी स ेसबस ेपहल ेगांव का Óयिĉ मागं करता ह ैिक हमार ेगांव को भी ÿधान 

मýंी úाम सड़क योजना स ेजोड़ दीिजए। आज दशे का हर गांव इस योजना स ेजड़ेु, उसके िलए 

1,25,000 िकलोमीटर सड़क बनान ेका ÿावधान इस बजट म¤ िकया गया है। पहल ेहम लोग थोड़ी-

थोड़ी सड़क के िलए ÿÖताव भेजते थे। म§ समझता हó ं िक हर ससंदीय ±ेý के सांसदŌ के गांव कì 

कनेि³टिवटी इस योजना के माÅयम स ेहोगी, िजसके िलए 80,250 करोड़ Łपये का ÿावधान िकया 

गया है। 

माननीय सभापित : आप कृपया बैठ जाए।ं आपकì पाटê के भी 30 स ेºयादा सदÖयŌ न ेअपनी बात 

कहनी है। 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): म§ िसफª  इतना म¤शन करना चाहता हó ंिक िकतना एलोकेशन 

पीएमजीएसवाई योजना के िलए िकया गया है। अभी तक घरŌ म¤ शौचालय नहé था, िबजली कने³शन 

नहé था, आवास नहé था, गैस नहé थी। हमने साढ़े पांच लाख स ेऊपर गांवŌ को ओडीएफ िकया ह,ै 

9 करोड़ शौचालय बनाए ह§। 256 िजलŌ के 1592 Êलॉक डाकª  जोन हो रहे थे। वहा ंपानी कì कमी 

थी। लोग कहते ह§ िक थडª वÐडª वॉर पानी पर होगा। अधीर रजंन जी भी कह रहे थे। हम भी उस 

िडबेट म¤ भाग ले रहे थे। िनिĲत तौर पर म§ कह रहा हóं िक यह संकÐप हो िक हर गांव म¤ हम िबजली 

पहòचंा सकते ह§, हर घर को उººवला द ेसकते ह§, हर घर को शौचालय द ेसकते ह§, ऐसे ही हमारी 

सरकार हर घर को जल दगेी। इस बजट का Åयेय ‘जल और जीवन’ है। ‘हर घर को जल और हर घर 

के नौजवान का बेहतर कल, यही हमारा ह ैसकंÐप।’ 

(इित)  

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 
PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 


